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«• valamennyi birdotéal iroda.

Á beteg köztársaság.
, Le a parlamentáris köztársasággal, éljen 

a nemzeti köztársaság». Ezt fogadták cl 
go danger párthívei harczi kiáltásul Fran­
ci. jrszág mai kormányzata ellen. Mit ér­
jenek ők nemzeti köztársaság alatt, ezt 
vpvanoak a későbbi ezézár fogná megma­
gyarázni. Most nem tartják még elérkezett­
nek az időt arra, hogy nyíltan lepjenek fel 
a köztársaság államformája ellen. Hiszen 
mindkét .Napoleon is köztársasági czégérrel 
jutott tel a legfőbb hatalom polczára, és a 
töri' iielem tanúságai mindig kárbavesznek 
3 nepek számára. A franczia nép zöme, 
ezt minden jelenség bizonyítja, ma is ra­
gaszkodik a köztársaság eszméjéhez, de a 
köztársaság sebezhető helye, ezt is mindenki 
latja, a mai franczia parlamentarizmus. A 
boulangisták jól tudják, hogy a meddig üte­
geiket a parlamenti rendszer ellen irányoz­
ok. ügyüknek ellenállhallan erővel kell 
h ditani. mert épen a parlament müködésé- 
b 1 nyeri a leghatalmasabb segítséget. Oly 
varat o.-tromolnak, melynek védői egymást 
gyilkolják halomra. Mialatt a monarchisták 
iUgószolgálatai mellett Boulanger és Derou- 
ledr mennydörgő szónoklatokat tartanak a 
parlamenti kormányzat ellen, a kamarából 
napról napra valami uj botrány vagy hóbort 
repül ki sebes szárnyakon, hogy végig ha- 
=;(.<! I'ramziaország politikai légkörét. A 
p rlament minden gyűlölet, minden megve­
tés. minden felháborodás tárgya. Egy hiába- 
va o parlament miatt igy javithatlanul meg­
romlott a parlamentarizmus tekintélye és 
vele veszendőbe megy a köztársaság ügye.

Nem mintha azokat a mocskos vádakat, 
Diulvvket a botrányhajhászat ügynökei most 
minden sarokból összesepernek, a republi­
kánus államférfiak korrupeziójának százféle 
varia zióit igazságnak lehetne elfogadni. Ez 
irány an a köztársaság zajos czenzuráját 
mii g erkölcsi szigorúság mintájául álliíl lat­
juk uda bizonyos monarchiáknak. Láttuk a 
Wil.-on-esetben. a köztársasági pártok még 
az allamintézménvek szilárdságát is készek 
ve lak inkább próbára tenni, nem riadtak 
vi.-sza a legveszedelmesebb válságok felidé­
zésétől, semhogy az ország kormányzatán 
er. icsi foltot megtűrjenek. És bizonyos, 
he. ha Gilly híresztelései hitvány fec.se- 
ge-nél egyebek volnának, ha a köztársaság 
majdnem minden nevezetes féríiára hántolt 
gy,u:U csak a legkisebb alappal birna. egy 
pillanatig sem maradhatnának a közélet színte­
rv!). l'rancziaországot még nem kormányoz­
zuk olyan emberek, kik zsebök javára 
zsákmányolják ki a hatalmat és a szemé- 
!ves becsület tisztasága bizonyosan inkább
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— Igaza van. A rossz hir, a mit hozok, való­
ba:! oróia szól.

- Fölfedezte talán Danville a titkunkat ? Tudja, 
hogy megmenekültünk ?

— Nem tudja, nem is gyanítja. Miként anyja és 
mindenki, ö is azt hiszi, hogy önöket egy nappal 
az után, hogy a forradalmi törvényszék halálra Ítélte, 
kivégezték.

— Lomaque, ön egész biztossággal beszél erről 
az ü hiedelméről. De hogyan lehet benne olyan bi­
zonyos V

Olyan bizonyítékom van reá, a mely kétségbe 
von:, tatlan, elvitázhatailan. A saját cselekedete 
-Zola. alja ezt a bizonyítékot. Ön azt mondta az 
imént. hogy szóljak nyíltan . , .

— egyszer mondom és — követelem. Szól­
jon. s./oljon nyíltan, minden további kerülgetés 
nem!

— Hallja tehát. Danville házasságra készül lépni.
A mint ez a szó ki volt mondva, mind a ketten

zerre megálltak a vízparton s ismét a szemébe 
m • ek egymásnak.

éma csend uralkodott köztök egy perezre. És e 
pei z alatt a kavicsokon vidáman tovaszökdöső 
h unok csevegése sajátságosán hangosnak, a kö- 
z- ligetben élő madarak csicsergése csodálatosan 
közeinek és fülsértőnek tetszett mindkettőjük előtt.

Az enyhe szellő, bár napos déli idő volt, hidegen 
legyinté arezukat és a tavaszi verőfény olyan hű­
vösnek tetszett, mintha téli felhőkön szűrődött volna 
ke észtül.

I íyerünk tovább, rnondá Trudaine halk han- 
-11 — Rossz hírre voltara elkészülve, de erre nem. 
i;i onyos ön abban, a mit mond?

— Akár csak abban, hogy ez a patak mellettünk 
csörgedez. Hallgassa, hogy miként tudtam meg, és 
ön sein fog benne tovább kétkedni. A múlt hétig 
K-'mni mást sem tudtam Danvilleről mint azt, hogy 
h' trtóztatása. melyet Robespierre rendelt el, men­
tő 'e meg utóbb az életét. Mint már akkor mond- 
t»in önnek, aznap este fogták el, mikor a börtön 
hí Híja elölt az önök nevének felolvasását hallgatta, 
tudva erről, hogy másnap kivégzik önöket.

A Ternpleba vitték és ott maradt észrevétlenül a 
Db y politika, zavarban, mely a városban uralko­
dóit. És az ellenforradalom, mely a rémuralmat 
m gbuktatt«, ép úgy hasznára vált neki, mint önök- 
rv Ezt én tudtam és megtudtam azt is, hogy a 
L . tönhől úgy távozott, mint szintén egyik álddzata 
B'ibespierrenek.

Több mint három év múlt el azóta s én nem 
hullottam felőle semmit. És most, figyeljen.

A múlt héten véletlenül ott vagyok a főnököm­
nek. Clairfait polgártársnak a boltjában, hogy bizo­
nyos számlákat vigyek át az irodába ~ midőn

van a vádlottak, mint a vádlók részén. De 
hogy a korrupezió hazug zaja ma oly vissz­
hangot kelt Francziaországban, mi egyébből 
folyik az, mint épen a kamarának abból a 
képromboló működéséből, mely minden kor­
mányzati tekintélyt megsemmisített, minden 
államférfim reputácziót csirájában megölt ? 
A hol, mint nálunk, egy kormányzat való­
ban a korrupezió nedveiből nyeri ctelszi- 
vósságát, látjuk, ott a bebizonyított lények 
sem tudják megrendíteni vz uralomczinikus 
elbizotlságát, a teljes leleplezés és nyilvános 
megszégyenítés sem veszélyezteti a hatalom 
állandó gyakorlatát. De Francziaországban 
épen megfordítva a kormányzat folytonos 
megingatása, a törvényhozási tevékenység 
szétziillése teremtették meg azt a közhan­
gulatot, mely a korrupeziós váciak szennyes 
özönébe meríti el a már előbb hitelvesztett 
parlamentárizmust. A botrányhajhászat hő­
sei csak szomorú halálmadarak, kik az el­
gyengüli, beteg köztársaság ablakára szál­
lottak, hogy károgásukkal hirdessék a kö­
zelgő feloszlást.

Igazságos ne mez is érte el a mai kama­
rát. Életműködése az volt, hogy kormányt 
meg ne tűrjön és oda jutott, hogy minden­
kire tűrhetetlenné váll. Mindenhatóságát úgy 
gyakorolta, hogy lehetetlenné telte nemcsak 
önmagát, ele azokat a nagy érdekeket és 
dicső eszméket is, melyeknek ö benne kel­
lett volna találniuk képviseletüket. A spár­
taiak a heloták részegségét mutatták föl 
elriasztó például liaiknak, hogy a józansá­
got megkedveljék. Bizonyosan a mai fran­
czia parlament magatartását fogják is 
mindenütt óvó például tekinteni, hogy 
mii kell kikerülnie az igazi parla- 
mentárizmusnak. De miért kellett a köz­
társaságnak odajutnia, hogy egy hibás par­
lament miatt elveszett reá nézve a parla­
mentarizmus minden visszaszerző képessége, 
mely az ön ütötte sebeket is legjobban be 
szokta gyógyítani ? A jelenlegi kamarának 
eredendő hibája az volt, hogy a franczia 
választók zömének ellenszenve a radikaliz­
mus iránt konzervatív irányzat ezége alatt 
számos monarchistát juttatott beléje, a kik 
a radikálisokkal kezet lógva rendszeresen 
és következetesen tették lehetetlenné az iga­
zán konzervatív republikánus többség par­
lamenti kormányzatát. Ig.v épen a radikális 
szétbontás segítségévé váll, mi a nép fen- 
lartó ösztönéből származott. Bizonyára, ha 
idején, miiielye.-t a kamara kormányzati 
képtelensége világossá vált, kimetszik a ha­
lálra genvesztű kóranyagot, a helyesebb 
útra vezetett franczia nép megtanulta volna 
ismerni a köztársasági parlamentarizmus

egyszer csak egy öreg ember jön be egy lepecsé­
teli csomaggal, melyet odaad az első segédnek:

«Adják ezt át Clairfait polgártársnak.»
«Kinek a részéről ?» kérdi a segéd.
«Az nem fontos», felel az öreg, «de az én ne­

vemet megmondhatja neki, In akarja. Csak annyit 
mondjon, hogy ezt a csomagot Dubois polgártárs 
hozta »

Azzal kimegy a boltból. Nekem pedig ez a név 
meg az az ismerősnek látszó aicz szegei üt a te­
jembe.

«Chalonsi ember ez az öreg?» kérdem.
«Nem», felel a segéd. «Hanem egy vevőnkkel 

van most itt, egy Danville nevű kikopott arisz­
tokrata asszonysággal, ki a városunkba látogatóba 
jött.»

Elképzelheti, hogy milyen bámulatba ejt engem 
ez a felelet. A segéd nem tud megfelelni semmiféle 
más kérdésre, a mii hozzája intéztek ; de másnap 
ebédre vagyok hiva a főnökömhöz, ki a te Ivére 
miatt a legnagyobb udvariasságot tanúsítja irántam. 
A mint a szobába belépek, látom, hogy a leánya 
ép akkor tesz félre egy levendula szinü selyem- 
ruhadiszt, a melyre ezüsttel hímzett valamit, a mi 
előttem czimer-félének tűnik tol.

«Nem bánom, ha látja is, hogy mit dolgozom, 
Lomaque polgártárs», mondja a leány, mert tudom, 
hogy a papa megbízhatik önben. Ezt a ruhadiszt 
egy vevőnk küldte hozzánk vissza, egy ósdi arisz­
tokrata hölgy, ki annakelőtte külföldre menekült. 
Azt kívánta, hogy varrjuk ki rá a családi czi- 
merét».

«Meglehetősen veszedelmes megbízás még ebben 
a kegyelmes demokratikus korszakban is, nemde?» 
mondom.

«Tudnia kell, Lomaque polgártárs», feleli a leány, 
hogy az az öreg asszqnyság olyan büszke, mint 
Luczifer maga; és miután a mérsékeli köztársaság e 
mostani napjaiban bántatlanul térhetett vissza Fran- 
cziaországba, azt gondolja, hogy bátran élhet ismét 
az ő ósdi kedvteléseinek. Igen jó vevőnk volt 
mindig; a papa hát úgy vélekedett, hogy jó lesz a 
kedvében járni, de azért a munkát nem merte rá­
bízni a mühelybeli nők valamelyikére. Igaz, hogy a 
rémuralom napjai már elmúltak; hanem azért a 
vigyázatosság sohasem árt.»

«Nem bizony», felelem én. «De ugyan, kicsoda 
ez a hölgy?»

«Danvilíené», feleli a fiatal polgárnő. «Ezt a ruha­
diszt a fia esküvőjén fogja viselni.»

«A fia esküvőjén ?» kiáltok föl én, mintha villám 
csapott volna le reám.

«Igen bizony», feleli ő. «Mi van ebben olyan cso­
dálatos? Az a szerencsétlen ember, mindazok után, 
a miket róla hallunk, bizony megérdemelné, hogy 
ezúttal legalább szerencsés házasságot kössön. Az 
első feleségétől a rémuralom napjaiban megfosztotta 
a nyaktiló,»

«És kit vesz el?» kérdem lelkendezve.
«Berthelin tábornoknak a leányát. A tábornok is 

arisztokrata családból való, mint az öreg asszony­
ság; de elveire nézve ép olyan igaz republikánus, 
mint akárki más. Nagyokat ivó, hangosan kávom-

jobb oldalait is. De Grévynek nem volt 
annyi erélye, hogy a kamara felosz­
latását végrehajtatta volna, és a parlamen­
táris anarchia hosszú ideje alatt az emésztő 
méreg annyira elhatalmasodott az állam- 
szervezetben, hogy immár a gyógyító operá- 
czió veszedelmesebbnek látszik a betegség 
minden rombolásánál, ügy vannak a fran­
czia államférfiak az ő kamarájukkal, mint 
a szerencsétlen Frigyes császár orvosai 
azzal a végzetes torokrákkal, melyet elmu­
lasztottak a betegség kezdetén sebészi mű­
téttel eltávolítani. És mégis aligha nem az 
volna leghelyesebb Carnot elnök részéről, 
ha a kamara feloszlatásával megfelelne a 
boulingislák agitácziónális kívánságának. Se­
gítene-e ez valamit a köztársaságon, az kér­
dés lehet, de hogy a boulangizmus mozgal­
mát mi sem segíti annyira elő, mint a ka­
mara életének minden további napja, az 
már bizonyos.

Budapest, november 27.
A képviselőház mai ülése alatt inig a tanács­

kozó teremben a regálevita folyt, addig a folyosó­
kon a Steinac/ser-iigyet tárgyalták. Zárt ülést 
is kértek e tárgyban s az elnök azt hol­
nap délelőtt 10 órára ki is tűzte, a zárt 
ülés azonban a névszerinti szavazás tartania alatt 
megtartatott a folyosón s az ott folyt élénk tanács­
kozások eredménye, hogy a holnapi zárt gyűlés 
indítványozói kérelmüket visszavonták. E visszavo­
nást különben az elnök nem jelentette ki. A holnapi 
zárt ülés tárgya lelt volna a budapesti kereskedelmi s 
iparkamarának tegnapi hazafias magatartása. Töb­
ben ugyanis a képviselői függetlenség elleni sérel­
met láttak abban, hogy Steinackert a képviselőház­
ban tartott beszédéért felelősségre vonták. A zárt 
ülés kezdeményezői Ábrányi Kornél s Appo/tt/i Al­
bert gróf voltak s a folyosón tartott eszmecserében 
a kormánypártról főleg Jíormlh Gyula s Dárday 
Sándor helyezkedtek erre az álláspontra, a inig 
Hoitsy Pál, Ugrón Gábor, Polonyi Géza, Csemútony 
s mások inopportunusnak találták a fellépést, ki­
vált a hazafias manilesztácziót végzett kama­
rával szemben. Belátták ezt a kezdeményezők is s 
mert egyértelmű határozatra semmi kilátás sem 
volt, elállónak tervüktől. A zárt ülés kérelmezői 
különben a következők voltak : Apponyi Albert gr., 
ifi. Ábrányi Kornél, lvádv Béla, Justh Gyula. Lin­
der György. Potoczki Dezső. Horváth Gyula, Irányi 
Dániel, Thaly Kálmán, Meszlényi Lajos, Fenyvessy 
Ferón"Z, Bolgár Ferenoz, Dárday Sándor, Grccsák 
Károly és Kovács Albert.

A 13. C. a következő megjegyzéseket fűzi ahhoz 
a hírhez, hogy a kérelmezők elállollak a zárt ülés 
tervétől: A kereskedelmi és iparkamara ugyanis, hu 
nem akarta magát kitenni annak a veszélynek, hogy 
titkára, Steinacker képviselő, hazaliatlan nyilatkoza­
tainak hallgatag tűréséért öt is felelőssé tegyék, 
kénytelen volt nyíltan állást foglalni Steinacker sa- 
játszerü eljárása ellen. A legegyszerűbb eszköz 
minden esetre az lett volna, hogy Steinackert a 
kamaránál betöltött állásától elmozdítsák; minthogy 
azonban az iparkamarai titkár a fennálló alap­
szabályok értelmében élethossziglan, még pedig uyug-

kodó vén katona, ki fittyet hány az őseinek és azt 
mondja, hogy mindnyájan Adáin apánktól szárma­
zunk, a ki a legelső igazi sansculotte volt.»

És igy cseveg tovább Clairfait polgártársnak a 
leánya egész ebéd alatt, de semmi egyebet nem 
mond, a mi fontos volna. Én, mint afféle kiszolgált 
titkos rendőr, másnap hozzálátok a dologhoz a ma­
gam módja szerint, hogy kisüssek egyet-mást, a 
mit tudnom kell. Íme, milyen eredményre jutok:

Danvillenek az anyja a Berthelin tábornok húgá­
nál és leányánál van Chalonsban, és minden nap 
várják magának Danvillenek a megérkeztét is, ki 
aztán elkíséri mind a hármajokat Parisba, hol is a 
házassági szerződés a tábornok házában aláírandó 
lészen.

A mint ezt fölfedeztem és láttam, hogy itt a 
gyors cselekvés a legélclbevágóbb szükség, vállal­
koztam, miként már mondám önöknek, arra, hogy 
főnököm ügyében Párisba utazzam. A legnagyobb 
sietséggel készültem föl, s útközben betértem önök­
höz . . .

Trudaine, most szólni akart, de Lomaque nem 
engedte, hanem (olytata:

— Kérem, még nem mondtam végig. Akárhogyan 
siettem is, az a sietség nem volt elegendő ahhoz, 
hogy jóval elibe rugtassak az esküvőre menőknek. 
A mint idejöttem, a postakocsinkkal szemközt jött 
egy úri fogat, mely csaknem lóhalálában repült 
Paris felé. Be nem nézhettem a kocsiba, de fölpil­
lantottam a bakra s ott megpillantottam a kocsis 
mellett az öreg Dubois szolgál. Porfelhőben surrant 
el előttem, de bizonyos vagyok benne, hogy ö volt, 
és én azt mondám magomban, a mit most önnek 
mondok: Ne vesztegessük az időt!

— Nem is fogjuk! felelt Trudaine határozottan.
Azután, halkabb hangon, mintha inkább magá­

hoz, semmint Lomaquehoz szólana, folytatá:
— Három év múlt el. . . három év ama nap 

óta, hogy húgomat kivezettem a börtön kapuján .. . 
három év ama nap óta, hogy azt mondám magam­
ban: Türelmes leszek, és nem keresem a bosszul. 
A szenvedések, a melyek bennünket értek, égbe 
kiáltanak — az emberektől, a kik okozták, az 
istenhez, a ki megtorolja. Ha majd elérkezik a 
leszámolás napja, legyen az a nap az Ő bosszú- 
állásának napja, ne az enyémé! . . . Szivem mé­
lyében mondám akkor e szavakat — és híven meg 
is tartottam. Várakoztam. A nap elérkezett, és a 
kötelesség, a melyet reám ró, teljesítve lészen.

Pillanatnyi csend következett, mielőtt Lomaque 
ismét megszólalt.

— Es buga? . . . kérdé habozónn.
— Csakis ez az egy az, a mi szándékomban 

még megingat, viszonzá Trudaine komolyan. — Oh, 
bár lehetséges volna megkímélni őt attól a végső 
szenvedéstől, hogy erről tudomása legyen, s bár 
magam végezhetném el a rettenetes feladatot!

— Én lehetségesnek tartom, veté közbe Lomaque. 
— Hallgassa meg tanácsomat.

A holnap reggeli postakocsival el kell indulnunk 
Párisba és magunkkal kell vinnünk bugát is. . . . 
Holnap még nem lesz késő. Danvillcék és a meny­
asszony csak ma érkeznek Parisba, s egy hosszú

díjra való jogosultsággal választatik és őt, ha 
hivataláról le nem mond, csak fegyelmi utón lehet 
felfüggeszteni és a képviselőház tényleg joggal te­
kinthette volna a képviselői immunitás ellen inté­
zett támadásnak, ha egy képviselő a házban tett 
bármily nyilatkozataiért fegyelmi utón vonatnék 
felelősségre és másrészt a kamarának nem is áll 
rendelkezésére eszköz, hogy a megválasztott képvi­
selőt képviselői mandátumának letevésére kénvsze- 
rithesse, a mi különben a képviselőnek még 
veszélyesebb befolyásolásával lenne egyenlő, — 
az iparkamara kénytelen volt egyrészt tit­
kárát nyilvánosan megdorgálni, másrészt pedig 
azt oly nyilatkozatra kényszeríteni, mely a jö­
vőre nézve teljesen lehetetlenné teszi, hogy kö­
vetkezmények nélkül nyilvánosan isinél hasonló 
hazafiatlan nyilatkozatokat tegyen. Más kérdés kü­
lönben az, vajon egy iparkamara titkárának állása, 
miután annak fizetése évenkint a kormány jóvá­
hagyásától függ — a mennyiben az iparkamara 
költségvetését rendesen a kereskedelmi miniszté­
riumnak kell jóváhagynia — összefér-e a képviselői 
mandátummal.

Megjegyezhetjük itt, hogy Steinacker bocsánat- 
kérő beszédének az a szövege hiteles, a melyet "a 
magyar lapok közöltek, nem pedig az, a melyet a 
német lapok.

cnz országgyűlési függetlenségi és negyven- 
nyolezas párt ma este befejezte a regále-lcárbala- 
nitásról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. Az 
ilalmórési jövedékről szóló törvényjavaslat tárgyalásába 
holnapután fog a párt.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma d. u- 
Királyi Pál elnöklete alatt tartott értekezletében meg­
kezdte az italmérési jövedékről szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását. A javaslat egyes szakaszaihoz 
hozzászólottak: Grecsák Károly, péeskai Gaal Jenő, 
Bnjanouits Sándor, űoránszley Nándor, Apponyi 
Albert gróf, Fenyvessy Ferencz, Grünwald Béla és 
még többen. A tárgyalás a 11. §-ig haladt, mire az el­
nök a javaslat részletes tárgyalásának folytatását a hol­
nap esti öt órakor tartandó értekezletre halasztván, az 
értekezlet véget ért.

Fejérváry báró honvédelmi miniszter, a ki ma 
reggel Pécsbe érkezett, a mint onnan távirják lapunk­
nak, délben Bauer b. közös hadügyminiszterrel és 
Welsersheimb gr. osztrák honvédelmi miniszterrel 
hosszabb ideig tanácskozott és este visszatért Budapestre.

Kálnoky gróf külügyminiszter, ki ma délután hosz- 
szabb időig tanácskozott Tisza miniszterelnökkel, este 
visszautazott Pécsbe.

A képviselöház pénzügyi bizottsága november 
hó 29-én, d. u. (> órakor a képviselőháziján, szokott 
helyiségében ülést tart. Tárgy: 1. Jelentések hitelesí­
tése. 2. 224. sz. türv. jav. «a mosztár-rámatorkolati 
keskenyvágányu vasútnak Szerajevóig való folytatásáról». 
3. 225. sz. türv. jav. «A Magyarország s Horvát-Szla- 
von-Dalmálországok közölt az 1880. évi L1V. t. ez. ér­
telmében létrejött pénzügyi egyezmény hatályának újabb 
meghosszabbításáról.

Büntelenek büntetése.
Nincs a világon rendezett állam, hol a 

személyes szabadságot olyan kevésbe ven­
nék mint mitiálunk. Nincsen adminisztváczió, 
mely mellett lehető lenne biintelen embere­
ket hónapokon át fogva tartani, csak épen

Magyarországon. S a mig előbb a szolga- 
bírónak meg volt a joga, hogy akárkire is 
huszonötöt csapathatott, a mi ellen azután 
nem volt apelláta, ma meg van a rendőr­
ségnek az a joga, hogy vexálhal. elcsukal- 
hat, eltolonczozhat bárkit is, a mi elleti 
szintén nem használ semmi l'elebbezés

Különösen égbekiáltó dolgok történnek az 
eltolonczozásnál.

A fennálló miniszteri rendelet értelmében 
az eltolonczolandókat letartóztatják addig 
mig illetékességi helyük meg nem állapítta­
tott. Elzárják tehát őket a nélkül, hogy va­
lamit vétetlek volna. Összes bűnök a leg­
több esetben az, hogy szerencsétlenek és 
nincs miből élniük. Nincs lakásuk, nem tud­
ják kimutatni keresetforrásukat. Bekerülnek 
a lolonczházlia s tud lukra adják, hogy el­
szállítják őket haza. Igen, de hol van ha­
za jók. Egy rész meg sem tudja mondani. 
Árván maradt, úgy lengette magát napról- 
napra egy helyről a másikra. A másik rész 
nem akarja megmondani, mert szcgyenli, 
hogy mint toloncz kerüljön vissza szülő he­
lyére. Ezeket hónapokon át ott tarják a to- 
lonczházban, olykor egy esztendőnél is to­
vább, a nélkül, hogy tudnák mit csináljanak 
velők.

A legtöbb meg tudja mondani, hogy hová 
való. De azért azok is heteken át sinylc- 
nek. A mikor illetékességüket hivatalosan 
kell megállapítani, hetekig tart, mig az ira­
tok egyik városból a másikig megérkeznek. 
A mi lassú adminisztrácziónk mellett a 
szegény ember hiába várja a szabadulást, 
az uraknak van más dolguk is, sem­
hogy a szegény csavargó ügyével foglalkoz­
zanak.

Így azután hallatlan dolgok történnek. 
Egy szegény özvegy asszonyt húsz hóna­
pon át tartottak ott ártatlanul. Egy leány 
1887. április hó 20-ikától 1888. október hó 
közepéig ült a tolonezházban, akkor meg 
állapították, hogy budapesti illetőségű s 
szabadon eresztették. Minden ok nélkül 
tartották ott. Egy toloncz olt ül ma is 
1887. április 12-ike óla, a minisztériumban 
nem intézték el ügyét a mai napig, pedig 
mull év október hó 28-dikán fel küldték 
iratait.

Szomorú tények ezek s nem folytatjuk a 
felsorolást. Nehezünkre esik ezek világánál 
mutatni be hazai állapotainkat. A külföld 
elszörnyüködnék ezek hallatára. Mert a hol 
a személyi szabadság ily kevésbe vétetik, a 
hol az adminisztráczió oly lassú az ily 
nagyfontosságu ügyek elintézésében, a hol 
ártatlanokat hónapokon át tarthatnak fogva 
minden igaz ok nélkül, azt az államot na-

ul után való estén nem szoktak hamarjában há­
zassági szerződést aláírni. . . Holnap kell tehát in­
dulnunk és magunkkal visszük húgát is. Parisban 
létünk alatt bízza csak őt reám; felelek róla, hogy 
semmi haja sem lesz és nem fogja megtudni, hogy 
ön mit csinál.

Ön pedig elmegy a Berthelin tábornok házába, 
olyan időben, a mikor tudja, hogy Danville is ott 
van — a cselédek utján erről nem lesz nehéz tu­
domást szerezni. Ott aztán, álljon szembe Danvillel 
minden előzetes figyelmeztetés nélkül, — álljon 
szembe vele, mint valaki, a ki halottaiból támadt 
fel; álljon szembe vele az összes jelenlevők előtt a 
teremben, ha zsúfolva lenne is az a terem — és 
hízza a többit a halálra rémült emberre, a ki ekkor 
bizonyosan el lógja magát árulni.

Csupán egy-két szót mondjon neki, s azzal az 
ön kötelessége teljesítve lesz; azután visszatérhet 
bugához és hazautazható vele egykori roueni haj­
lékukba, vagy a hova tetszik, és ezt tüstént meg­
teheti, mihelyt arra a gazemberre nézve lehetet­
lenné tette, hogy újabb bünténynycl tetézze eddigi 
gonoszságait!

— De ön megfeledkezik erről a hirtelen eluta­
zásról, monda Trudaine. — Minő okot mondjunk 
húgomnak, hogy gyanúja föl ne ébredjen?

— Bízza csak azt reám, viszonzá Lomaque. — 
Gyerünk vissza rögtön a házba... Azaz hogy ön 
ne, tévé hozzá, a mint mind a ketten visszafelé 
indultak. — Van valami az arczában, a mi áru­
lónkká lehetne ... Hadd menjek én vissza egyedül 
— azt fogom mondani, hogy ön átment a fogadóba, 
valami rendelést tenni. Váljunk is el egymástól 
mindjárt. Ön azalatt majd visszanyeri önuralmát, 
még pedig annál hamarább, minél előbb marad 
egyedül — elég jól ismerem önt ahhoz, hogy ezt 
tudjam ...

Ne vesztegessünk további magyarázatokra egy 
perezet sem. Olyan napon, mint ez a mai, még a 
perczek is drágák ... Mire aztán képes lesz arra, 
hogy higgadtan nézzen szemébe a húgának, addig 
nekem elég időm lesz ahhoz, hogy elmondjam neki 
mindazt, a mit akarok, és a házban fogom önt 
várni, hogy elmondjam az eredményt.

Lomaque ránézett Trudainerc, és szemében az a 
régi erő és határozottság csillant meg, mely a 
rémuralom rendőri tisztviselőjét jellemezte volt.

— Bízza csak reám, monda még egyszer, és ke­
zével intve Trudainenek, gyors léptekkel indult visz- 
sza a ház felé.

(Folytatása következik.)

JE S S.
REGÉNY.

Irta, H. IRXDBZR

Első kötet.

egy londoni szalont meg-

— Kedves Bessie, vágott közbe, miért tételez föl 
ilyesmit ? Biztosíthatom önt, hogy bármely londoni 
szalonban, a hol megjelen, minden más asszonyt el 
fog homályosilani, ámbár különben nem sok kilátás

van, hogy valaha még 
látogassak, tévé hozzá.

— Oh, igen, én lehetek talán egészen csinos, és 
nem mondom, hogy nem úgy van, de nem fogha­
tom meg, miért akar ön engem nőül venni, meri 
véletlenül szép leány vagyok, mint a hogy a kalfe- 
rek a nejeiket választják. Ha ön egyáltalán nőül 
akar venni, ezt azért kell tennie, mert engem ma­
gamat, egész lényemet szereti, nem pedig szeme­
met és hajamat. Oh, nem tudom, mit feleljek ön­
nek! Valóban nem tudom, és elkezdett csendesen 
sírni.

— Bessie, kedves Bessie! — kiáltá John, ki 
lassankint magán kivül lett, azt mondja meg ne­
kem igazán és őszintén: szerel-e engem ? Tudom, 
hogy nem sokat érek, de mindez akkor nem jön 
tekintetbe; a közben megfogta kezét és magához 
vonta, úgy hogy félig úgy csúszott le a falról, fe­
lig maga kelt föl, s aztan szemtől szembe állt a 
férfival, mert csaknem oly magas volt, mint. az.

Kétszer felemelte szép szemeit ezéhez, hogy fe­
leljen, és kétszer elhagyta a bátorság, mig végre a 
való utat tört magának e kiáltásban:

— Oh, John, szeretlek teljes szivemből!
A további eseményekre, úgy hiszem fátyol! kell 

boritanunk, mert vannak dolgok, melyeknek szen­
teknek kell lenni az elbeszélő tolla előtt is és ide tarto­
zik az első szerelemi ömlengése egy jó leánynak.

Elég azt mondani, hogy egymás mellett ültek a gye­
pes falon, és oly boldogok voltak, mint a milyenek 
szoktak lenni az emberek hasonló körülmények közi: 
mig a ragyogás nyugaton kialudt s a világ hideg 
és sötét lett, mig az éj leszállt s a hegyeket elta­
karta s csak ők kelten meg a csillagok Ickimcllck 
a kietlen síkság szürke távolába.

Ez alatt egy félmérföldnyi távolságra a házban 
egészen másforma jelenei folyt le.

Alig telt el liz perez azután, hogy John és Boc­
sié e nevezetes sétára indultak, midőn Frank Mül­
ler hatalmas alakja tűni fel, a mint fekete lován 
az euealyptus-fasorban fölfelé léptetőit, .lanljé a 
fák közt leskolődöll, mint a hogy a hottentották 
szoktak, a mi már velők születik, mivel sok évszá­
zadon keresztül folytatják ily módon a vadászatot, 
vagy az ellenségtől való elrejtőzést. Nagy óvatosan 
siklott egyik fától a másikig, s úgy nézett 
körül, mintha minden perezhen várhatná vala­
mely lesben áHó ellenség asszegájjál. vagy va­
lami ragadozó sttatnak megjelenését. Epen semmi 
oka nem volt, hogy ilyen módon mászkáljon ott; 
egyszerűen csak természetes ösztönének engedett, 
gondolta, hogy senki sem ügyel rá. Az élet Mooi- 
fonleinban Jantjé Ízléséhez képest nagyon békés és 
czivilizált volt, s ö szükségét erezte néha ilynemű 
felüdülésnek. Rá kívánt a vadállatokra és ellensé­
gekre s habár ezek nem voltak is jelen, meglége- 
dett avval, hogy úgy tett, mintha jelen volnának.

Éles füle egyszerre távoli lódobogást hallott; fel­
kapta fejét és figyelt. Nem elégedve meg az igy 
elért eredménynyel, lefeküdt a földre, oda nyomta 
fülét s csakhamar elégülten kiáltott fel.

— Baas Frank lova, sullogá; egyik körme meg 
van hasadva a fekete lónak, mert egyik lábávai
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gyón nehéz a czivilizált jogállamok közé 
sorozni.

Pedig hát ebben nem az államot, meg 
kevésbbé a nemzetet illeti a rzemreliányás, 
csak is a kormányt.

Csak ezen kormány ideje alatt vadullak 
el ennyire a közállapotok. Az állam min­
denható ereje lépéstöl-lépésre fokozta tott. 
Az '.gven egyre kevesebb lelt, vagyoni lag, 
erkölcsileg. A közjóiét aláásása megnövelte 
azoknak az embereknek a számát, a kik­
nek nincs biztos keresőtök, a kik rá van­
nak utalva a. közönség könyörüietességére, 
vagy a kik éhséggel küzdve vegetálnak 
egyik napról a másikra. Számuknak l'elsza- 
porodoti volta miatt nagyobb lett a szigor.

Ki teket veszítette az ember.
Ez a hanyatlásnak legbiztosabb s legszo- 

mombb jele.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőhás ülése nov. 37-cn.

I.
A mai regálevilaban a képviselúhaz a kárlalani- 

lasml szúlu lurvéiiyjavaslalnak csak két szakaszát, 
inlezle el. de ezeket se teljesen. A 2-ik szakasz 
egy bekezdése függőben hagyatott s a íJ-dik sza­
kaszhoz beadott módosítások egyikének a sorsát csak 
II holnapi szavazás lógja eldönteni. A városok regále- 
kerdese képezte a tanácskozás tárgyát, a városok 
- községek érdekében léptek sorompóba a mai el­
lenzéki szónokok. A leglenyegesebb módosítást Hor­
váth bajos ajánlotta. 0 első sorban azt kívánta, 
hogy ’ne az 1882—1886. években, hanem az 
|ns.|— 1888, evekben adó alá vont jövedelem szol­
gáljon a törvényhatósági s a rendezett tanácsú vá­
rosoknál a kártalanítás alapjául, kívánta továbbá 
ugyanezekre nézve a levonandó kezelési költségnek 
iV’/o-ra v dó leszállítását. Papit Elek azzal a hozzá- 
loldással pártolja a Horváth bajos módosítását, 
hogy a varosok . mellett községek is felvétessenek. 
Hasonló szellemben beszélt Veress József" is. 
Fí'irviíth Boldizsár azt a módosítást indítvá­
nyozta, hogy a városoknál a megváltás alap­
jául az egyes polgárok által a regálejog 
gyakorlásából húzott jövedelem is szolgáljon. 
fiiul;/ bt Imán pártolva ezt a módosítást, me­
leg hang M szólalt lel a városok és a városi pol­
gárság érdekeben. Csatlakozott hozzája Szederkényi 
Nándor is, a ki felhasználta ezt az alkalmat arra, 
bog Eger városa regále sérelmeiről szóljon. Pár­
tolta meg e módosításokat Grec&ák Károly s hosz- 
szabh h. szedben Szihiyyi Dezső. A kormánypárti 
szónokok.elsősorban Tisza Kálmán pénzügyminiszter a 
a leghatározottabban ellenezték mind e módositá- 
-okat. Horváth bajos módosítását névszerinti sza­
vazással 170 szavazattal 70 szavazat ellenében 
elvetette a többség. A kormánypártból egyedül 
SftsziaV-r Károly pozsonyi képviseld, a párton- 
kivulivk közül pedig Ssilájtji Dezső s Horváth 
Boldizsár szavaztak a Horváth Lajos módosítására, 
Horváth Boldizsár módosítása fölött a szava­
zást az előrehaladt idő miatt holnapra hagy­
lak. Hohay s Bokros Elek jelentéktelenebb mó­
dosításai elfogadtattak.

II.
Elnök 1‘úvliy Tamás : jegyzők : Nagy István, Szal- 

máry (íyörgy, .Madarász József,
Az elnök : Jelenti a t. háznak, hogy a közoktatás- 

ügyi bizottság l irczák Gyula képviselőt választotta el­
nökül. Bemutatja Anderko Mária, Papp János volt turczi 
tanító özvegyének Chorin Ferenuz képviselő által be- 
adott kérvényét, melyben nyugdíjban való részeltetése 
liánt kérelmez. Tárgyalás és jelentéstétel végett kiada- 
tik a kérvényi bizottságnak.

A pécsi jegakademia polgárainak Perezel Miklós kép- 
VI-elő állal beadott kérvényét, melyben a véderő tör­
vényjavaslat 25. §-sa helyett az eddigi állapot fentav-

ovatosabban lép, mint a többivel, Miért jön ide 
Haas frank? A missie végett azt hiszem. Majd 
haragudnék, ha tudná, hogy missie épen Baas 
Niellel az ültetvénybe ment. Az ültetvénybe csóko- 
lódzni járnak az emberek. (Janija ebben nem sokat 
hibázott), es baas Frank ugyan tombolna, ha ezt 
tudna. Megverne, ha megmondanám neki, különben 
megtennem bizonyosan.

A lódobogás a közben közelebb jött, és Jantjé 
o!v könnyeden s oly természetesen, mint egy kígyó 
becsúszott egy bokor magas tube, a kék gummifák 
közé es várakozott. Eenki. még egy boer sem sej­
tette volna, hogy az a bokor-fú emberi lényt rejt; 
Jantjénak nem is volt egyéb oka igy elrejtőzni, 
mint az, hogy abban gyönyörűségét talalta.

A fekete ló most közelebb jött s a hajlékony 
hottentotta fölemelte fejét egy kissé s apró kiálló 
fekete szemével kikacsingatott a fűszálak közt. Meg­
látta Müller hideg arczát; a lovas szemlátomást 
gondo'kozó, bosszús hangulatban volt; sőt annyira 
el volt merülve gondolataiban, hogy lova, melynek 
valószínűleg szintén a közeli istállón járt az esze, egy 
nagy lyukba lépeti, melyet egy hangyászmedve a múlt 
éjjel I rival kedv;elésből éppen az ut közepén kapart.

— Miről gondolkozlultik baas Frank V monda 
Jantjé magéban, midőn a ló és lovas mintegy 4 
iái-nyila mellette elrobogott. Akkor felkelt s egy 
meilékuton vissznsiklott, s mielőtt a lovas a házat el­
lve volna, ártatlan képpel ott állt az istállóajtó előtt.

— Meg adok nekik egy utolsó alkalmat, egy 
'cgeslegutolsút, gondola magában a szép boer, 
vagyis inkább fél-bocr, (az olvasó emlékszik, hogy 
anyja angol volt) s ha ezt mtg nem ragadjak, ma­
gokra vessem k. Holnap megyek a «bymakaar»-ba 
tgyűlésbeI Kur:, r Pállal és Preloriussal s a többi 
«haza atyjaival». mint magokat nevezik, tanács­
kozni. Ha befolyásomat a fölkelés ellen velem mór- 
le. be, akkor nem lesz fölkelés, ha rászavazok, lesz.
1 la Silas bátya Bes.-icl nekem nem adja, vagy 
Bessie sem akar hozzám jönni, akkor a fölkelés 
mellett szóink, habár a Foktő! Waterhergig az egész 
ország lángba borul is miatta. Hazaszeretet I Füg­
getlenség ' Adók ! Ezt kiül áljak mindannyian, mig 
végre magok is elhiszik egymásnak! Bah! Ilyen 
dolgokért nem mennék háborúba, de dicsőség és 
hosszú! az már egészen más! Szerelném őket mind 
megölni, a kik utamba:, állnak, mind, csak Bessiet 
nem! Ha a háború kitör, ki fogja akkor csak egy 
ujját is inozdiiani, hogy az «átkozott angolon» se­
gítsen ? Felni fognak mindnyájan. S én nem vagyok 
oka semminek. Mi: tehetek én arról, hogy szeretem 
ezt a lányt ? 'lehelek ni arról, hogy az utána való 
epedé.» elapasztja a velőt csontjaimban, és hogy 
éjjelente orahosszakig ébren fekszem és sírok — 
én Frank Müller, ki apjának é= anvjauak kivégzett 
testeit látta, a nélkül, hogy könnyet ejtett volna — 
sírok, mert ö nem szeret! Oh asszonyok! asszo­
nyok ! Beszélnek dicsőségről és birlokvágyról s az 
önfen tartás ösztönéről, mint a jellemek és cselek­
vések kulcsairól, de micsoda erő mozgathat ben­
nünket úgy, mint egy nó! Egy kis, törékeny valami 
— egy játékszer, melyről az esd lemoshatja színét 
6 Erezetét elpusztíthatja a £pz?jJ& ß jjQtßiß meg-,

tása iránt§ kérvényeznek. Kiadatik a véderő bizott­
ságnak.

Medgyes szab. kir. rendezett tanácsú város képviselő 
testületének Scliusztev József, Lugos város képviselő­
testületének Szemle Béla, Abrudbánya rendezett ta­
nácsú városnak Boer Béla, Brassó szab. kir. városnak 
Zay Adolf képviselő által beadott kérvényét, melyben 
az italmérési jog megváltásáról szóló törvényjavaslat 
módosítását kérik. Meglekinthelés végett a ház irodájá­
ban helyeztetnek el.

Kővel kezik a napirend: az állami italjnó- 
x’éai jövedékről szóló 1888. évi tör- 
vényezikk folytán adandó kártalanításról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, je­
lesül a 2. tj.

Horváth Lajos: A 2. § végső bekezdésében ez 
mondalik: «Mindezen jogokért kártalanítás csak azon 
esetben adandó, ha e jogból vont haszon után az 1882 
évi január hó 1-élől 1886 évi deczember 31-éig terjedő 
öt év alatt, vagy legalább ezen öt évnek egyike alatt 
adó üzeneteit.»

Itt tehát legelőször történik említés az 1882. és 86. 
évről: de az, hogy a I. ház ellogadja-e az átlagrend­
szert ós ha elfogadja, az ezen 82. és 86. évi időtarta­
mot veszi-e szabályul, vagy másik ével, vagy más öl 
óvet is, az csak a 3. tj-ban döntetik el. Kéri a házat, 
rendelje eí, hogy ezen utolsó bekezdés tárgyalása a 3. 
>5 tárgyalása után történjék. Nem érti, miért voile fel a 
bizonyos községeknek csupán két kategóriáját, t. i. tör­
vényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú vá­
rosok kategóriáját ?

Tudva van, hogy sok nagy község és sok kis község 
is bir tényleges italmérési joggal; megvásárolta azt 
egyesektől, legtöbb esetben magától a kincstártól.

Szükséges volna teliát vagy az, hogy «a törvényha­
tósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városok» 
után a nagyközségek és kisközségek kategóriája is lel- 
emliítessék, vagy pedig hagyassák ki «a törvényhatósági 
joggal felruházott és rendezett tanácsú városok kifeje­
zés egészen és tétessék azon genetikus kifejezés «köz­
ségek» s akkor a 2. §. 4. pontja igy hangzanék: köz­
ségek, mint jogszemélyek által gyakoroltattak. (Helyes­
lések.)

Grecsák Károly: Temesváron a város által gyako­
rolt regálejog régebb időben, igy a múlt század végén 
is, ennek a századnak elején még vétel utján egyes 
családok birtokába ment ál, a mely egyes családok e 
jogokat most mint úgynevezett gyökös regálejogokat ma­
guk gyakorolják. Minthogy a tárgyalás alatt levő 2. §. 
azon intézkedéséi, melyek megmondják, hogy mily jo­
gok váltatnak meg egyáltalában, nem terjeszkednek ki 
oly esetekre, mint a minők azok, kérdi, vajon azon 
gyökös regálejogokat, melyek tényleg egyesek által évek 
hosszú során ál gyakoroltattak és a várostól készpénzen 
megvétettek, a 2. ij. 5. pontja alá hiszi-e vonhatóknak 
a mely azt mondja, hogy azon jogok is megváltatnak, 
melyek 1848-ban és azóta önjogon háboritlanul gyako­
roltatnak ? Mert hiszen ezek nem gyakoroltattak ugyan 
önjogou, de a városi jogok oly fontos alkatrészét képezi, 
hogy a regále megváltásnál azokra okvctotlenül tekintet­
tel kell lenni. Továbbá megjegyzi, hogy a Határőrvidék 
területén a regálejog nem a községek által gyakoroltatik, 
hanem egyes családok tulajdonát és bizonyos ingatlanok 
tartozékát képezi. így találkozunk a Határőrvidéken az 
úgynevezett dologi jogosítványokkal, melyek minden 
egyes községben házhoz kötött ilalmérési jogot ké­
peznek. Kérdem a kormányt, hogy szándékozik-e az 
ilyen dologi jogosítványokat is megváltani és pe­
dig közvetlenül az illető ingatlanok birtokosaitól ?

Egv harmadik megjegyzése következő: Egy regále- 
tulajdonostól levelet kapott, melyben közli, hogy ö 
korcsmáltatási jogát 1882—86-ig elemi csapas követ­
keztében nem gyakorolhatta, ugyanis az a ház, mely 
neki korcsmahelyiségül szolgált s melyben ő a korcs­
mái üzletet tényleg gyakorolta, leégvén a az ö viszo­
nyai nem engedvén meg annak felépítését, ezáltal reá 
nézve a korcsmáltatási jog gyakorlása ezen meghatáro­
zott idő kei étén belől lehetetlen volt. Csupán 1886-ban 
építtethette újra a helyiséget s 1887 óta ismét folytono­
san gyakorolta is kormáltatási jogát. Milyen eljárást 
fog követni a kormány ezen és hasonló jogokkal 
szemben ?

Papp Elek: A tárgyalás alatt levő 2. §. első sorban 
azon jogok megállapításával foglalkozik, a melyek kár- 
talanitandók lesznek. E szkkasz egyszersmind kimondja 
azt, hogy csak azon jogok lesznek kártalanitandók, a 
mely jogoknak használásáért az 1882. évtől fogva az 
1886. évig terjedő évek egyikében legalább adó lizette- 
telt. E szakasznak o részét jogtalannak és méltányta­
lannak tartja; mert úgy van meggyőződve, hogy 
kártalanitandók mindazon jogok, a melyek után a tulaj­
donos jövedelmet élvezett, tekintet nélkül arra, hogy 
vájjon ezen jogokból folyó jövedelem után fizettetett-e

rendítheti a világot s patakokban onthatja a vért! 
Most teliát a végeldöntés előtt állok! Hova dől el 
sorsom ? Mindegy! Bessie és az öreg Silas lógják 
megmondani! Megölnék minden angolt Transvaal- 
ban — és minden bőért még hozzá s minden ben- 
szülüttet ráadásnak, hogy Bessiet megnyerjem, fel­
nevetett és nagyot vágott lovára a koVbácscsul, 
úgy, hogy az állat ágaskodott bele.

— S aztán néhány év múlva, folytatá, végkép 
elmerülve az álmadozásba, ha Bessie az enyém 
lesz, s ha minden angolt kivertünk az országból, s 
ha én itt uralkodni fogok, mi lesz akkor a teendő 
legközelebb ? Fel fogom kelteni a régi hollandi ér­
zelmeket Natalban, aztán elűzzük az angolokat túl 
a tengeren, a benszülöttekkel végezünk, csak annyit 
hagyunk meg, a mennyi éppen elég lesz bennünket 
szolgálni s akkor mienk lesz az egyesült Dóláfrika, 
melyről a szegény, együgyű Burgers mindig me­
sélni szokott, de nem tudta, hogyan kell megcsi­
nálni. Egyesült, holland Délafrika és Frank Müller 
az élén! Ilyen dologra volt már példa máshol is s 
megtörténhetik itt is. Negyven éves kor és erő — 
majd meglátjuk. . . .

E perezben a ház verandájához ért s a titkos 
becsvágyat ki kellett vetnie fejéből, leszállóit és 
belépett. A lakószobában találta Silas Croftot, ki 
újságot olvasott.

— Jónapot Silas bátya, monda kezét nyújtva.
— Jónapot mynheer Frank Müller, felelt az öreg 

ember igen hidegen; mert John már elbeszélte neki 
a vadászaton történt sajátságos esetet, mely a ka­
pitánynak csaknem életébe került, s ámbár "az öreg 
nem lett rá semmi megjegyzést, azért meg volt róla 
a maga véleménye.

— Mit olvas a «Vo!kslem»-ben («Népszava») 
Silas bátyaV A Bezuidenhout-ügyről talán?

— Nem, micsoda ügy az?
— Nem más, mint hogy a nép az angolok ellen 

fölkel. Az adóvégrehajtó lefoglalta Bezuidenbout 
szekerét és Potchefstroomban el akarta árverez­
tem!. Be a nép a hezitálni letaszította a kocsiról, 
keresztül kergette a városon, és Lányon kormányzó 
most kiküldte Kan Ibi teljhatalommal, hogy rend­
őröket fogadjon és szerezzen érvényt a törvények- 
II k Potchefstroomban. Éppen úgy megpróbálhatna 
egy (blvó-vizet beledobált kövekkel megállítani. A 
nagy népgyülés Paarde Kraalbau 15-én lett volna, 
most már 8-án mogtariatik, s ott fog kitűnni, hogy 
béke lesz-e vagy háború.

— - Béke vagy háború? felelt az öreg ember 
elulasilolag. Ezt már évek óla emlegetik. Hány 
nagy gyűlés volt már, a mióta Shepstone az or­
szágot birtokba vette? Hat, úgy hiszem. És mi lelt 
belőle? Fecsegés, semmi egyéb. És mi lehet ebből 
a legujabból is? Föltéve, hogy a boerok fegyvert 
fognak, mi lenne a nóta vége ? Megverődnek és 
sok ember elveszti az életét — ez lenne a vége. 
Csak nem gondolják, hogy Anglia egy marok hoer- 
túl megijed ? Mit mondott Wolseley tábornok leg­
utóbb a potelielstroomi lakomán? Hogy ez ország' 
ról sohasem lehet lemondani, mert semmiféle 
kormány, akár konzervatív, akár liberális, akár ra- 
dikújis, nem fog merészelni ilyent cselekedni, És az

adó, avagy nem? Indítványozza, hogy a 2. jj-nak ezen 
utolsó bekezdése hagyassák ki.

Polónyt Géza : A javaslal 2. ij-a szerint a jogokért 
adandó kártalanításról \an szó. Kétségtelen, hogy a jo­
gosítványok nem ritkán visszteherrol adományoztatok, 
igen sok kiváltság levéllel a kegyúri — palronatusi — 
jog, mint vissztoher jár a jog kihasználásáért. Miután 
ezen javaslat szerint a visszleher, mely » jogokkal egye­
temben jár, jövőre az illető jogosult terhén«!; megma­
rad, az iránt akar a pénzügyminiszterhez kérdést in­
tézni : vajon eredetileg igy szándékolta-e azt, hogy ezen 
visszterhnk, különösen a palronatusi vámterhek kárta­
lanítás alapjául na szolgáljanak, igen-e vagy nem ?

Tiosa Kálmán miniszterelnök, mint pénzügyminisz­
ter : Semmi néven nevezendő visszleher számításba nem 
vétetik. A patronátusi kötelezettség, vagy jog szempont­
ján e törvény semmit sem változtat.

Szederkényi Nándor, Láng Lajos előadó, Irányi 
Dániel s Apponyi Albert gróf s Tisza Kálmán felszó­
lalása után Horváth Lajos indítványa szerint a 2-ik § 
utolsó bekezdése a 3. § eldöntéséig függőben hagyatik 
s a 4-ik bekezdés módosittatik.

Következik a 3-ik §, a mely igy hangzik :

Az italmérési jogoknál a kártalanítás alapját rendszerint 
maga a jog után az 1882. évi január 1-sejétöl 1886. évi 
deczember 31-ikéig adó alá vont összes jövedelemnek egy 
ötödé képezi, melyből azonban 10 százalék levonatik. Az 
ekként megállapított tiszla kárpótlási alapnak húszszoros 
összege képezi a kártalanítás teljes összegéi. Ha az adó- 
kivelés ellen 1886. deczember 31-ikc elölt Icicbbezés ada­
tott he, de elintézést később nyert, ez esetben a felebbezés 
folytán megállapított adójövedelem vétetik figyelembe.

Ha a jogosult bérszerződéssel igazolja azt, hogy az 1882. 
évi január 1-sejétől az 1886. évi deczember 31-ikéig terjedő 
idő alatt az italmérési jog haszna ulán az állami, törvény­
halósági és községi adókat, esetleg azok egy részét, a ha­
szon béri összegen felül a bérlő volt köteles űzetni, s az 
adókiszabás adataiból kitűnik, hogy a bérlő által fizetett 
ezen adók nem számitattak a kiszabás alapjául szolgáló 
jövedelemhez, akkor a bérlő által fizetett ezen adók 
összege a kártalanítás alapjául szolgáló üsszes jövedelem­
hez hozzászá initandó.

Ha pedig az adó nem magának az ilalmérésnek haszna 
után van előírva, hanem annak összegében az italmérés 
hasznosítására szolgáló ingatlanok, esetleg a malom- vagy 
vásárjog, híd-, ut- vagy révvám stb. baszna, illetőleg az 
értők járó bérösszeg utáni adó is bentfoglaltátik, akkor 
mindenekelőtt az állapítandó meg, hogy az adóból, illetőleg 
az annak alapjául szolgáló jövedelemből meimyi esik ma­
gára az italmérési jogra.

Ha az elkülönítés azért nem állapítható meg, mert az 
ingatlanoknak az adó alapjául szolgáló hasznát, meghatá­
rozni nem lehet, akkor a kártalanításnak, az ezen (j első 
bekezdése szerint kiszámítandó teljes összegéből először 
levonandó a jog hasznosítására szolgált ingatlanoknak az 
1887. évi XLV. tvez. 4. §-a szerint megállapítandó törvény- 
szerű legkisebb értéke, s az ezen levonás után fenmaradó 
összeg képezi a kártalanítás teljes összegét.

Mohai Sándor a következő módosítási adja be: 
«A harmadik szakasz harmadik sorában ezen szó után 
«képezi» a vessző helyett pont tétessék és a következő 
szavak helyett: «melyből azonban 1U% levonatik» uj 
bekezdésképp e mondat iktattassék be: «Úgy ezen 
esetben, valamint az alábbi 7., ti. és 10. § érielmében 
megállapítandó kárpótlási alapból azonban 10% mindig 
levonandó.» (Helyeslés jobbfelöl.)

Horváth Lajos: A kormány a regále megváltásá­
nak föfontosságu kérdésénél nem járt el igazságosan. A 
regále-jog akármikép szereztetett az meg, úgy az egyek- 
nek, mint a jogi személyeknek, tehát a városoknak is 
kétségbe vonhatlan tulajdona és igaz vagyona. Mint 
ilyennek megváltása jogállamban és normális viszonyok 
közt, csak a valódi és aktuális érték teljes megtérítésé­
vel is a tiszta jövedelem teljes kárpótiásával eszközöl­
hető. De a törvényjavaslat másként intézkedik és oly 
megoldást ajánl, mely nézete szerint csak a liskálitás 
merev szempontjával indokolható és védhető.

íme a 3. tj. kimondja azt, hogy a kártalanítás alap­
ját rendszerint maga a jog után az 1882. évi január 
elsejétől 1886. évi deczember 31-ikéig adó alá vont 
összes jövedelemnek egyötöde képezi, melyből azonban 
10% levonatik. Ez az általános szabály, mely egyaránt 
alkalmazlatik az egyesekre, mint a városokra. Itt van a 
fősérelem, t. i. abban, hogy a t. kormány teljesen 
egyenlő mértékkel mér. Az egyesek és a városok, ér­
tem a törvényhatósági joggal felruházott és a lendezetl 
tanácsú városok által gyakorolt jog közt, úgy a jog ter­
mészetére, mint annak kihasználhatóságára nézve lénye­
ges a különbségi

A városok által gyakorolt regálejog nem az a szám­
talan jogos érdekbe ütköző, a mai korba többé be nem 
illő feudális előjog, hanem a város polgárainak és a 
várost koronkint felkereső idegeneknek egyik megadóz­
ta tási módja. A város e jog kihasználásánál nem áll 
idegen elemekkel és tényezőkkel szemben, a kiket kí­
mélni nem kell, hanem saját maga magával, t. i. saját 
polgáraival (Úgy van! a baloldalon.), a kiket kímélnie

u,i Glndstone-miniszterium ugyanazt telegráfozta — 
mit év tehát minden fecsegés és gyevekeskedés V 
Mondja meg nekem ezt, Frank Müller ?

Müller nevetve felelt.
— Borzasztó együgyüek önök angolok. Nem tud­

ják, hogy a kormány olyan, mint az asszony, ki 
mindig nemet mond és mégis meghagyja magát 
csókolni. Ha nagy lárma lesz, az önök kormánya 
visszaveszi szavát és hazugságban hagyja Wolse- 
leyt, Shepstonut, Bartle Frévet és Lauyont. A dolog 
fontosabb, mint ön hiszi, Silas bátya. Természete­
sen ezek a gyűlések és beszédek a nagy tömeg 
szája izéhez vannak készítve, alapjában véve azon­
ban az emberek elégedetlenek azon bánásmóddal, 
melyet az angolok a benszülöttekkel tanúsítanak, s 
az adók miatt, melyet fizetniük kell; s most, hogy 
az angolok az ország adósságait kifizették s Sziku- 
kunit és Cetevájót megsemmisítették, szeretnék is­
mét visszakapni az országot. Először örüllek, mikor 
önök ide jöttek, de most már másként áll a dolog. 
Mindez azonban nein sokat jelent, ha a népet ma­
gára hagyják, semmieselro sem lesz belőle egyéb, 
mint fecsegés, mert sokan örülnek, hogy az ország 
az angoloké; do a kik a gyeplőt kezükben tartják, 
lent vannak a Jóremény-Fokon, s azok minden an­
golt ki akarnak űzni Délafrikából. Midó'u Shepstone 
az országot elfoglalta, leverte a hollandi elemet s 
tönkre tette azt a tervet, melyen évek óla dolgoz­
tak, hogy az egész országból egy nagy, angol-ellenes 
köztársaság legyen. Ha a transvaali terület angol 
marad, akkor minden reményűknek vége, mert ak­
kor nem marad nekik egyéb, mint a mindenfelől 
körülzárt szabad állam. Azért oly elégületlenek azok 
s ezért lázitják fél a népet; most rá akarják bírni, 
hogy fegyvert fogjon, s azt hiszem, ezt el is érik. 
Ha a boerok győznek, akkor azok az urak függet­
leneknek fogják nyilvánítani magokat; ha nem, ak­
kor nem adnak hangot s a boeroknak egyedül kell 
viselni minden kárt. — Ravasz ficzkók ezek a «haza­
fiak» a Fokon s jól tudnak magokról gondoskodni.

Silas gondolatokba merült és nem felelt. Frank 
Müller fölkelt és kinézett az ablakon.

TIZENHARMADIK FEJEZET.
Frank Müller megmutatja kártyáit.

Müller hirtelen megfordult.
— Tudja miért mondtam mindezt önnek, Silas 

bátya? kérdé.
— Nem.
— Mert meg akartam önnel értetni, hogy ön és 

minden angol ebben az országban igen veszélyes 
helyzetben van. A háború a küszöbön van, s akár­
melyik részen legyen a szerencse, — önök min­
denesetre szenvedni fognak. Önöknek angoloknak 
sok ellensége van; önök az egész kereskedést ma­
gokhoz vonták, csaknem a íélországot birtokukba 
kerítették s a boeroktól gyűlölt feketéket mindig 
pártfogolják. Rosszul járnak önök, ha a háború ki­
tör; agyon fogják önöket lőni és házaikat leégetni,
8 ha a harezban vesztenek, azok is, kiknek az 
élete megmarad, ki fogják tizni az országból. — 
Transvaal akkor ismét a transvaaliakc és Afrika 
az afrikaiaké lesz.

kell Ebből önként következik az, hogy a városok leg­
nagyobb része nem járt el úgy e jog kihasználásánál, 
mint eljárlak egyesek. A város a regálejogot csak olyan 
mérvben használta ki, a mely mérvben kihasználója 
a fedezendő szükség követelte, vagyis a város elment a 
kihasználásnál a fedezendő szükség határáig, egyesek 
elmentek a lehetőség határáig. Ebből azután köve!kezik 
az, hogy a varosok által aktualiler élvezett jövedelem 
nem felel meg a regálejog tőkeértékének, nem felel 
meg ezen tőkeérték valóságos jövedelmének. Egyesek 
a regálejövcdelmet kizárólag saját szükségeik fedezé­
sére is fordították, e tekintetben ökot semmi som feszé­
lyezte ; a városi regálejövedelem közczélokra forditta- 
loll, melynek előnyeit ép úgy élvezte a vidéki gazda, 
családapa, iparos, kereskedő, magánzó és tudós, a ki a 
város piaezál, a város raktárait, könyvtárait, müintéze- 
teit, szórakozási helyeit koronkint felkeresse, mint maga 
a város.

A jogokon1- ilyeténi különbözősége mellett a l. kor­
mány mégi» djesen egyenlő mértékkel mér és mondja 
hogy az t'882 —1886. átlag egyaránt alkalmaztassák 
egyesekre ugv, mint a törvényhatósági joggal felruházott 
és rendezett tanácsú városokra.

Egyesekre nézve az 1882—86-iki átlag indokolható 
azon körülménynél fogva, hogy vidéken — kevés kivé­
tellel — a regálejog stagnált és ingadozott. Ott a hol 
a regálejog stagnált, ott egészen közönyös dolog, akár 
1882—86-iki, akár az 1887—-Sö-iki állag alkalmazása, 
ott pedig, a hol a jövedelem apadúbau van, az 1882— 
86 iki átlag a jogosultak előnyére szolgál. A városoknál 
másképen áll a dolog. A városok regále joga köztudo­
más szerint, — mit a kormány sem von kétségbe — a 
regálejog emelkedőben van. Ha a városokra nézve az 
1882—86-iki átlagot állapítjuk meg és kihagyjuk a leg­
közelebbi két év t. i. az 1887—88-iki évek jövedelmi 
eredményeit, a városokon nagy sérelem követtelik el. 
melyet egyébbel, mint a liskalitási merev szempontjává 
indokolni és védeni nem lehet. (Helyeslés a baloldalon.)

Hogy ha más súlyos pénzügyi viszonyaink közt a vá­
rosok anyagi gyarapodását és terheik könnyítését esz­
közölni nem tudjuk, sőt kénytelenek vagyunk a váro­
sokra uj meg uj állami terheket áthárítani: legalább te­
gyünk meg annyit, hogy jövedelmükben és vagyoniakban 
ne rövidítsük meg (Élénk helyeslés ballelöl.), a mely 
vagyonra és jövedelemre nekik, hogy fontos missziójukat 
teljesíthessék, clkeriilhellen szükségük van. Ez végzetes 
politikai bűn volna.

Van a harmadik szakasznak, t. ház, még egy másik 
sérelmes intézkedése is, t. i. a 10%-os levonás. Ez is­
mét általános szabály, mely egyformán érinti a városo­
kat és magánosokat. Az eredeti javaslatban 15% levo­
nás kontempláltatott kezelési költség czirnén, de a 21-es 
bizottság igen helyesen azon oknál fogva, mert a jára­
dékadó a tiszta jövedelem alapján vettetvén ki, kezelési 
költség nincs, a kezelési költség kifejezést mellőzte és 
15%-ot 10%-ra szállította le.

Már most a levonás ezen általános szabálya mellett, 
hogy áll a mérleg egyesekre, és hogy áll a városokra 
nézve? (Halljuk! Halljuk!) Az egyes regále tulajdono­
sok 100 fit tiszta regálejövedelem után fizetnek 10% 
járadék adót, fizet l. i. 10 irtot: fizetnek 3 frt 50 kr. 
általános jövevedelmi pótadót; fizetnek, hacsak 15%-ot 
veszek is fel, pedig jóval többet 20—30%-ol vehetnék 
fel 1 frt 50 kr. községi pótadói, összesen tehát fizet 
legalább 15 irtot. Tehát az egyesek tényleges tiszla 
jövedelme, a melyet saját ózdijaira felhasználhattak, a 
15 frt levonásával 85 frt volt. Jövőre a 100 frt tiszta- 
jövedelemből a 3. §. alapján levonatik t0° 0, azaz 10 
frt, marad tehát 90 irt, ennek húszszorossá 1800 frt, 
melynek évi szelvényjövedelme 90 írt, de ebből szelvény­
adó czirnén levonatik 9 frt, lesz tehát az egyesek tiszta 
jövedelme az eddigi 85 írt helyett 81 frt és vesztesége 
4 frt. E 4 frt veszteség olt, a hol actulis érték kisajá­
tításáról lehet csak szó, elég jelentékeny. De hát végre 
is ebben megnyugodhatnak az egyes jogosultak, mert 
igaz az, a mit a kormány hangsúlyoz, liogv egyesek, 
egy ingadozó és apadó jövedelem helyett biztos jöve­
delmet kapnak. Nem is tudom, hogy egyesek e tekin­
tetben felszólaltak volna.

De hogy áll a mérleg a városokra nézve, a városok szin­
tén J.00 frt tiszta regálejövedelem után fizetnek 10 frt 
jövedelmi adót, 3 frt 50 kr általános jövedelmi pótadót: 
községi adót nem fizetnek, mert magukra pótadót nem 
vetnek ; de lm vetnének is, az a pótadó nagy jövede­
lem, mely ismét a jogosult jogi személyi pénztárba foly­
nék. A pótadó teliát városokban — ha követhetnék is 
— nem képezne terhet, hanem jövedelmet. A városok 
terhe a fencbbielc szerint, tényleg 13 frt 50 kr s a tény­
leges tiszta jövedelem, minden 100 frt után 86 frt 50 
kr. Jövőre hogyan áll a dolog? (Halljuk! Halijuk!) A 
városoknak épugy mint az egyeseknek — mert a sza­
bály egyenlő — kellő levonások és fizetések mellett 
tiszta jövedelme 81 frt lesz : tehát mig az egyesek 
irtot vesztenek, a városok vesztenek 5 frt 50 kr.

Appelláfok a t. miniszterelnök és a többség igazság-

— Jól van, Frank Müller, és ha mindez meg 
log történni, mi lesz akkor ? Mire ezéloz ? Az nem 
hiúba történik, hogy ön ily módon megmutatja a 
kártyáit.

A boer nevetett.
— Természetes, hogy nem, Silas bátya. Nos, ha 

tudni kívánja, megmondom, mit gondolok. Azon 
gonosz időkben, melyek jönni fognak, egyedül én 
védelmezhetem meg önt, az ön birtokát és háza 
népét. Nekem több befolyásom van ez országban, 
mint ön gondolja. Talán még a háborút is meg 
tudnám akadályozni, s ezt meg is tenném, ha ter­
veimbe illenék. A károsodástól mindenesetre meg­
kímélhetném önt. De mint mindnyájunknak, nekem 
is meg van a magam ára, Silas bátya, s azt pedig 
készpénzben kell kifizetni — hitel nincs.

— Nem értem ezt a homályos beszédet, monda 
az öreg ur hidegen. Én nyílt, egyenes ember va­
gyok, s ha megmondja kereken, mit akar, érthető 
teleletet logok adni; ha ezt nem akarja, nem látom 
be, mire beszélünk tovább.

— Jó, megmondom önnek, mit akarok. Bessiet 
akarom. Én szeretem öt, s nőül akarom venni — 
sőt szándékom van mindent, jót vagy rosszat el­
követni, hogy megnyerjem — ö tehát ne tegyen 
ellenein semmi kifogást.

— Mit tehetek én ebben Frank Müller. A leány 
önálló. Én nem adhatom férjhez, s nem alkudha­
tok rá, mint egy csikóra, vagy ökörre. Önnek ma­
gának kell e dolgot csinálni s Bessietől magától 
kérni választ.

— A választ már megkaptam, felelt a boer 
szenvedélyesen. Hát nem érti ön, hogy ö nem akar 
rólam tudni semmit ? Ez átkozott vereskabátos 
Nielbe szeretett bele, a kit ön ide hozott.. Abba 
szerelmes, mondom, s engem tol sem vesz.

— Ah, felelt Silas Croft nyugodtan, úgy áll a 
dolog ? Akkor jó Ízlése van, mert Jolin Niel be­
csületes ember, Frank Müller, ön pedig nem az. 
Hallgasson ide, folytatá a szenvedély gyors kitöré­
sével; szemébe mondom önnek, hogy ön becstelen 
gazember. Szemébe mondom önnek, hogy ön e 
hottentotta Jantjénak atyját, anyját, bátyját hideg 
vérrel megölte, pedig még akkor csak gyermek 
volt ön. Szemébe mondom önnek, hogy nemrég 
meg akarta ölni John Nielt, azon ürügy alatt, hogy 
vadkecskének gondolta. És most, ön, a ki egy a 
királynőhöz intézett beadványban az ország elfogla­
lását kérte s loyalitását mindenütt hangosan hir­
dette, — most ide jön s azt mondja nekem, hogy 
összeesküvést indít és háborút támaszt, és Bessiet 
kívánja tőlem díjul, a miért majd megvédelmez! 
Majd megmondom erre Frank Müller, hogy mit 
felelek önnek, s az öreg ember haragtól lángoló 
szemekkel fölemelkedett s kezével az ajtóra muta­
tott: Menjen ki ezen az ajtón és ne lépje át többé 
e küszöböt soha. A mi megvódetésemet illeti, is­
tenre és az angol népre bízom magamat, s nem 
olyan emberre, mint ön, és húgomat inkább lás­
sam halva a koporsóban, mintsem oly gazember­
nek, árulónak és gyilkosnak ac(jam nőül, mint ön 1 
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(Folytatása köve’kezik.)

szeretőiére azon kérelemmel, hogy meltóztassék ezen 
fogyatkozásokat konsideráczióba venni, nnilto^tassék 
ezen állagnak a 10% levonásnak általános alkalmasa, 
sálól clállani. Leghelyesebb volna felvenni az !8x( 
1888-ig terjedő ót évi állagot. Az I88:s évre talán aíj 
fogja mondani a t. kormány, vagy a bizottság p fci^ 
adója, hogy az 188H-ki esztendő még le se járt, ,a, 
számadásai még nem is készültek el Erre csak az j 
válaszom, hogy a tökekamat és járadékadóról g^u 
1875. évi XXII. t. ez. szerint a regálejövedelem iara, 
dékadója mindig az előbbi év eredményei alapján vei! 
lelik ki. A regáleadó tehát az J888-ik évre már tény! 
leg ki van vetve és legnagyobb részben be K 
fizetve; igy tehát semmi akadály nem forog |yÜQ 
arra nézve, hogy a 1888-ik év jövedelme az adé° alap. 
ján számba vétethessek, pedig önök szerint az adó a 
fő, csaknem egyedüli alapja a kártalanításnak, de a 
zárszámadás is elkészülhet még kellő időben, meri 4 
törvény csak 1890. január 1-én lep életbe s a bejclen- 
(ési batáridő 1889. évi márcziua 31-ikc. Fsak álkor 
kezdődik meg a kártalanítási eljárás, a városi zár- 
számadásokat tehát egy kis jóakarattal, az év első (6. 
lében felül lehet vizsgálni. De ha nem volnának is 4 
zárszámadások felülvizsgálhatók, legfeljebb az az eset 
állana be, hogy ezen egy évnek pénzügyi eredményére 
nézve az adó szolgálna zsinórmértékül s nem a zár­
számadás.

Módositványom a következőleg hangzik : «Módo- 
vánv a 3. ij-hoz. A 3. §. első bekezdésének második 
sorában e szavak után : «deczember 31-ig» e szavak 
iglalanilök a szövegbe : «a törvényhatósági jog«al tel. 
ruházott és rendezett tanácsú városokra mint joui 6Ze. 
mélyekre az 1884. évi január 1-től, 1888-ik évi de- 
czember 31-ig.» Ugyancsak az első bekezdés :j.,k 
sorában o szavak után : «10%» ezen szavak i-lattas- 
sanalc a szövegbe : «törvényhatósági joggal felruházod 
és rendezeti tanácsú városokra, mint jogi személyekre 
nézve 5n,'„».

Papp Elek: Minthogy igen tekintélyes községek ugyan­
azon jogalapon bírnak regálejoggal, mint a rendezett 
tanácsú városok, nagyon méltánytalan dolog, ha azokra 
ugyanaz a kedvezmény nem terjesztetnék ki. Ennélfogva 
a Horváth Lajos által beadott nfodositványhoz azt az 
ai-módositványl nyújtja be, miszerint olt, a hol a ren­
dezeti tanácsú városokról szó van, egyszersmind a köz­
ségek is vétessenek be. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Veress József pártolja Horváth Lajos módosítását a 
Papp Eleknek módosításával. Orosháza községe, miután 
a regálét megvette 1878-ban 13,586 irtot vett be ital- 
mérési jövedelem czirnén, 1887-ben már 21,869 irtot, 
8 ha az 1882—86-ig a beszedett jövedelmet vennök! 
mint adóalapot, akkor kapna most a község, körülbelül 
évi átlag lévén a 13,378 frt — 12,000 forintot. Ha 
azonban az utolsó évi bevételt vennök, s ezt lehet 
annyival inkább is, mert 6 évre van a szerződés kötve 
1885-től kezdve, akkor kellene kapnia 16,500 foot, 
Így tehát évi tiszta bevételéből vészit Í500 irtot, a mi 
megfelel kerek 100,000 frt tökének. Ily nagy sérelmek 
előfordulhatnak más községekben is.

Tisza Kálmán, a pénzügyminisztérium ideiglenes 
vezetésével megbízott miniszterelnök: Horváth Lajos azt 
hangsúlyozza, hogy ez nem párt-kérdés. Jól van, de 
egyben mégis kormánykérdés és megmondom miben, 
(Halljuk !) abban, hogy ha a kormány és az azzal egyet­
értő többség rá áll oly módosítások elfogadására, me­
lyek az államkincstárt tetemesen károsítják, ha majd a 
károsodás jelentkezik, mindenki azt fogja mondani: 
igen természetes, hogy egyes képviselők többet kíván- 
tak, de a kormánynak, melynek számolni kellett az or­
szág pénzügyi helyzetével, mely azért felelős, — ha 
érezte, hogy azok az országra nézve károsak lesznek, 
— kötelessége lett volna azokra rá nem állani. (Úgy 
van ! jobbfelöl.)

A képviselő urak s most az imént nagyon ékesen 
Horváth Lajos t. képviselőtársam, kiemelto a városok 
kulturális misszióját, a községek nagy feladatait. Nem 
vonom kétségbe : de vajon ezen feladatok csak azon 
városoknál és községeknél vannak-e meg, a melyek 
regálét bírnak ? Ifin azt hiszem, nem. Mert ezen köte­
lezel tségek nem függnek a regálejog birtokától, ez 
általános kötelezettsége a városoknak és községeknek.

Fonyvesny Ferenc*: Másoktól nem is vesznek el 
semmit!

Tisza Kálmán miniszterelnök: Engedőimet kérek, 
én nyugodtan szoktam hallgatni a képviselő urakat, 
legyen szives Fenyvessy képviselő ur engem is végig 
hallgatni.

En t. képviselőház azt mondom, azon városoknak cs 
községeknek is vannak ily feladataik, a melyek soha­
sem bírtak regálejoggal. Azt monujak, hogy ezekből 
nem veszünk el semmit. Jól van. IT ha mi azoknak, a 
melyek regálét bírnak, többet adunk annál, ,t mit helyes 
alapon adni lehet, az adókat aztán, a melyeket e miatt 
ki kell vetni, fogják fizetni azok a községek is, melyek 
nem kaptak kárpótlást. Nem csak a regáléval bíró köz­
ségek, de az azzal nem biró községek érdénél is figye­
lembe kell teliát venni. (Helyeslés jobbfelöl.) Ez a má­
sodik, a mit meg kívántam jegyezni.

A harmadik, hogy épen a rendezeti tanácsú városok, 
miután töltik az a törvényes jog el nem vétetik, hogy 
indirekt adót városi költségeik szempontjából kivethes­
senek — minden esetre, még ha regálejogukban vala­
mit veszítenek is, sokkal előnyösebb helyzetben vannak, 
mint az ezen joggal nem, de regáléval biré, nem ren­
dezett tanácsú községek. (Igaz! Ugv van! jobbtelök 
Úgy, hogy ha a rendezett tanácsú községekre nézve valaki 
elfogadja, kénytelen elfogadni a nem rendezett tanácsú 
városokra is, mert azoknak helyzete még rosszabb. 
(Igaz! Úgy van! jobbfclől). De menjünk akkor tovább. 
Ha egyikre, másikra elfogadjuk, utoljára nincs határ, 
hogy meddig menjünk ilyen kedvezmények adásában 
(Élénk helyeslés jobbfelől).

Én azt a különbséget, hogy ne 10%, hanem 5,o 
vonassuk le, ol nem fogadom. (Halljuk! Halluk!)Nem 
fogadhatom el azt a tételt sem, a melyre I. képviselő- 
társam e kívánságait alapította, hogy hiszen a városuk- 
lól és községektől az állam mindenütt többel fog be­
venni, mint eddig. Nem fog. (Halljuk!) A t. képviselő 
ur abból indult ki, hogy a városok, tekintettel lévén 
polgáraikra, nem használták ki regálejogokat kellőleg. 
Sok városban igy van. De igen sok vérest lehetne fel­
hozni, mely mint rcgálotulajdonos egy liter bor után 
7 krajezárt szedett. (Úgy van! jobbfelöl.) Az állam a 
törvényjavaslat szerint csak 3 krajezárt fog szedni. Hol 
van tehát itt az államnak a városokból, vagy községek­
ből valami nagy baszna ? Lesz haszna igenis ilyen 
helyeken a községi lakosságnak (ügy van! jobbfelől), 
de nem lesz az államkincstárnak. Ha egyik helyen lesz 
is valami haszna, meglehetős nagy mértékben fog az 
ellcnsulyoztatni az által,, a mit más helyeken vészit. 
(Helyeslés jobbfelől.) És nem fogadhatom el az idő­
pont kiterjesztését sem. (Halljuk !) A mi az 1888-dik 
évet illeti, arra nézve t. képviselőtársam megle­
hetősen érezte, hogy ez bajjal jár. De bocsásson 
meg, sokkal nagyobb bajjal jár, mint ő hitte. 
Én — a mennyire tapasztalataim terjednek — 
alig hiszem, hogy volna ez országban egy város, — ka 
van, nagyon kevés van — mely a kezelési évet követő 
három hónapon beiül zárszámadását már a felülvizs­
gáló hatóságnak csak bo is nyújtja. (Ellentmondások 
balfelöl.)

De a zárszámadásnak, ha benyujtatott, még felülvizs­
gálata is szükséges. Ez pedig, kogy alapos legyen, szin­
tén meglehetős sok idői követel. (Igaz! Úgy van jobb­
felöl.)

De nem fogadhatom el az 1887-ikí óvet sem, meri 
én azt hiszem, teljesen jogos és igazságos, hogy min* 
denkire nézve egyformán az 1882—86. közti idő vé­
tessék alapul. A városok épen azon oknál fogva, me* 
lyet a t. képviselő ur mondott, hogy a jávadékadó az 
azelőtti óv alapján vettetik ki, már úgy is igazság sze­
rint abban a jogban részesülnek, hogy egy évvel köze­
lebb eső jövedelem jön náluk számításba, (úgy van! 
jobbfelől) mint az gondolom az általános vitában is 
kifejtetett. En ismétlem tehát, hogy én ezen módosít* 
ványoknak egyikét sem fogadhatom el.

Horváth Boldizsár: (Halljuk! Halljuk I) Én Horváth 
Lajost, barátomnak nemcsak indítványát, hanem indo­
kolását is elfogadom.

Azon észrevételekre, melyeket a t. miniszterelnök ur 
az indítvány ellen felhozott, szabadjon magának a tisz­
telt miniszterelnök urnák azon nyilatkozatára hivatkoz­
nom, melyet a 21-ea bizottság kebelében tett, a mely 
az volt, hogy az italmérési jövedelemnek épen a váro­
sok területén várható emelkedéséből reméli az ezen mű* 
veiéiből netán más oldalról származó veszteséget pd* 
tolni.
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Akkor, mikor maga a t. pénzügyminiszter ur is elis­

meri, hogy a városoktól egy folytonos emelkedésben 
levő jövedelmi forrást vesz át az állam számára, mig 
ezen jövedelmi forrás másutt hanyatló félben van: 
akkor megszűnik minden aggodalom az iránt, hogy a 
városok kedvéért az ország többi adófizetőit kellene 
megterhelnünk. Egyébiránt én Horváth Lajos t. barátom 
indokolásából egy messzebbre menő következtetést is 
vonok le. Ezen szakasz szól a kárlalanitási alapról, 
annak definicziójáról. Azonban ezrn definicziót én a 
városokra nézve nem larlom kielégítőnek, világosnak, 
e|ég határozottnak.

Mielőtt erre vonatkozó indítványomat előterjeszteném, 
jegyen szabad ezt nehány rövid szóval indokolni. (Hall­
juk1 Halljuk!)

Az italmérési jog magántulajdonosa akár hasznába 
J;i maga o jogot egyénileg, közvetlenül, akár pedig azt 
haszonbérbe adta. de a jog kihasználásában bizonyo­
san elmehetet! a lehetőség legvégső határáig, ebben ki­
zárólag egyedül saját anyagi érdekének sugalatát követ­
hette : mert idegenekkel állott szemközt, kiknek irányá­
ban semmi méltányossággal, mellúkleki,ítéltél nem tar­
tozol!. A jövedelem tehát, melyet az italmérési jog ma­
gántulajdonosa e forrásból a legutolsó években húzott, 
körülbelül visszatükrözi a jog belső értékét s igy a mi­
dőn neki az állam e jövedelmek alapján számítja és 
a,|ja ki a kárpótlási tökét, elmondhatjuk, hogy más 
alakban megtéríti neki ugyanazon jogot és csekély el­
téréssel biztosítja számára ugyanazon jövedelmet, mely­
nek élvezetében eddig volt.

De a városokban nem igy áll a dolog. Otl a városi 
pénztárba befolyt jövedelem csak egy részben képvi­
selte azon összes anyagi hasznot, melyet a polgárság 
egyeteme ezen jog használatából élvezett. A város, mint 
jogi személy, r.em zsákmányolta ki e jogot a város 
pénztára javára, hanem azt, mint igen I. barátom is 
előhozta, megosztotta saját polgáraival. Ezt tette, mert 
nem idegenekkel állt szemközt, hanem úgyszólván a 
közös tulajdon közös tulajdonosaival (Úgy van ! balfelől.) 
Ezen megosztás sok helyütt gyökjogok alakjában túr­
ién!, másutt a város időleges engedélyi adóit italmé- 
r '-re : de sem a gyökjogért fizetett vételár, sem pedig az 
időleges engedélyért kiszabott dijak távolról sem állottak 
arányban a nyújtott jog anyagi előnyeivel. Síit vol­
tak városok, a melyekben az italmérési jogot egész éven 
6t, vagy az évnek egyik részében a város minden egyes 
polgára szabadon gyakorolhatta. Ezen kedvezményt meg­
adhatta a város saját polgárainak. Erre voltai: a helyi 
körülményekben rejlő okok, és a szinleges áldozat, a 
melyet a város egyik alakban hozott, megtérüli más 
alakban: pl. a kereseti mód megkönnyítése fokozta az 
adóképességet és emelte a városi polgároknak ragyo- 
nosságát. Sőt, ha a város e téren valóságos és más 
alakban meg nem sérülő áldozatot hozott volna is, ezen 
áldoza ot nem idegeneknek, hanem saját polgárainak, 
Úgyszólván önmagának hozta.

Ha már most azt akarnók, hogy a városok kárpótlása 
fsak azon jövedelmek alapján történjék, a melyek az 
Italmérési jogból a városi pénztárba folytak be; ez 
annyit tenne, mint azt követelni, hogy azon kedvezmé­
ny»? eljárás, engedékenység, méltányosság, melyet a 
közös tulajdonosok a közös tulajdon körül egymás irá­
nyában gyakoroltak, kötelező legyen egy harmadik sze­
mély irányában is ; — ez annyit tenne, mint ezen jog 
valódi belső értékénél: egy részét az állam javára a vá­
rosoktól elvonni.

£a ez kettős csapás volna a városokra nézve : elő­
ször, mert nem csak egyes polgárok vesztenék el azon 
hasznot, melyet e jog közvetlen élvezetéből húztak, má­
sodszor a város, mint jogi személy, annál kisebb kár­
pótlásban részesülne, minél nagyobb volt a kedvezmény, 
melyet e jog gyakorlása körül az egyes polgároknak 
adott, (ügy van ! balfelől.) Azt hiszem, t. ház, ez nem 
egyenlő mérték alkalmazása, ha a magántulajdonosokra 
póz ve felállított kártalanítási alaj) Procrustes-ágváha a 
városokat is be akarjuk szorítani, melyeknek benső vi­
szonyai egészen mások.

Indítványom tehát az, hogy a kártalanilási alap a 
jogegyenlőség elvére fektettessék, vagyis a városokra 
pézve ezen alap a városok belső viszonyaira való te­
kintettel olyképen állapíttassák meg, hogy az lehetővé 
legye, hogy a városok ugyanolyan kártalanítási tőkében 
részesüljenek, mint az egyesek, a mig t. i. az elvesztett 
jog valódi benső értékéi megközelíti.

f. képviselőház! Őseink idegeneket hívtak az or­
szágba, hogy városokat alapítsanak, hogy magasabb 
kultúra magvait szórják szél; őseink a városokat privi­
légiumokkal ruházták fel: az ipar, tudomány és művé­
szet ott fejlődésnek indult ugyan, de fájdalom, e fejlő­
dés sokáig egyoldalú volt. A városi elem nem asszimi­
lálta magát a nemzettel. Idegen kultúráknak, idegen 
eszméknek hódolt és a nemzeti törekvésekkel szemközt 
többnyire közönyös s talán inkább ellen-, mint rokon­
szenves állás foglalt el. így volt ez évszázadokon át. Ha 
valaki e korban akart volna városaink ellen harezot in- 
üitani, ezt meg tudnám magamnak magyarázni, mert a leg­
magasabb kultúra is elveszti értékét egy nemzetre nézve, 
ha annak nincsen nemzeti jelleme, (fiién!; helyeslés és 
tetszés balfelől.) Ámde hála |az isteni gondviselésnek, 
ma jobb napok virradtak ránk. A városok rna nemzeti 
törekvéseink, nemzeti aszpirácziőink tekintetűben egy 
talajon állanak velünk, alkotmányos harcsainkban ol­
dalunkon küzdenek, ugyanazon jelszavakat követnek, 
mint mi, falaik között a" nemzeti nyelv és a nemzeti 
szellem zászlaja lengedez. (Elénk helyeslés és tetszés a 
baloldalon.) Es városaink jelentősége ma nagyobb, mint 
volt valaha, ma fontos feladat vár reájuk nemcsak a 
kultusz terjesztésében, hanem a nemzeti ügy szolgálatá­
ban is. (Élénk helyeslés és tetszés balfelől.) És mint­
hogy nemcsak egv magasabb kultusz fészkei, önköltsé­
gükön tartván fenn sok kulturális inlézvényl, a melynek 
áldásait a vidék is élvezi, hanem egvnttál egy-egy vi­
déknek társadalmi és forgalmi foknsát is képezik, szinte 
lehetetten, hogy az a szellem, mely a városokban ura­
lomra jutott lépésről-lépésre meg ne hódítsa a vidéket 
is. (Helyeslés balfelől.)

Ma tehát városaink anyagi felvirágzásának eszközeit 
megtizedelni, (Igaz! Úgy van! Tetszés balfelől) kettős 
felada'nkban, kulturális és nemzeti missziójuk teljesité- 
fiéhen őket gyengíteni, végzetes politika volna, a melv- 
nek káros következményei magára a magyar államra 
hárulnának vi=sza. (Elénk helyeslés és tetszés bal- 
felől.)

\apról-napra inkább meg vagyok győződve róla, hogy 
mint !. barátom is kimondotta, ma a magyar állam jö­
vője igen nagy részben városainkban fekszik, (I gy van 
balfelől) azon intellektuális és vagyoni erőben, melyet 
nekik egy magasabb kultúra kölcsönöz és azon erköl­
csi függetlenségben, melyet számukra a munka Bizto­
sit . (Élénk helyeslés és tetszés balfelől) Ismétlem, váro­
sunk fejlődését megakasztani annyit tenne, mint meg- 
h'-nitani magát a magyar államot: (Úgy van' balfelől) 
é’ mivel meg vagyok győződve, hogy ez sem kormá- 
n iinknak, ,-em a magyar törvényhozásnak nem áll 
szándékában, azon reményben terjesztem ezen indítvá­
nyomat a I. képviselőház elé, hogy azt elfogadni mél- 
tóztatik. Hosszas élénk helyeslés és tetszés balfelől.)

M. do itvánva a következőleg hangzik: A :’>. $ első 
alineája a í ik =or következő szavaival végződjék: "A 
kártalanítás telje* összegét.» Ezután a következő uj alinea 
volna beszúrandó:

Városokban kártalanítási alapul nem csak azon jöve­
delem vételik, melv az italmérési jogból a városi pénz­
tárba befolyt, hanem a 2. 5<-ban foglalt feltételek mellett 
mindazon jövedelem is. a melyet az ilalmérési jog gya­
korit,-ából egyes polgárok Imztak. "A jogokért adandó 
kárpótlási tűke nem lehet kevesebb, mint azon vételár, 
a mely a gyök jogokért a városi pénztárba annak ide­
jén Lefizettetett.» Ezek után uj alinea gyanánt jönne a 
czakasz l-=ü alinejajának vége, mely igy kezdődik: «Ha 
az adókivetés ellen 1886. deez. 31-ike előtt» stb.; a 
szakasz többi része változatlanul maradna.

OrecBák Károly a következő indítványt teszi: «A 
ház utasítja a bizottságot, hogy a volt határőrvidéken 
gyakorolt italmérési jogoknak az ott fennálló különleges 
viszonyokra való tekintettel leendő megváltását vegye 
fontolóra s erre vonatkozólag terjesszen javaslatot a ház 
elé.,, (Helyeslés a baloldalon.)

Bokrosa Elek: Az a város, a mely mint pl. Kolozs­
vár, regáliájál oly mértékben használta ki, hogy egy 
aránytalanul nagy regále tökének fog birtokába jutni, 
bizonyosan igen későn jut el oda, hogy a jövedelem 
többletben paszticzipáljon, s megfordítva, az a város, 
nem tudja Temesvár-e vagy más — mely regáliát nem 
használta ki s ennélfogva csekély tőkében részesült, igen 
Syorean, talán egy-két év múlva fog abban particzipální

(Helyeslés jobbfelől.) Ez a reális egyenlőség, a melyet 
keresünk s a melyet a törvényjavaslat megad; én tehát 
e törvényjavaslatnak diszpoziczióját, úgy a cyclus me - 
állapítása, mint a 10% levonás tekintetében tökéletesen 
helyeslem. Mohai módosítását pártolja, de úgy, hogy az 
5-ik és 6-ik § is idézve legyen.

Thaly Kálmán : Azon osztály, mely 800 éven ke­
resztül fentartotta n magyar államot, a változott viszo­
nyok következtében a rohamos átalakulások miatt nagy 
változásokon ment keresztül, az az osztály többé nem 
az, mely régen volt, a hatalmú kör kiesett a kezéből. 
Azonban hol keressük helyette a középosztályt, mely 
hivatva van amannak helyét pótolni, másutt, mint az 
élettől pezsgő városi elemekben? (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Olt keresem én a jövő leglényegesebb ele­
mét, mely ép oly hazafias, mint a régi, a feladatát 
hazafias szempontból kifogástalanul betöltő volt nemes­
ség ; de egyszersmind talán takarékosabb lesz annál, 
talán a rendszeresebb munkához jobban hozzá fog 
szokni és hozzá is szokott már, mint az imént említett 
sok jeles tulajdonsággal biró amaz osztály tagjai, mely 
osztályról hálásan fognak megemlékezni nagylelkű té­
nyétért és hazafiságáérl s éjien azért, hogy hálának le­
gyünk, arra kell törekednünk, hogy méltó utódot állít­
sunk helyébe, ezt pedig sehol nem leljük másutt, mint 
a polgári elemben. Ezért helyesen mondá Horváth Bol­
dizsár igen t. képviselő nr, hogy veszélyeztetve lenne a 
városok kulturális fejlődése a törvényjavaslat által, mely 
a városokat és azok polgárait nevezetes jövedelmi fej­
lődés forrásától fosztaná meg, ha igy fogadtatnék el, a 
mint benvujtatoil.

En úgy tudom, hogy az ország nyugati részétől Po­
zsonytól, Soproniól le a déli részig Temesvárig és vi­
szont Debreczenig igen sok nevezetes művelődési focus, 
sok jelentékeny városa van hazánknak, a melyek a jo­
got úgy gyakorolják, a mint az indítványban kontem- 
plálva van annak a kártalanítása, t. i. a városok joga 
mellett részesültek a regálejog kihasználásában a váro­
sok önkéntes átengedéséből a polgárok, nevezetesen a 
szőlő termelők, kiknek igen jelentéi, eny része, ha e jog 
tülök kárpótlás nélkül megvonniik egyes vidékeken és 
városokban egészen tönkre lesz téve. Nem eladták a 
városok ezt a jogot a jiolgároknak, úgy mint azt a 
kincstár a maga uradalmaiban vagy a nemesi birtokok 
tulajdonosai eladták. A városok sohasem adták el pol­
gáraiknak e jogot. Nem eladott, nem megvett jog ez, 
hanem ő-ileg bírt s kulturczélokra átengedett jog, mely 
kultiirczélok azon városok polgársága által mind máig 
híven teljesittettek. (Helyeslés a bal és szélső balol­
dalon.) Hogy, ha a régi nemesi osztály úrbéri jogaiért 
annak idején kárpótlási kapott s most a regáletulajdo- 
nosok is kárpótlási fognak kajmi, akkor a városok ál­
tal önkényt részeltetett derék, munkás, iparos polgárok 
is kapjanak megillető kárpótlást. Hog>lm a városok 
egyszer vérveszlésl fognak kapni és életerejük elgyön- 
giií, hiába áll oda a miniszterelnök ur a beteg mellé 
ál-krisztusi nrczczal (Derültség a szélső baloldalon.) 
mondván : «Lázár, kelj fel, és járj!» Lázár nem fog 
többé felkelni. (Tételéé szélső balfelől.) Pártolja Horváth 
Boldizsár indítványát. (Élénk helyeslés a bal és szélső 
balon.)

Szederkényi Nándor: Un a t. kormány abban a 
tekintetben kellő megnyugvást képes adni, hogy a 8-ik 
íj-ban mindazon nehézségek és mindazon fontos érde­
kek, melyek Horváth Boldizsár indítványában foglaltat­
nak, megoldást, nyernek, altkor nagyou szívesen meg 
fogunk nyugodni mi is. De ennek ellenkezője tör­
téni , e tekintetben megnyugvás nem adatik és 
igy aggodalmaink fenforognak. Eger városa a leg­
régibb időktől gyakorolta törvényben megállapítod 
italmérési jogát: de Eger városában nagy per indult 
meg a földes uraság és a város közt, mely másfél szá­
zadig tarlóit és mely 1852-ben nyert megoldást. Akkor 
a város és a földes nraság közt egyezmény köttetett, 
mely a többi kérdések mellett a külön italmérést is 
végleg szabályozta, még pedig úgy, hogy Eger városa a 
félévi szabad bormérés melleit, mely kifejezésileg úgy 
áll, hogy minden polgárt megillet, egyszersmind a pá- 
linkaraérés egész évi jogát is a város polgárainak en­
gedte át. Eger város ezen peregyezség folytán létrejött 
és megállapított jogát egyetemileg nem ragadta magá­
hoz, azaz bérbe nem adta, és igy ez utón nem hasz­
nosította, lianem hasznosította az oltani viszonyok sze­
rint legjobban, még pedig a szabad italmérésben. E 
tekintetben tehát az egyes városi viszonyok a döntök ; 
egy oly bortermelő helyen, mint a milyen Eger városa 
is, döntő az, hogy az illető termelő maga 
liasznosilja-e a jogot, melyet másnak adna 
bélbe és tulajdonképen azt a bért is az ő ital- 
mérése utján szedi bo. A város népe teliül gyakorolta 
a szabad italmérési félévig, a pálinkamérést egész éven. 
Ezen szerzett gyakorlatért, a moly hosszas perből le­
származott egyesség alapján illeti meg az egyes lakost, 
kérdezem a törvény értelmében kárpótlást kap-e a vá­
ros? felkérem a kormány képviselőjét, hogy e tekintet­
ben nem nekem, lianem a ház számtalan tagjának meg­
nyugtatására, kik aggodalmat táplálnak és nem tudják 
tájékozni magukat — nyilatkozzék, mert igy fog aztán 
bennünket igazítani Horváth Boldizsár kéjiviselü ur in­
dítványa irányában elfoglalandó álláspontra. Ezeket óhaj­
tottam elmondani. (Elénk helyeslés a hal- és szélsöbal- 
oldalon.)

Szilágyi Dezső : (Halljuk! Halljuk!) Azon felszólí­
tás után, melyben Bokross Elek t. képviselő ur jónak 
látta, nem az' általános vitánál, de az általános vitában 
elmondott érvekre itt visszatérni, kötelességemnek ér­
zem. hogy otl elmondott állításaim valódiságáért még 
egyszer a t. ház türelmét felkérjem, (Halljuk! Halljuk !) 
mert lehet hozni törvényt czélszerüség szempontjából, 
vagy eltérő meggyőződésből olyat, melyei az ország 
egyik vagy másik része igazságtalannak tart: de hogy 
ezl. még azzal is tetézzük, hogy azoktól, a kik igazság­
talanságról panaszkodnak, még azon tudat erkölcsi elég­
tételét is elveszszük, hogy ők magasabb állami tekinte­
teknek áldozatot hoztak, ezt akármennyire tessék is 
Bokros Elek t. képviselő urnák, oda nem engedhetjük. 
(Elénk helyeslés a bal- és azélsübaloldalon.)

Én I. ház, ill nem hivatkozom arra, hogy e városok 
lakossága milyen érdemmel és hazalísággal bir jelenleg. 
Az é-n fülemet mindig egy letűnt rendi korszak utórez­
gése üti meg, valahányszor itt az n. n. jiolgári osztály 
és a nemzet többi alkaíelemei között habár érdem te­
kintetében is különbséget akarunk tenni. (Igaz! ügy 
van ! a szélső baloldalon.) Semmit szerencsétlenebbnek 
nem tartanék, mint ha — öntudatlanul is — felfogá­
sunkban benne volna az 40 évvel azután, midőn a jog- 
egyenlőség kimondatott, 40 évvel azután, midőn azt 
minden különbség nélkül vérrel és sulyos áldozatokkal 
kitartó türelmes szenvedéssel megpecsételtük: még egy­
szer a régi osztályok reminiszozenoziája felébreszsze és 
hazaiiság tekintetében osztályt osztdlvlyal. a régi rendi 
feloszlás elemeit, habár dicsérés szempontjából is egy­
mással szembeállittatnának. (Általános élénk helyeslés.)

Készemről a kérdés jelen oldalára nem óhajtok kitor- 
joszkedni, lianem fenlarlom az általános vitában felho­
zott állításaimat és kívánom azoknak jóhiszemű, őszinte 
megczáfolásál, vagy kívánom azoknak elismeréséi, hogy 
midőn a városoknál lévő italmérési jog megváltása 
ugyanazon módozatok szerint eazkőzölletik, mint a ma­
gánosoknál lévő ilalmérési jog. akkor egyenlővé tétetnek 
lényegükben egyenlőtlen dolgok, a városok hátrányára 
egyenlőtlenül állapittatik meg a kárpótlás csorbításával 
a jogegyenlőségnek, azaz az egyenlő teherviselés elvé­
nek megsértésével. (Élénk helyeslés a bal és szélsöbal- 
oklnlon.)

T. képviselőtársam Bokmss Elek nézetem szerint oly 
kicsinyes módon, a mint én ezen tárgyat, sohasem tár­
gyaltam és sohasem fogom tárgyalni, kettőre hivatko­
zott. Foglalkozotl azon okokkal, melyeket én felhoztam 
arra nézve, hogy lényeges különbség van a közt, ha 
ugyanazon módozatok szerint mérik a városoknál ezen 
jognak, mint haszonvételnek jelenleges értékét és ugyan­
azon módozatok szerint magánosoknál, s hogy ez for­
mális egyenlőség, nem valódi egyenlőség. De van-e eb­
ben a házban — és én felteszem, hogy jóhiszemüleg, 
-- a ki tagadni fogja azt, hogy egész általánosságban 
szólva — a magánosok annyit húztak jogaik értékesí­
téséből, a mennyi viszonyaik között csak lehetséges 
volt, mert azokkal szemben, a kik nekik jogaiknak ha­
szonvételét fizették, vagyoniing egészen külön személyt 
képezlek, vngvis annyi jövedelmet húztak regáléjukból, 
a mennyit csak értékesíteni tudtak belőle? És van-e itt 
valaki a házban, a ki az igazság nyílt és flagrans meg­
sértése nélkül tagadhatná, hogy ez igy volt azoknál ? 
(Helyeslés a baloldalon.)

Az a példa, a melyre t. képviselőtársam hivatkozol

állhat egy vagy két városra, de a városok legnagyobb 
része abban a helyzetben volt, hogy ezen joga haszon­
vételét nem fejthette ki (Igaz! Úgy van! balfelől), nem 
húzta ki belőle azt a hasznot, a melyet az adott vi­
szonyok mellett lehetett volna, mert saját polgárai fizet­
ték ezen haszonvétel emelését s minden város — azaz 
helyesebben azoknak legnagyobb része — kímélte önön 
polgárait. A jog kihasználása polgári teher emelése volt. 
Hol van tehát. itt. az igazi egyenlőség, ha az egyiket 
minden anyagi tekintet egyedül a jognak minél jobb 
kihasználására indítja és ezen teljesen jogosult érdekét 
érvényesíti, mig a másik gátolva van ezen jognak ki­
használásában, hogy abból anyagi jövedelmet lmzzon, 
gátolva volt épen saját polgáraira való tokintettel V 

A másik pont az volt — és azt hiszem jóhiszemüleg, 
ezt sem fogja tagadni senki — hogy a városokban való 
jövedelem, s erről a háznak minden tagja, süt a kor­
mány maga is a 21-es bizottságban úgy beszéli, egy — 
lehet, hogy lassabban, lehet hogy gyorsabb tempóban — 
de folytonosan elülmladó természetű. Ugyancsak a ház 
minden tagja s a kormány is a 21-es bizottságban leg­
erősebb kételyeit fejezte ki az iráni, hogy a városokon 
kívüli regálénak jövedelme, a mely itt felvétetett, pro­
gresszív természetű, ellenben staczionárius a magánosok­
nál s kijelentették, hogy a városok körében alkalmazott 
italjövedék jövedelméből akarják azon hiányt és deíiczi- 
tel fedezni, a mely előáll a vidéken. Ez általánosan 
igaznak elismert feltevés. Ha már most a jövedelem az egyik 
helyen progresszív, a másik helyen staczionráius, ha mégis 
ezen kél feltételt összeveszszük: kérdezem, hogy ugyanazon 
módozatok alkalmazása mellett megvnn-e az egyen­
lőség ? A magános jogosult vehet liczencziát, a maga 
épületeit jövőre is felhasználhatja — o ezt jól is teszi
— mostani jövedelmének egy részét ezután is kezébe 
kerítheti a liczenczia felhasználásával. De a város nem 
vehet liczencziát, mert a törvény szerint fizikai egyé­
neknek adatik az, olyanoknak, a kiknek bizonyos er­
kölcsi megbízhatósággal kell bírni. (Helyeslés a balol­
dalon.) Nem szólottám, nem is szólok arról — majd 
egy más helyen ilyen felszólalások után én is kénytelen 
leszek arra kitérni — hogy a városokban ezt a közjö­
vedelmet, melynek igazi jelonlegea értéke meg nem 
adatik, kénytelenek lesznek a polgárok egy más adó 
alakjában pótolni. Tehát az a veszély forog fenn, hogy 
a látszólag egyenlő, lényegében azonban egyenlőtlen és 
ennélfogva igazságtalán kártalanítás kettős megterhelte- 
tést fog előidézni azon holyi adók növekedésében, a 
melyeket a városi lakosságnak magára kell venni, mert 
községi és az állam állal átruházott feladataikat teljes 
mértékben rajtok hagyják, do jövedelmi forrásaik egyik 
részétől megfosztották őket olyan epyenérlék mellett, 
a mely annak jelenlegcs értékével, haszonvételével 
egyáltalán fel nem ér. (Igaz! Úgy van! a bal- és 
szélső baloldalon.)

Már most az én állításom az volt, hogy midőn a 
megváltásnak alapja az, hogy ennek a jognak haszon­
vétele, jelenleges értéke kinyomaztassek, — nem az az 
értéke, a mivel jövőben bírhat, hanem az, a melylyel a 
jelenben bír — ennek .? kinyomozásnak eszközlésére 
oly módokat veitek fel, a melyek, elhiszem, hogy tisz­
tességes eredményre vezethetnek a magánosoknál, de 
melyek a dolog kiilömbözö természeténél fogva nem 
fognak egyenlően igazságos eredményre vezethetni a 
városok legnagyobb részénél. (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.)

És ha ennek ellenében bizonyíték kell, kísértse meg
— ha ugyan komolyan föl lehetne ezt vetni — a minisz­
terelnök és pénzügyminiszter ur, ezt a töryényjavaslatot 
ma visszavonni. Mi lesz annak az eredménye? Magá­
nosok részéről, azt hiszem, csakhamar és méltán igen 
erélyes sürgetéssel fogna szemben áliani, (Mozgás jobb- 
felül. IJgy van! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) 
hogy legalább ezen törvényjavaslat módozatai szerint, 
de a megváltást eszközölje, (Igaz! Úgy van! balfelöl) a 
városokban, vagy legalább azok nagy részében — félek 
tőle --- általános kivilágítás lesz. (Élénk tetszés a bal- 
és szélsőbalon.)

De hát én jól tudom, hogy ehhez-a keresztpróbához 
nem folyamodnak, nem is Jolyamodhatnak, ilyesmit ko­
molyan kívánni nem lehet. Azonban én merem állítani, 
t. ház, hogy az objektiv igazságnak teljesen megfelelő 
dolgot mondottam, midőn azt állítottam, hógy egészen 
más dolog ugyanazt a módját a jövedelem kinyomozásá- 
nak alkalmazni a városok jelenlegi hasznára és haszon- 
drtékére s egészen más alkalmazni azt a magánosoknál. 
Mig ugyanis az utóbbiaknál ez az igazsághoz meglehe­
tősen közel jár, az előbbiekre nézve sok esetben sulyos 
megkárosítást foglal magában. (Igaz I Úgy van! bal­
felöl.)

De t. képviselőtársam arra is hivatkozott, hogy a vá­
rosokban az ital ára nagyobb, mint a vidéken. Én nem 
tudom, nagyobb-e vagy nem, erre vonatkozólag adatok 
nincsenek előttem, de ez tökéletesen közömbös dolog, 
mihelyt egyszer az a tény bizonyos, hogy a városok a 
kárpótlási tőke kamataiban még attól a jövedelem egy 
jó részétől elesnek, melyet legtöbbször tökéletlen ki­
használás mellett, de már jelenleg is élveznek, és hogy 
a városok jövedelme folytonos progresszív tendencziát 
mutat. (Helyeslés balfelől). s hát ez az oka annak az 
indítványnak, a melyet Horváth Lajos I. képviselőtársam 
benyújtott, hogy t. i. az 1887-dik és 1888-dik évfolyam 
is figyelembe vétetvén, ez által a megváltásból szár­
mazó jelenleges jövedelemveszteség minél kisebbé té­
tessék a városokra nézve, azaz a megváltási tükénok 
kamatja mmél közelebb álljon azon valóságos jövede­
lemhez, melyet folytonosan, kisebb-nagyobb mértékben, 
progresszív tendencziával, de ma is élveznek.

Es végül, t. képviselüliáz, nem tudom, talán tréfát 
akarl-e mondani képviselő ur, (Halijuk!) midőn arra 
utalt, hogy hiszen megvan az egyenletesség helyreállí­
tása a részesedésben, mert hiszen ki van mondva, és 
én nem ignorálom azt, a mi más helyen történi, hogy 
a zárt városokban úgy hiszem 40, a törvényhatósági 
joggal felruházod városokban pedig, ha jól emlékszem 
80, és az önálló regáléval biró községekben és rende­
zett tanácsi! városokban 20% lesz a tiszta jövedelem­
ből biztosítva. Igen ha ez csak úgy liangzanék, akkor 
a képviselő urnák igaza volna, s mert én azt hiszem, 
hogy a képviselő ur ezt a biztosítási feltétlenül érti, 
mert ellenemben érvül igy minden feltétel nélkül hozta fel, 
remélem, hogy majd ha annak feltétlen törvénybe igtatása 
kívántain! fog, velem fog szavazni, (Élénk tetszés balfelől) 
különben nem vonhatja ki magát az alól, hogy midőn ebből 
argumentumot kellett, csinálni, akkor nem kötöde feltétel­
hez, mikor pedig meg kell szavazni, feltételhez _ köti. 
(Derültség és tetszés a bal és szélsőbaloldalon.) Es pe­
dig ez a feltétel az, a mely veszélyezteli a kettős meg- 
terheltetést, veszélyezteti azon állami leiadatoknak he­
lyes teljesítését és elvégzését, a mely a városokra van 
róva, ha igy akar maradni közigazgatási szervezetünk 
a jövő időben is. Mi az a feltétel ? A feltétel az, hogy 
ez a részesedés csak akkor áll elő, lm az egész or­
szágra nézve kifizeti magát a kártalanítási összeg és 
annak kamatai. Ez nagyon jó lehet Kolozsvár városára 
nézve, mert a mint tetszett rá hivatkozni, az túlságo­
san kihasználta, tehát túlságosan nagy tőkét és ennek 
folytán egy olyan jövedelmet fog kapni, a mely nem 
kényszeríti őf helyi adók kivetésére. De hogy a váro­
sok legnagyobb része ellenkező helyzetben van, azt t. 
képviselőtársam bizonyára nem fogja tagadni. Mit lesz 
e feltétel ?

Jla egyrészt vesszük azt az állítást, hogy a városok 
jövedelmének feleslegéből akarja a kormány a vidéki 
deliezitet pótolni, ha másrészt vesszük azt az állítást, 
— a kormánytól én nem veszem rossz néven, — hogy 
nem kelt vérmes reményeket, hogy olyan óvatos, hogy 
egy pár évig nem áll jót még azért sem, hogy az ál­
lamnak vesztesége nem lesz, akkor a legkedvezőbb 
számítás szerint, egy egész időszak lesz, több-kevesebb 
évre terjedő, mely alatt a városok kénytelenek lesznek 
jövedelmüknek ezt a hiányát, mely az által is okozta- 
tott, mert rájuk nézve egy ily megváltási kulcsot alkal­
maztak külön megterheltetés utján, külön adóval kell 
fedezni. Ez az, és ebben az egyenlő teherviselés elvé­
nek megsértését látom és ebben én egy helytelen 
pénzügyi és politikai irányt látok, mert minden ország­
ban, a * hol az önkormányzatot rendezték, vagy a 
hol az önkormányzat pénzügyi erejét helyesen meg­
szabták, avagy abból indultak ki, h«gy a fel­
adatokhoz az aránylagos pénzbeli jövedelmi erőt 
is meghagyták, vagy külön megadták ezen fel­
adatok teljesítésére és lehetőleg — mondom — lehe­
tőleg kerülni akarták, az aránytalan terheltetést az or­
szág különböző részei között épen azért, mert Horváth 
Lajos t. képviselőtársam indítványa közelebb hoz ben- 

, ^linket az igazságos megváltás valósításához, kevésbé

teszi lehetetlenné azt, hógy a városok részére adandó 
valóságos kárpótlás a jelenleg élvezett jövedelemből 
való csorbítást és áldozatét kívánjon, azért én az egyenlő 
teherviselés elvénél fogva — nem, mert a városoknak 
különös kedvezményt akarnék eszközölni, hanem azon 
elv alapján, melyet büntetlenül míg nem sértett senki, 
sem törvényhozás, sem kormány, ón ezt az indítványt 
elfogadom. Ha a t. kormány részéről egy helyesebb 
módozat ajánltatnék, mert megengedem, Horváth Lajos 
t. képviselőtársam indítványa ellen is lehet kifogás, de 
nem czéljára, nem lényegére nézve, de mondom, ha 
helyesebb módozat ajánllatik, a mely kevesebb kifogás 
alá esnék, örömmel fogok ahhoz hozzájárulni; de mig 
e tekintetben egy valóságos, nem szavakban levő meg­
nyugvást nem találok, addig elfogadom azon módosit- 
ványl, melynek czélja helyes é« mely az egyenlőtlensé­
get legalább is csökkenteni fogja.

A mi a többi indítványokat illeti, óhajtom, hogy a 
kormány rájuk nézve nyilatkozzék, mert a volt határ­
őrvidéki viszonyok, ha" vannak különleges viszonyok 
olt, bizonyos tekintetbevételt és szabályozási igényelnek* 
és mindenesetre attól a felvilágosítástól ieltélelezem azt, 
hogy vájjon a bizottság konzideráczióját kikérjük-e vagy 
sem, és azon felvilágosítástól fog függni az, hogy Hor­
váth Boldizsár t. képviselőtársam indítványát, melynek 
szövegezése talán — a mennyire első hallásra leltog- 
hatlam, némi szabatosságot kíván — szintén tekintetbe­
vétel végett a bizottsághoz utasittassélc.

A Horváth Lajos képviselőtársam javaslatát pedig, 
minthogy a törvényjavaslat igazságát emeli, elfogadom. 
(Élénk helyeslés balfelöl.)

Tíbbb Kálmán miniszterelnök: Azl mondta Horváth 
Boldizsár képviselő ur, hogy a múlt időben értette volna, 
hogy valaki harezot indítson a városok ellen, de most 
nem érti. Ez azt leszi, hogy most ez a javaslat harezot 
indít a városok ellen. (Igaz ! Úgy van! balfelöl.) Ezt ha­
tározottan vissza kell utasítanom. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.) Ily módon gyanúsítani egy kormányt és a vele 
tartóknak szándéklatait, azt hiszem, senkitől som helyes 
és ezért nem is fogadom el senkitől. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Igen helyesen mondta a t. előliem szólt képviselő 
ur, hogy nem helyes, érdemek, mull, jelen és jövő ér­
demek tekintetéből szembe állítani az ország egyes osz­
tályait : a városokat a magánosokkal. Igaza van; de 
azokat is nem mi állítottuk egymással szembe, sem én, 
sem senki azok közül, a kik innen szólották, hanem 
igen ékes frázisokkal megkezdette ezt Horváth Boldizsár 
cs folytatták azok, a kik az ü módosilványát támogat­
ták. (Igaz! ügy van ! jobbfelől.)

Azt kérdem én az előliem szóló t. [képviselő úrtól. 
(Halljuk ! Halljuk !) hogy mivel mint ő mondá, a jog 
egyforma, de a viszony más — ebből következtéivé 
fejtette ő ki, hogy a jogegyenlőség, az egyenlő adózta­
tás, az egyenlő terheítotés azt követeli, hogy a városok­
nál más alap fogadtassák el a regálé megvállására,merl 
egy és ugyanazon alapon némileg kevesebbet fognak 
kárpótlásul kapni — ha ezt igy elfogadjuk, non kell-e 
akkor elfogadni, ha tisztán csak az adóztatási és teher­
viselési egyenlőséget vesszük, ennek a lconzekvenczióját 
is ? El kell fogadnunk és azt kell mondani, hogy a vá­
rosok a jövedelem kihasználásában más helyzetben ló­
vén, kártalanittassanak más alapokon. Jó ; de azontúl 
ne követeljék viszont azt, hogy addig, mig mások, a 
kik károsodtak a jövőben, semmiben sem részesülnek, 
ők azon meghalárgzandó százalékokat a különben közös 
ál'ami jövedelmekből élvezzék.

Polónyl Géza : Elfogadjuk !
Tisza Kálmán miniszterelnök : Méllóztassék elhinni, 

hogy nagy kárt csinálnak vele a városoknak. Úgy van! 
jobb felől.) Vagy az egyik, vagy a másik. Mind a ket­
tői, az egyenlő teherviselés és az egyenlőség érdekében 
együttesen követelni, bocsásson meg a képviselő ur, nem 
lehet. (Helyeslés jobb felől.)

Elégségesnek tekínli-e valaki ezt a kiegyenlítésre vagy 
nem : az felfogás dolga ; de hogy ez törekvés és lépés 
a kiegyenlítés felé, ezt úgy hiszem tagadni nem lehet. 
(IJgy van! jobb felöl.)

Másban rejlik a halárőrvidéki községek külön hely­
zete, mint a mit Grecsák és mások felhoztak. Abban 
rejlik, hogy nekik a polgárosítás alkalmával törvénybe 
iklatott rendeletek alapján biziositlatott az, hogy az ő 
tulajdonukat csakugyan nem képező regále jövedelem­
nek felében részesittetnek. Ez a határőrvidéknek külön­
leges helyzete (Úgy van! jobbfelől) melyről gondoskodni 
kell, melyről a gondoskodást, ha más tenni nem fogja, 
magam fogom indítványozni a jövedéki törvénynél. A 
fél jövedelem tehát az, a mihez az ottani községeknek 
specziális külön álló joguk van és ez az, a miről kü­
lön kell intézkedni. A többi jogviszonyra nézve azon­
ban ugyanazon rendelkezések állanak és csalt azok áll­
hatnak helyesen, melyek az ország lobbi részeire nézve 
alkottatnak meg. (Úgy van! a jobboldalon.)

A másikra nézve, a mi Horváth Boldizsár képviselő 
ur által felhozatott, én e törvényt azon irányban töké­
letesen tisztának, helyesnek tartom. Ha valahol az ital­
mérés után jövedelmet húztak, altól adót fizetlek, a 
kártalanítást megkapja az illető o törvény alapján. A 
hol a városok e jogot átruházták egyes polgárokra, ezek 
vallották he a jövedelmet és tisztán áll a jogviszony a 
város és az egyes közi: olt megkapja a város a magáét, 
a polgár is a magáét. A hol periig a jogviszony nem 
áll liszlán, ott is az összeg megállapításánál felvétetik 
mindenik bevallott jövedelem, de azután azl, hogy 
mennyiben részesül a város, mennyiben az egyes, a 
törvény rendes utján kell eldönteni; ily összegek addig 
bírói kézbe tétetnek le (IJgy van! Helyeslés a jobb­
oldalon.) Egyéb megoldást ezekre nézve, azt hiszem, 
sem kívánni, sem adni nem lehet. (Helyeslés jobbfelül.)

Arra a térre menni, hogy egy oly általános szövege­
zésénél, mint a minő Horváth Boldizsár t. képviselő 
űré, mindazok kárpólollassanak, a kik a városokon kí­
vül jövedelmet húzlak a regáléból, menni nem lehet és 
t, képviselüliáz, ha volna pénzügyminiszter — nem Ma­
gyarországon, de százszorta gazdagabb országban, a ki 
vállalkoznék arra, hogy egy ily dispozicziót elfogadjon 
és kdresztiilvigyen, akkor azon ország törxtényhozását 
igen kérném, hogy azt a pénzügyminisztert nyomban 
tiltsák ki a teremből és a kormányból (Tetszés jobb fe­
lől), mert ily könnyelmű dolgot kívánni sem kellene, 
teljesíteni pedig annak, a ki hazafi, nem szabad. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Azt gondolom, hogy azokra nézve, a mikről okvetot- 
lenül nyilatkoznom kellett, nyilatkoztam. Azt, hogy 
Horváti! Lajos f. képviselő ur indítványát sem fogadtam 
el és miért nem fogadom el, azokon kí­
vül, a miket most említettem fel, már első fel­
szólalásomban ejmondottam, s igy azokat ismételni 
nem szándékozom. (Halljuk! Halljuk!) Most, mi­
dőn a szöveg változatlan elfogadását és annak kap­
csán a 2-ik tj. függőben hagyott részének is fentartását 
kérem, azzal végzem felszólalásomat, hogy Thaly kép­
viselő ur legyen nyugodt, mert tartson bar s nevezzen 
ál-krisztusnak, a mit, hogy mivel érdemeltem meg, nem 
tudom, (Tetszés jobbfelől) de a mit hallgatagon el nem 
tudok tűrni, ismerjen bár el magyar miniszternek, vagy 
nem, (Derültség jobbfelől) abba nézetbe, hogy meghalt 
várost kelljen felszólítani, hogy támadjon fel, ezen tör­
vény folytán legalább jönni nem fog, (Halljuk ! Halljuk!) 
mert megengedem, igazuk lehet azoknak, kik elmond­
ták, hogy ha ma e törvényjavaslat visszavonatnék — 
a mit Szilágyi képviselő ur nem mint komoly feltevést 
hozott fel — hogy mik történnének, legyen bár igaz 
az, hogy a városok kivilágítanának, de az a világítás 
csakhamar kiégne és egy hosszú megbánás következ­
nék be (Elénk helyeslés jobbfelöl) mert «Kurz ist der 
Wahn, die Reue lang», mint Schiller mondja. (Elénk 
tetszés a jobboldalon.)

A törvényjavaslat szövegét elfogadásra ajánlom. (Elénk 
helyeslés jobb felől.)

Láng Lajos előadó: Mohny Sándor és Robress Elek 
indítványait elfogadja. (Helyeslés jobbfelöl.)

Greoaák Károly indítványát visszavonja.
Következik a szavazás. Mohai és Jiokross iiiuuo- 

sitásai elfogadtatnak. Horváth Lajos indítványára név­
szerinti szavazást kérnek.

Elnök: Minthogy valószínű, hogy akkor, a mikor 
vége lesz a névszerinti szavazásnak, az idő már na­
gyon előre fog haladni (Halljuk! Halljuk!), miután több 
képviselő holnapra zárt ülést kíván, kötelességemnek 
tartom már most (Halljuk 1 Halljuk I) a t. ház tagjainak 
tudomására hozni, hogy holnap délelőtt a ház pontban 
10 órakor zárt ülést fog tartani, s ez lesz a holnapi 
ülés tulajdonképi megkezdése. Ez első megjegyzésem. 
Másik megjegyzésem az, hogy ha ma a névszerinti sza-
azás befejeztetik, további szavazások már nem fosnak

megejtetni, hanem a tanácskozás, illetőleg szavazás a 
holnapi zárt ülés után fogtfolytattatni. (Helyeslés)

A szavazatok összeszámittatván, 451 igazolt képvi­
selő közölt 411 magyarországi képviselő lévén, ezek 
közül elnök nem szavazott: igennel szavazott 70 kép­
viselő, nemmel szavazott 170 képviselő, távol volt 170 
képviselő s igy 100 szavazattöbbséggel nem fogadtatott 
el Horváth Lajos módosítása. Ezzel együtt Popp Elek 
módosítványa is elesett.

Az ülés végződik 2 óra fi perczkor.

VIDÉK,
* Pozsonyme-gye közigazgatási bizottsága,

mint pozsonyi tiulúsitónk jelenti, isinél botrányos ügyet 
intézett el, s Si'iú István somorjai polgármestert fel­
függesztette hivatalától. Az ügy, melyet már előzetesen 
ismertettünk, mindjárt az ülés elején Került szóba. 
IClempa Herlalan alispán az ülés elején a I,•őzigazga­
tási bizottság elé terjesztette gróf Esterházy István 
főispán megkereső levelét, melyben vádat emel Siclií 
István somorjai polgármester ellen, kijelentve, hogy mi­
után ez ügyben mint sértett fél szerepel, az ülésen nem 
akar jelenlétével semminemű befolyást gyakorolni. A fő- 
ispáni megkeresés, melyet Petücz helyettes főjegyző ol­
vasott föl, sok különös dolgot hoz napvilágra. E szerint 
ugyanis Sidó polgármester mindenáron sógorát óhajtotta 
volna kineve/.telni a Somorján nemrég megürült városka­
pitányi állásra. Mikor a főispán nem a sógorát, hanem 
Dolnay Ödön volt végrehajtót nevezte ki ez állásra, a 
polgármester a kinevezés kézbesítését és az eskü leté­
tele végett a legközelebbi közgyűlésbe való meghívását 
elodázta s a közgyűlésben a lelsőbb hatósági intézkedés 
ellen izgatott. Augusztus 25-én este pedig egy vendéglő­
ben dühösen kiabálta, hogy a főispán a sógora kme- 
veztetésél megígérte, de szavát nem váltó.la be, «pe­
dig a ki a szavát nem tartja meg: gazember. Gaz­
ember, ha főispán, is; gazember, ha Esterházy 
gróf főispán. maga is.» Másnap, aug. 26-án, vasár­
nap, Sidó István polgármester kiült egy somorjai sör- 
ház eresze alá s a templomból jövő nép halla­
tára féktelen didivel szidalmazta a főispánt, ismétel­
getvén czifrábbnál czilrább yariáeziúkban mindazt, a 
mit előző estén a vendéglőben mondott. Utczáröl-utczára 
járt, s mindenütt hirdette, hogy fölmegy a kormányig s 
elégtételt szerez magának. A kinevezek városknpilány- 
nak a kinevezési okiratot csak akkor kézbesítette, mi­
kor erre az alispán többszöri sikertelen meghagyás után 
a végső erélylyel fölszólította. A főispán megkereső le­
vele felemlíti azt is, hogy Sidó polgármester azt elmoz­
dított főjegyzővel Somorján mulatott s mikor az előbbi 
a főispánt csúnya szóval megsértette, Sidó pol­
gármester sikerült arezjátékkal kísérte a iüjegyzu mon­
dását. — A főispánt előterjesztés meghallgatása után 
többen szólaltak lel. Kramolin kir. ügyész élesen ki­
kelt Sidó polgármester botrányos viselkedése ellen 
s — fejező be szavait —• ha a löispáni állás már csak 
méltóságánál fogva is nem volna oly magas, mint a 
milyen, s ha a főispán mint ember közkedveltsége 
nem volna oly általános, hogy az ily sértések mé­
lyen alatta maradnak és hozzá nem férhetnek: a 
polgármester eljárását hivatalból üldözendő cseleke­
detnek volna hajlandó minősíteni, mire nézve a btlk. 
egy évi fogházat ir elő. Többek hasonló szellemben tett 
nyilatkozatai után a közigazgalasi bizottság egyhan­
gúlag kimondta, hogy Sidó István somarjai polgár- 
mester ellen, az 188G. évi XXIÍ. t.-cz. 90. t;-a alapján, 
a fegyelmi eljárást elrendeli s Sidó polgármestert 
hivatalától, felfüggeszti. Helyettes polgármestert, 
az alispán elnöklete alatt tartandó legközelebbi Somorja 
városi közgyűlés fog választani.

* Temesvár sz. kir. város legutóbb tartott közgyű­
lésén a polgármesteri jelentés nyomán tudomásul vi t - k 
Beiwinkler Emil városi mérnök felfüggesztését, ki a lel­
függesztő határozat ellen nem feledkezett. A törvényha­
tósági bizottság tagjai megütköztek a polgármester ama 
tapintatlanságán, hogy a tárgysorozatot magyar nyelven 
nem adta ki.

KÜLFÖLD.
— nov. 27.

t\ franczia Tcepviselüluísban u kínos és botrányos 
jelenetek napirenden vannak. Alig mull el a Gilly- 
féle botrányos ülés, melynek eredménye négy kihí­
vás lett, következett utána a boulangista Lnisanl 
állal támasztott jelenet, ez után pedig a Wilson- 
botrány, melyről múlt éjjeli távirataink szóltak s 
mely, mint előre jelzik, meg fog újulni Wilson és 
Gilly kiadásának kérése alkalmából. A mi egyéb­
iránt Wilsont illeti, ki a tegnapi tüntetés alkalmá­
val, fagyos nyugalommal maradt helyén, ö nem 
hagyja abban a botrányt s egy. hírlapíró elolt kije­
lentene, hogy «eltökélt szándéka, a liaw.zot foly­
tatni.» A mérsékelt Journal öcs Debuts a tegnapj 
képviselőházi jelenet alkalmából gúnyolja a repub. 
likánus többséget, mely a Wilson ellen való tünte­
téssel bizonyítékát akarta adni lclkiisincreie tiszta­
ságának és szigorú erényességének. Az ülés lefo­
lyásáról ma a következő terjedelmesebb távirat van 
elöltünk:

Mivel hire terjedi, hogy Weil-Picard a képviselőház­
tól Wilson kiadását fogja kérni, Wilson — a pör óta 
most először — eljött az ülésre. Elfoglalta helyét a kö­
zépen, közvetlenül a miniszterek mögött. Az ülés ekkor 
már folyt és Wilson mellett és mügölle a padok még 
folyvást üresek maradlak. Wilson úgy tett, mintha ezt 
nem venné észre és arcza a szokott egykedvűséget és 
mozdulatlanságot mutatá. A beérkezett iratok sorának 
felolvasása közben Andricu.v, oda ült Wilson mellé, 
és kezet szorított vele, mire a házban zaj keletkezvén, 
Andrieux felkiáltott: «Nom szeretem a gyávaságot!» — 
Erre Mesureur a szószékre lép és azt mondja: «A 
magam és néhány barátom nevében azt indítványozom, 
hogy felfogható okokból az ülés egy órára fölfüggesztes­
sük.» (Hangos kiáltások jobbfelöl: Miért? Balfelől: Sza­
vazzunk!) Cassagnao megjegyzi, hogy méltatlan lenne 
ily rendelkezést elhatározni, tüzetes magyarázat nélkül. 
Az inszinnáoziők semmit sem érnek. Legyen bátorsága 
— kiállja az indítványozó felé — megmondani, hogy 
mit akar! — Cimeo d’Ornano kijelenti, hogy ű azt 
indítványozza, hogy a ház mindenkorra oszoljék szel. 
(Nevetés jobbról.) Milleraud megjegyzi, hogy úgy lát - 
szik, nem akarják megérteni a helyzetet. A köztársasági 
többségnek, mely nem képes arra, hogy egyik 
tagját kizárja, ki kell mutatnia, hogy e tekintet­
ben elhárítja magáról a felelősséget s ezért az ülés 
felfüggesztését követeli. (Tetszés balfelől.) Az egész vita 
alatt Wilson közönyösen ült ott, mintha az iigy öt nem 
érdekelné. Mesureur indítványa 848 szavazatiul 80 elle­
nében elfogadtatott. E határozat Thicsset e nyilatko­
zatra bírta: Ez egy képmutató proskripezió kezdeté és 
a parlamentáris kormányzat vége. En megyek. A kéj>- 
viselö oly hirtelen rohan kifelé, hogy formálisan legá­
zolja az öreg, félig vak Lacvetello képviselőt. (Tartós 
mozgás.) A legtöbb képviselő elhagyja a termát. Wilson 
a helyén maradt s miután az órára tekintett, a költség- 
velőst olvasgatta. Az ülés ismét megnyittatván, .Mille­
raud kijelenté, hogy a ház, miután érzületét clegondö- 
leg kimutatta, nem lehel mást, mint hogy a napirendet 
ismét megkezdi. (Gúnyos felkiáltások jobbfelől.) Joli- 
hois : A többség ezúttal ismét kimutatta tehetetlenségé!. 
A jobboldal sem személyes, sem politikai, sem üzleti 
viszonyban nem állott azzal a képviselővel, a kiről itt 
szó van. Az ország Ítélni log s azért, a mi történt, nem 
minket fog felelőssé lenni. A jobboldalra nézve az, a 
mi történt, egészen közömbös leltei. (Tüntetésszerü tet­
szés jobb felől.)

A szerb alkotmány-r&vieiő és az uj választások 
még sem folynak oly simán, mint a hogy Milán ki­
rály manilesztumának kibocsátása után hinni sze­
rették. Az alkotmány-bizottság elökészilő választmá­
nyának holnapra készen kellett volna lenni munká­
latával, de most még szó "sincs róla, s egy táviratunk 
csak annyit jelenthetett, hogy most már, miután a 
liberalises haladópárlot mégis sikerült kompromisz- 
szumra bírni, az albizottság tárgyalásai gyorsabban
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«'-•gnak haladni. Az üdvös munkát a radikálisokjjkés- 
lehették, kik a magok kívánsága szerint való alkot­
mányt szerelnének a többi pártokra eró'szakolni, 
melyeket a választásokban való hallatlan erőszakos­
kodásaikkal terrorizáltak. A radikális esoport, mely­
nek a léje Criujiis tábornok — ki még azt is elle­
nezte, hogy Garasai) innal és Jlisslicicsel egyesülten 
manifeszliimot bocsássanak Ki a választókhoz, mely 
a polgárokat párt-különbség nélkül felszólítaná, hogy 
védelmezzék a rend és nyugalom érdekeit s a tör­
vény korlátain belül szabadon adjanak a választá­
sokon kifejezés! politikai meggyőződésüknek — ez 
a radikális csoport, mely a választásokat is, az al­
kotmányt is a maga ínye szerint akarná intézni, 
nem kíván kevesebbel, mint azt, hogy a nép­
képviselet összeillése a király cgybehivása nél­
kül történjék meg, azaz, hogy az uj alkot­
mány rr.i/i/r el u királytól a szkupstina öszsze- 
hirásának és feloszlatásónak a jogút, de a had- 
Hzenet <'s békekötés felségjogát sem akarja a király 
kezében meghagyni. Eddig még nem érték el a 
■•zéljókat: lirujics valószínűleg ezt kötötte ki felté­
teléül annak, hogy az imént érintett közös mani- 
feszlum kibocsát tessék, s e miatt maradt is cl a 
dolog. Hogy milyen eszközökkel dolgoznak a radi­
kálisok a választókerületekben, mulatja az, hogy 
Prokiiplgében a radikális párti Krsztirs lílagoj köz­
ségi elöljáró agyonlőtt egy Sztannjevics Mit a nevű 
liberális választót, Kurse ro-Szel óban pedig a radi* 
kálisok megrohanták a községházat és revolverre* 

lövöldöztek a liberális elöljáróra. A községekben 
most a választóférfiakat választják, kik aztán de- 
czember 2-ikán ö-IO képviselőt választanak a nagy 
szkupslinába, ugyanaznap az ország 2d vár sa 
közvetlenül választ meg 88 képviselőt.

Bukarestben Károly király elnöklete alatt leg­
utóbb koafereneziát tartottak, melynek czélja az 
éi- és ifjú konzervál ivek összeegyeztetése volt. Ez 
értekezleten a szenátus és a képviselőház uj elnö­
kei, l'lorescu és Galargi is részt vettek, s mint Bu­
karestből jelentik, teljes megegyezésre jutottak az 
iránt, hogy a külpolitika semminő változást sem 
szented, a belpolitikában pedig, •tekintéítel-'á^ó-kbii^' 
zervativeknek' különösen az •agrárius'- kérdésben, 
való kívánságaira,' mérséklet fog ’uralkodni.* A tár-1 
gyalások a király személyes részvétele következté­
ben, gyorsan és simán folytak. — Az ó-konzerva- 
tivekkel kiegészített kabinet tegnap tartotta első 
minisztertanácsát, elhatározván, hogy a felirati vita 
után mindjárt az agrárius törvények kerülnek tár­
gyalásra s márcziusig végre is fognak hajtatni — 
mert a kormánynak most 120 főnyi többsége van.

A bolgár szobránye tegnap esti ülésében Sztain- 
bulov kormányelnök egy óráig tartó, gyakori helyes­
lesekkel megszakított, erélyes beszédében okmányok 
alapján megczáfolta a legutóbb benyújtott különféle 
interpolláoziókban emelt vádakat, igy azt is, hogy 
bizonyos foglyokat a fogházban bántalmaztak volna. 
Ezután rágalomnak nyilvánilá a kormányelnök egy 
ruszesuki hírlap amaz állítását, hogy ilkantor kép- 
viselü. ki ruszesuki prefektus volt. hivataloskodása 
idejében valamely bűntényt követett volnn el és ki- 
jelente. hogy az illető hírlapot por he fogják. Az in­
terpelláló képviselők egyike kijelentette, hogy a kor­
mányelnök válasza a foglyokat illetőleg öt nem 
eiégili ki. mire zajos jelenet keletkezett, mely azon­
ban csakhamar lecsillapult. Ezután a szobránye 
nagy többséggel tudómé-id vette a kormányelnök 
válaszait.

Az orosz lapok nagy fontosságot tulajdonítanak 
annak a nyájasságnak, melylyel a czárericsct Ber­
linben fogadták, és Oroszországra nézve kedvező 
politikai eredményt várnak tőle. A Noroje Vrernja 
úgy vélekedik, hogy ez a vendéglátás tartós be­
nyomást log lenni Európában, mert «valóságos 
tüntetés, melynek nyilván az a czélja, hogy még 
egyszer bebizonyítsa, mily nagyra becsüli Vilmos 
császár az Oroszország és uralkodója barátságát.» 
Az idézett lap szerint remélhető tehát, hogy a ber­
lini kabinetnek Oroszországgal szemben való politi­
kája végre is teljes harmóniában lesz a Vilmos 
császár személyes hangulatával, a mi eddigolé — 
sajnos — nem igy volt. A Grasdanin ugv véleke­
dik. hogy a «-zár fiának berlini tartózkodása hozzá 
tog járulni ahhoz, hogy Németország és Oroszor­
szág köz! normális viszonyok létesüljenek. A trón­
örökös sziveslátása és a német trónbeszéd békés 
hangja remélni engedi, hogy a mostani aggasztó 
helyzet végre is szerencsés megoldást fog találni.

Az anyui alsóhoz topnapi ülésén az ir haszon- 
bérletek megvásárlásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása közben S/celiay parnellista felhívta a ház 
figyelmét az alsóliáz kiváltságainak az által történt 
megsértésére, hogy egy ir rendürtiszlviselö neki a 
ház folyosóján a kényszert örvény alapján kiadott 
l.iró-ági megidéző?!, kézbesített. Balfour ir állam­
titkár sajnálatát fejezte ki ez eset miatt, melyért a 
felelősséget nem vállalja el. Smith miniszter erre 
indítványozta, hogy az eset megvizsgálására bízott­
éig küldessék ki, mi egyhangúlag elfogadtatott. A 
bizottság nyomban összeült és rövid tanácskozás 
iitm csütörtökre halasztotta ülését. Azután folytat- 
laloll a bili tárgyalása.

<

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a. kiknek előfizetésük e, hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltózlassanak.

Lapunk előfizetési ára:
* gy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra................ 10 frt
I 41 hóra . . . . a frt (iO kr. egész évre................ 20 frt
három hóra ., ö frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimíi, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Mért, félévre 4 Írtért, negyedévre 2 frtért kapják.

Az előfizető nevének, cziménok, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.,.

Előfizetést a hő bármely napjától elfogadunk, 
fi égi előfizetőink leg czélszer libben cselekszenek, 

ha czim szalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadóhivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett s 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(keoskemétirutoza 6, szám alá) küldendők.

Ám „Egyetértést* kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 27.

— Személyt hírek. A király ma reggel Gö­
döllőről Bénsbe érkezett. — Rudolf trónörökös ma 
reggel Becsből vadász-kirándulást, lelt, de este is­
mét visszatért a Burgba. — A dán király legkö­
zelebb pár hétre Gmundenha utazik legfiatalabb 
leánya Cumberland herczegnő látogatására. — A 
walesi herczegnő e hó 21-ikén gyermekeivel együtt 
Kopenhágából Londonba érkezett. — Karayyoryye- 
vics Felér horczcg egy montenegrói vadítón ma 
Fiúméba érkezett, a honnan át hajózott Abbáziába, 
hogy részt, vegyen egy családi tanácsban. — Na­
talia exkirálynó holnap hagyja el Bukarestet s 
előbb nénje birtokaira Danutzenibe megy, a hon­
nan Krímbe utazik a saját uj birtokára s ott tölti 
a telet. — Galimberli pápai minczius tegnap llei- 
ligcnkrcusból visszaérkezett Becsbe. — Gladstone 
angol miniszterelnök jövő hó 17-ikén hosszabb útra 
indul Olaszországba.

— A király uralkodói Jubileuma. Simor János 
herezegprimás az esztergomi egyházmegyéhez pásztor­
levelet intézett, melyben elrendeli, hogy ti felsége császári 
uralkodásának negyvenedik évfordulója alkalmából de- 
czember hó 2-án, az összes templomokban istentisz­
teletet tartsanak.

— A Ludovlka-akadémtában a protestáns növen­
dékek számára uj imatermet rendezlek be, melyet a 
napokban Szász Károly ref. püspök és Bacliát Dániel 
ev. esperes avatnak fel.

— Adventi ájtatosnégok. A belvárosi plébánia- 
templomban deez. 2. kezdődő adventi idő alatt minden­
nap, vasár- és ünnepnapokon is reggeli (1 órakor szent 
mise fog tartatni a szokott adventi-énekkel, s ennek 
következtében a szokásos 9 órai mise az adventi idő 
ben elmarad. A négy adventi vasárnapon az egyházi 
beszéd közvetlenül a 6 órai szent misét fogja követni. 
— Az egyetemi templomban deezembcr 2-tól karácsony 
előestéjéig, az adventi idő alatt, minden reggel G órakor 
hajnali mise lesz s délelőtt a szokott időben rendes 
istentisztelet. Minden vasárnap délután 9 órakor pvédi- 
kácziii, melyet dr. Való Simon pápai kamarás tart.

— A bruckl vonatktslklás. Mai távirataink közt 
megemlítettük, hogy a posta-vonat elölt, melylyel Má- 
ria-Valeria föhcrczegnö Gödöllőről Bécsbe utazott, a 
szembe jövő brucki omnibuszvonat kisiklott s a beál­
lott forgalmi akadály miatt a föherczegnö 9 óráig kény­
telen volt Bruckban vesztegelni. A kisiklott vonatnak 
pár porczczel 1 óra előtt kellett volna Bruck állomá­
sára érni, de a baleset már a bejárati váltónál megál­
lította. A személyzeten kivid mindössze négyen voltak 
a vonalon, de czeknek..sommi bajuk som történt. Mária— 

7.Vatorin «KihoeczBgBŐ, k »«aeítlftWtJ ifdyre*--
áüitertták,».kíséretével.'.ogyiftt '(rtsqjíf-tett.*o^iroflban^*- 
boHépen-'-opezágos ;váBár.'vóit és>‘>Hjirrach.. Jfcyy gróf 
várkortjét =is megszemlélte.-A föherczegnö ;csfkk"délutáni'- 
4 óra 10 perczkor folytathatta 'útját külön . vonaton 
Becs felé, a hova 5 óra 20 perczkor érkezett meg. E 
helyen megemlítjük, hogy a föherczegnö vonata a ma­
gyar államvasutak vonatán egész rendesen közlekedett 
s a késést az osztrák-magyar államvasutak vonalán elő­
fordult baleset idézte elő.

— Nagy»zabáin műszaki visegálat czimmel 
megírtuk, hogy a közmunka- és közlekedésügyi minisz­
térium megbízásából Ary számliszt Pozsonyban meg­
kezdte a műszaki vezetőség által végrehajtott szabályo­
zási munkálatok felülvizsgálását. Mint tudósítónk írja, a 
vizsgálat semmi különös körülménynyol nincs össze­
függésben, 8 az mint minden évben történni szokott, 
csakis a műszaki teljesítmények szabályszerű felülvizs­
gálatára szorítkozik.

— Német támadás Rudolf trónörökös ellen
czimíi ujdonságunkban megírtuk volt, hogy a berlini 
«D. Tagbl.» egy közelebb megjelent ezikkében mily 
szemérmetlen váddal illette Királyunk fiát. Erről a tá­
madásról a németországi sajtó több orgánuma tudomást 
vett már, s oly hangon szól a dologról, a mely jó 
lcczko lehel a nyelveskedö német lapnak. Így például 
a «N'at. /tg.» a következőket Írja: «Nem végiben egyes 
német lapok polémiába bocsátkoztak a rövid idő óta 
Becsben megjelenő és kevéssé ismert «Schwnrezgelb» 
czimíi hetilap Németország ellen intézett támadásai 
miatt. Mi nem említettük tovább a dolgot, mert mint 
Bismarck egy Ízben igen helyesen kiemelte, az újság 
íöképen nem más, mint papírra nyomott nyomdafesték. 
Németországra nézve véleményünk szerint teljesen kö­
zönyös, hogy mi van azon a papíron, a melyet 
«Schwarzgelb» név alatt nyomtatnak. A kérdés ránk 
nézve csak az, hogy a Németország iránt barátságos 
sajtóval ne bánjanak rosszabbul, mint a Németország 
iránt ellenséges magatartást tanúsító lapokkal. A Nord­
deutsche .élig. Zeitung a «Schwarzgelb» czimíi 
lapra vonatkozólag azt Írja, hogy annak tevékenysége 
hasonlít a kút vizének mogmérgezéséhez, szerencse 
azonban, hogy a szennyirat ocsmányságait nem méltat­
ják ügyelőmre. Bismarck lapja azután megelégedéssel 
konstatálja, hogy a félhivatalos Krcmdenblatt nyilatko­
zatai tanúságot lesznek a szövetség iránti hűségről.

— Egy franczia könyv Bismarckról. A Nordd. 
.élig. Zeitnng-hnn olvassuk, hogy a framzia lapok 
hire szerint legközelebb egy könyv jelenik meg Paris­
ban, «A Icálarcznzotl Bismarck» ezimen, melynek az a 
czélja, hogy Bismarck politikai csalfaságait kimutassa, 
bebizonyítván az ismert bolgár okmányok hitelességét 
ama közlemények kíséretében, melyek a nevezeti ok­
mányokra vonatkozólag Franczia-, Orosz-, Német-, 
Belga- és Bolgárországban megjelentek. A föntemütott 
lap rögtön e (ilippikát fűzi idézett híréhez: «Szerencsét 
kívánunk a francziáknak politikai irodalmi kincseik e 
gazdagodásához, mely kétségkívül méltó párja lesz a 
hasonló oktalanságoknak, melyek tizenhét esztendő éta 
franczia toliakból folytak. — A psychologia, vagy he­
lyesebben mondva a psychiatria szempontjából az eljá­
rás annyiban érdekkel bir, mert mutatja, hogy a Né­
metország elleni gyűlölet az elromlottsúg mily fokára 
juttatott egész franczia köröket. Azok egyszerűen be- 
számithatlan állapotban lenni látszanak; tőlük minden, 
még a legesztelenebb cselekedet is várható, s ez elle­
nében elövigyázatot kell tanúsítani» Nevezetes a do­
logban az, hogy a Temps, tehát a vádolt franczia la­
pok egyik legtekintélyesebbje, a Nordd. Alig. Ztg. fen­
tebbi fenyegetőzésének átvételével vesz tudomást a 
könyv megjelenéséről. Ebből megítélhető, melyik fél 
csinálja a visszavonást, a német-e vagy a franczia ?

— Egy amerikai magyar ember szomorú vége. 
Windsorban (Colorado állam) a múlt héten borzasztó 
halállal múlt ki egy honfitársunk. Keresztóly Aladárnak 
hívták s intelligens ember létére kénytelen volt kocsis­
nak elszegődni, hogy magát fentartlmssa. Nehány hél 
előtt a gazdája kocsival küldte valahová. Útközben a 
lovak megbokrosodtak s Keresztóly leesett a bakról a 
lovak közé. A kocsi keresztül ment rajta, előbb azon­
ban a lovak úgy összerugdosták, hogy a szegény em­
ber halva maradt a katasztrófa színhelyén.

— Tragikus sors érte a minap Christ Forencz jó­
módú verserzi kereskedőt. Ezelőtt két hónappal még 
teljes megelégedésben élt nejével és 22 éves fiával. Egy­
szerre a liu megbetegedett s rövid idő alatt meghalt. A 
borzasztó csapás annyira megviselte a gyászoló anyát) 
hogy belebetegedett s egy hét múlva követte fiát a 
sírba. A lesújtott apa egy ideig magánkívül látszott 
lenni a fájdalomtól, de egyszerre azzal leple meg a 
világot, hogy 51 éves lótéro alig öt heti gyász után ol­
tárhoz vezetett egy fiatal leányt. Ekkor az a hir ter­
jedt el róla, hogy elméjében megzavarodotl. Ez a 
feltevés csakhamar valónak bizonyult. Tegnapelőtt 
ugyanis hirtelen eltűnt a lakásáról. Hosszú keresés után 
ráakadtak egy kamarában, a hol felakasztotta magát.

— Boulanger válása. Többször említettük már, 
hogy Boulanger neje válni készül férjéiül. A válás oká­
nak azt mondják, hogy Boulanger egy szőke színpadi 
szépség miatt rég idő óta elhanyagolja nejét, kitől kü­
lönben is elválva él. Boulanger felesége e miatt azon a 
házassági szertartáson sem volt jelen, mely pár héttel 
azelőtt oly nagy zajjal folyt le Boulanger leánya és 
Driant kapitány között. Megjegyezzük azonban, hogy 
sem a hirsovár párisi Figaro, sem a konok Temps 
egy szóval sem emlékeztek meg eddig a szenzácziós 
válásról.

— Emlék Fazekas Mihálynak. A századunk ele­
jén annyira népszerű népies iró, a «Ludas .Matyin 
komikus eposz szerzőjének Fazekas Mihálynak, Debra- 
ezen mint szülő városa emléket akar emelni. Fazekast, 
kinek nevét már majd elfeledte az irodalomtörténet és a 
publikum, Mátray Lajos tette újra ismertté az által, 
liogy életrajzát megírta, sok ismeretlen költeményét fel­
kutatta s ezeket egy vaskos kötetben ki is adta.

— Tengeri katasztrófák. Röviden már megírtuk, 
hogy az Azovi tengeren a minap borzasztó vihar dü­
höngött, mely alttalommal több hajó befagyott a ten­
gerbe. A katasztrófáról most részletesebb tudósítások 
érkeztek, a melyek szerint a viharok sok emberéletet 
pusztítottak el. A vcglizki tutajos világítótornyot, melyet 
az orkán a nyilt tengerre sodort s melyen több mint 
hatvan ember volt, az Ingül nevű hadihajó találta 
meg s csak nagy nehezen tudta a rajta maradt négy 
orosz matrózt megmenteni, a kik azonban szintén olyan 
borzasztó állapotban vannak, hogy felgyógyulásukhoz 
alig van remény. A világiló tornyon még ezenkívül 
tizenöt holttestet találtak. A többiek közül csak Kvit- 
konak, a torony parancsnokának, egy Gurin nevű tiszt­
nek és öt matróznak sikerült partra menekülni. A be­
fagyott hajókról a legtöbben a part feló igyekeztek a jégen 
do eddig csak 70 orosz és 48 külföldi menekült meg. Még 
több mint GU0 ember hiányzik. A 48 külföldi jobbára 
görög, angol és német. A megmenekültek több mint 20 
verslnyi utat tettek a jégen és borzalmas dolgokat be­
szélnek a kiállott szenvedésekről. Húszadikán és huszon­
egyedikén három orosz gőzös megkisérlette a befagyott 
hajókat megközelíteni, de sikertelenül. Huszonkette­
dikén nagy köd volt, a mi a mentési munkála­
tokat szintén megnehezítette. Végre huszonharma- 
dikán sikerült megközelíteni a befagyott hajókat, 
de alkalmasint már későn, mert a lefolyt három 
napon keresztül borzasztó orkán dühöngött, mely bizo­
nyára elpusztította a hajókon volt szerencsétleneket. Hogy 
mily borzasztó volt az orkán, mutatják a következő té­
nyek: Egy 1000 eset vert gabonával megrakott görög, s egy 
700 csctverttel megrakott orosz hajó oly erővel vetődött 
a partra, hogy izzé-porrá zúzódott és nyolez matróznak 
az életébe került. Ezenkívül a vihar a Trojan nevű 
angol hajót is megsemmisítette. A Jedinka nevű mér­
nöki hajót a vihar bedobta a város egyik utczájára. 
Egy a kikötőben horgonyzó petroloumos hajó meggyu- 
ladt és elégelt. Novoroszynk városában az orkán majd­
nem az összes házakról lesodorta a tetőt, és a vasúti 
pályaházat teljesen rombadönlütte. A városnak több 
mint négyszáz lakója életét vesztette a viharok követ­
keztében.

— Elfogott bankár. Bécsben tegnap Ilasolhofer 
Józsefet a párisi Charrier et Comp. bankezég volt bécsi 
képviselőjét egyik alkalmazottjának a feljelentésére el­
fogták. llaselhofer, a ki bécsi születésű, több évet töltött 
Francziaorszúgban, a honnan azonban visszaélések 
mrótt kiutasitottálvBkktir Bécsben telepedett meg, s 
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nála letéteményezett 1300 " forintját a saját czéljaira 
használta fel. A károsult ezért feljelentette az esetet s 
erre Haselhofert elfogták. Az elfogott bankár 30 éves, 
nős, de nejétől elváltán él.

— UJ dlnamltlöveg. Mint a Militär Ztg értesül, 
a hadügyminisztérium újabban egy Synder nevű new- 
yorki ember találmányával foglalkozik, a ki egy dina- 
mittal töltött löveget készített, az uj löveg, ha csak­
ugyan praktikusnak bizonyul, teljesen át fogja alakítani 
úgy a szárazföldi, mint a tengeri harczászatot.

— Szláv kivándorlók. Trientből írják tegnapi ke­
lettel, hogy az Orion nevű Lloyd-gözös tegnap indult 
el a kikötőből 580, jobbára Trient kornyékéről való 
szláv kivándorlóval. A kivándorlók nagyobb részt föld­
művesek, a kik a brazíliai kormány költségén utaznak 
Minas, Goraes és Canlagollo tartományokba, abban a 
reményben, hogy itt jobb sorsuk lösz. Nemsokára még 
egy hajó fog útnak indulni Braziliába, szintén kiván­
dorlókkal.

— Czirkusz ai állatkertben. Az állatkertben a 
tél folyamán vasszerkezetű czivkuszt akarnak építtetni, 
melyben februártól augusztusig tartatnának előadások. 
Felel Xsigmond a városligeti színkör igazgatója most 
folyamodott a fővárosi tanácshoz, hogy ezt ne engedje 
meg, mert ez által a színkör közönségét elvonná. Kü­
lönben is neki szándéka, hogy a színkörben a legrövi­
debb idő alatt magyar előadásokat rendezzen. A nép­
színházi bizottság szintén kérvényt nyújtott be a czir­
kusz felállítása ellen.

— Megszökött pénztáros. Olmützböl táviralozzák, 
hogy Riedel Károly a gross-wistevnitzi ezukorgyár pénz­
tárosa, a kit a gondjaira bizolt pénzek rendetlen keze­
lése miatt állásától legutóbb felfüggesztettek, 7000 frt 
elsikkasztása után megszökött. Riedel a gyáron kívül 
még magánosokat is megkárosított s a sikkasztásai ál­
tal okozott kárt sokan 30,000 frtra teszik.

— Nyolczvnnezer forint iskolai ozélokra. Sous 
Gábor hajdúnánási ügyvéd volt országgyűlési képviselő 
nemcslclkü alapítványait illetőleg nemcsak alapitó leve­
leit juttatta el az illető egyházi hatóságokhoz, hanem 
nov. 21-én az alapítványi összegekről szóló takarék- 
pénztári betéti könyveket is átadta tulajdonjoggal a 
debreczcni főiskolának (50 ezer) és a hajdúnánási ref. 
egyháznak (30 ezer frtot). Tehát életében befejezte szép 
alapítványainak ügyeit.

— Leányszöktetés lábtöréssel. Gerálton a múlt 
hét folyamán egy fiatal szerelmes pár regényes módon 
akart összekerülni s igy megegyeztek abban, hogy a 
legény a leányt elszöktesse. Meg is tettek minden elő­
készületet s a fiatal ember egy este ölbe kapta a sze­
retőjét és bedobta a rajok várakozó szekérbe. A nagy 
sietségben oly szerencsétlenül ejtette el a leányt, hogy 
mikor utána ugrott, éppen rátérdelt a leány lábaszá­
rára, mely e pillanatban kelté tört. Ennek daczári el­
hajtattak ugyan, de éjjel már iszonyú kínokat állt ki a 
szegény törtlábu leány, úgy, hogy valódi áldás volt reá 
nézve, mikor az apja egyszerre betoppant. Természete­
sen az apa első gondja volt, hogy szerencsétlenül járt 
gyermekén segítsen, orvost hivatott s a leányt hazavitte. 
Talán felépül, de örökké nyomorék marad.

— A londoni hiénáról a pótervári Kovoszti azt 
írja, hogy az egy Vaszilijev Nikoláj nevű orosz ember, 
a ki 1847-ben Tiraspolban született és Odesszában vé­
gezte az egyetemet. Vaszilijev, a ki diák évei alatt fa­
natikus anarchistává fejlődött, a hetvenes években Párisba 
ment, a hol megörült. Őrültségében azt állította, hogy a 
bukott nők csakis erőszakos meggyilkoltatásuk által tisztul­
hatnak meg és juthatnak a mennybe. Ettől a rögesz­
métől üldöztelve Parisban több prostituált nőt meggyil­
kolt. A rendőrség elfogta, de konstatálván rajta az őrült­
séget, börtön helyett egy párisi tébolydába szállította. 
Ennek most tizenhat éve. Az örült oroszt — a mint a 
tébolydában hívták — kevéssel az első whitechapeli 
gyilkosság előtt bocsátották el az intézetből, állítólag 
teljesen meggyógyulva. Vaszilijev azonnal Londonba uta­
zott, a hol eleinte az ott élő orosz emigránsoknál la­
kott. Az első whitechapeli gyilkosság után azonban 
honfitársai többé nem látták. Most tehát azt hiszik, 
hogy London városának régóta rettegett réme nem más, 
mint Vaszilijev Nikolaj, az őrült. Mint Londonból táv­
iratozzak, llowatban, Portsmouth nullott, tegnap egy 
nyolez éves fiúgyermek holttestét találták meg, a kit 
magános játszadozása közben egy ismeretlen ember 
meggyilkolt a mezőn. A gyilkosság körülményeiből azt 
következtetik, hogy a whitechapeli vérszopó keze van 
ebben a bűnben is. Egy embert, a kire gyanú van, hogy 
ő követte el a gyilkosságot, elfogtak.

— Sztrájkoló pékek. Triesztből táviralozzák la. 
púnknak, hogy Velenczében az összes póksegédek sztráj­
kolnak. Kétezer katona-pókot küldtek a városba, a hol 
komoly zavargásoktól tartanok. A kenyér a sztrájk kö­
vetkeztében nagyon megdrágult.

— Holttest a ládában. Mai lapunkban már meg­
írtuk, hogy Hamburgban tegnap egy ládában Hiilseberg 
odavaló szállító ügynök holttestére bukkantak. A rend­
őrség tegnap egy gyanús ismeretlennél házmotozást 
tartott és a szobájában talált vórnyomokból azt követ­
kezteti, hogy ő követte el a gyilkosságot.

— Az ellopott Rafael-kóp. Nehány nap elült 
megírtuk, hogy Porugiából, a 8an Pietro templomból, 
Rafael világhírű képét: Krisztus sirbatétolél ellopták. 
Újabban arról értesülünk, hogy az ellopott kép nem

olt eredeti. Az eredetit Ralael 1507-ben festette s ezt

először a perugiai San Francesco del Prato templom­
ban állította ki. Itt a kép 1797-ig maradt, a mikor a 
franeziák Párisba vitték, honnan 1815-ben a vatikáni 
képtárba került. Pertigiában a San Pietro templomban 
Rafaol-féle festmény nem volt soha. A múlt század vé­
gén d'Urpino lovag egy másolatot készített Krisztus 
sirbatételéröl, mit Perugiában a San Francesco del 
Prato templomban helyezett ol. A San Pietro templom 
képei között csak egy volt, mely Rafael-kép neve alatt 
szerepelt, de ez is csak másolat, melyet Pemgino oltár­
képe után készítettek. A kép Jézust és János apostolt 
ábrázolja.

— A leszúrt utász-katona, a kinek szerencsétlen 
esetéről mai lapunkban már irtunk, mint nekünk most 
Pozsonyból írják, ma délelőtt kiszenvedelt. Hiába kísér­
lett meg dr. Rotter ezredorvos mindent, hogy megmentse, 
nem volt eredménye fáradságának. A katonai hatóság a 
polgári rendőrséggel közösen indítói la meg a nyomozást, 
hogy a tettest kézrekerilse, de eddig nem bírtak határo­
zott adatokhoz jutni, a melyek segélyével a gyilkost el­
foghatnák. A meggyilkolt utász-katonát Schrenker M.- 
nek hívják. A halálos sebet a gyomrán kapta, de ezen­
kívül több ütéstől származó seb is látszott raji a. Tegnap 
az összes kaszárnyákat fölkutatták a haldokló katona 
beszálliltatása után s a legénység közölt még két sebe­
sültet fedeztek föl. Azt hiszik, hogy a leszúrt katona 
egy korcsmái mulatság után közötte és társai között ki­
fejlődőit verekedés áldozata. A hadbíróság már kiderített 
annyit, hogy tegnap a városban több felé történt katonai 
kihágás, és hogy az utász-katonák vitték a főszerepet a 
garázdálkodásban. A meggyilkolt katona ösmerősei közül 
többen azt hiszik, hogy a bűntényt boszuból követték el. 
Alkalmasint valami asszonyszemély van a dologban.

— Elfogott vonatrezetők. Milánóból táviralozzák 
nekünk, hogy ott a napokban 16 vonatvezetőt fogtak cl 
a kiket azzal gyanúsítanak, hogy résztvettek a legutóbbi 
nagy vasúti lopásokban.

— Időjárás Budapesten. Ma borult s egész nap 
ködös, lucskos idő volt; különösen este igen sűrű köd 
szállott alá; a légnyomás reggel 7 órakor 7G5 mm., a 
hőmérséklet — 04 fok volt. Lapunk zártakor az ég 
még mindig borult; a ködöt az este támadt hűvös szél 
szétverte.

Rövid liirek. Mosztárhnn a minap isme­
retlen tettesek be akartak törni a katonai pénztárba, 
de tervüket egy éber szolga meghiúsította. — Zág­
rábban Krausz Yenczel 04 éves dohánytözsde 
tulajdonos tegnap a saját házában életuntságból 
felakasztotta magát. — A etetni fegvházba teg­
nap érkezett meg Kirchner József tájképiestül, a kit 
a bécsi esküdtszék a Curión elkövetett gyilkossági 
kísérlet miatt hat évi börtönre Ítélt. — Brandeis 
közelében a személyvonat tegnap elgázolt egy vas­
úti őrt és ennek a feleségét. — Bécsben tegnap 
egy 1,4 éves gimnazista agyon akarta magát lőni, 
"iflert „ cájCtk-ltfigf j IS^gphyp., van egy-
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tábornok leánya áttért a katfíolika vallásra s V 
pápa gyönyörű keresztelési ajándékot küldött neki. 
A fiatal hölgy a bérma-szentséget is felvette. — 
Aradon Holub Emil Afrika-utazó tegnap tar­
totta meg felolvasását nagyon szép közönség előtt. 
— Pozsonyban nyolez katona állatias bűntényt 
követett el egy árva tót leányon, a ki ennek követ­
keztében oly beteg lett, hogy kórházba kellett szál­
lítani. — Belgiumban ismét kezdődnek a mun­
kászavargások. Sokan általános munkássztrájkot 
emlegetnek. Hire jár, hogy a munkások mozgalmait 
franczia pézzel támogatják.

= Vasúti balosét a ferenczvárosl pályaudvar­
ban. A m. kir. államvasutak igazgatósága a következő 
kommünikét közli : A «Pesti Hírlap», «P. Napló» és 
«Pester Lloyd» mai számaikban Vasúti baleset czim 
alatt egy közleményt hoznak, mely szerint a ferencz- 
városi pályaudvar közelében levő homokbányáknál tegnap 
délután 3—4 óra közt, a vágányok rósz karban tartása 
következtében a vonat kisiklott. Négy kocsi tel jesen ösz- 
szezuzódott, a többi pedig lefordult a vágányról s na­
gyobb szerencsétlenség csakis a vonntvezelü ébersége 
folytán volt kikerülhető.» Megjegyezzük, hogy ilyféle 
baleset nem fordult elő s a közlemény csakis abból 
származhat, hogy a homokbánya munkavágányán teg­
napelőtt egy kocsi kisikamlott, mely alkalommal azon­
ban semmi egyéb baleset sem kár nem történt.
= Elfogott orgazda. Az orgazda-korcsmárosok egy 

jeles példánya került ma a rendőrség kezére. Ez évi 
szeptember 29-én Neczkár Gyulától, a Ganz-féle waggon- 
gyár hivatalnokától a városligetben alvás közben ellop­
ták 145 frtot érő aranyóráját lánezostól, ezüstkeretii 
szemüvegét és 3 frtot tartalmazó erszényét. Pár nap 
előtt Bauer Gusztáv és Hofesák, igazabban Kovács Li- 
pót ismert jómadarak személyében kinyomozták a tol­
vajokat s ezek azt vallották, hogy a lopott tárgyakat 
Fiittercr Simon, alias Zsigmond Szevdahelyí-uteza 20. 
sz. a. lakó koresmárosnak adták cl 36 frton s a pénzt 
nála elmulatták. A Fütterernél megejtett házkutatás al­
kalmával meg is találták a keresett lárgyakat, de talál­
tak ott azonkívül még több egészen uj arany karpere- 
ezet, több gyűrűt, köztük hármat gyémántkövekkel, egy 
női aranyórát, arany lánczezal és különböző monogram­
mokkal jelzett asztalnemüeket, melyek szintén lopottak­
nak látszanak. Fütterert e házkutatás alapján letartóz­
tatták s a nyomozat befejezése után át fogják adni a 
kir. ügyészségnek. A tolvajok egyike, Breuer, több hét 
óta a Fortunában ül egy másik lopás miatt, llofcsákot, 
kit a tolonezházban őrizlek, ma este bekísérték a fő- 
kapitányság börtönébe.
= Leégett Istálló. Schenk József majoros sár- 

kány-uteza 4. sz. a. háza udvarán az istálló ma reggel 
6 órakor kigyuladt s a tető pár perez alatt lángba bo­
rult. A Vili. és IX. tüzörség azonnal kivonult, de már 
csak a szomszéd lakóházat menthette meg. Maga az 
istálló leégett.

= Tolvaj a postán. Drechsler Nándor háziszolga 
ma délelőtt 10 csomagot vitt a lipótvárosi postára. Mig 
öt csomagot feladott, az alatt valaki a másik ötöt el­
lopta a kocsijáról. A károsult jelentést tett. a rendőr­
ségnél.

= A bűnbánó görög. Vaffász, (helyesebben Baffa) 
Omirosz, ki önként bevallott váltóhamisításai miatt a 
rendőrség börtönébe került, pár nap előtt oly súlyosan 
megbetegedett, hogy kórházba kellett vinni. Baffa vala­
mikor konstantinápolyi detektív, majd bankkivatalnok 
volt, de csalásai miatt menekülnie kellett a török fővá­
rosból. Budapestre idegen névre szóló útlevéllel utazott, 
melyet valószínűleg úgy lopott el valakitől. Közbejött 
betegsége egy időre megakasztja az ellene folyamatba 
tett vizsgálat menetét.

= A Lairitz-féle fenyötii-kivonat-ezukorkák, fölülmul- 
lmtatlnnok köhögés és rekedtség ellen : nagy doboz ára 
35 kr, valódi minőségben kapható Budapesten Sigmund 
Józsefnél, városház-titcza.

színház es művészét.

— Az őszi kiállítást a műcsarnokban tegnap is 
nagy közönség nézte. Ma déltájban József lőherczeg lá­
togatta meg a kiállítást Hoklházy apát kíséretében s 
nagy érdeklődést tanúsított főleg a vadász-képek iránt. 
A napokban választják meg a juryt is, melynek tagjai 
csak azok a festők lehetnek, kik az utolsó öt év alatt 
rendezett kiállításokban résztvettek. A jury egy külföldi 
s egy hazai festményt választ ki a ezeknek adomá­
nyozza a vallás- és közoktatásügyi miniszter a két 
aranyérmet, azonkívül ők határozzák meg, mely fest­
mények kapják meg a társulat által kitűzött 600 és 
400 forintos dijakat.

— Népszínmű Amerikából. A népszínházi bizott­
ság által hirdetett népszínmű pályázaton egy New- 
Yorkból érkezett népszínmű is részt fog venni. A darab 
czime: A gonosz csont. Minthogy a csomagot még a 
pályázati határidő lejária előtt adták postára, a bizott­
ság a darabot valószínűleg pályázatra fogja bocsátani.

— A filharmonikusok, Goldmark Károly és Pop­
per Dávid közremüködével holnap e hó 28-ikán tartják 
második hangversenyüket, melynek műsora a követ­
kező : I Haydn: C-dur szimfóniája, (újdonság). 2. Pop­
per : «Hangverseny» gordonkára (újdonság). 3. Gold- 
mark : «Nyitány» (májusban), első előadás, a szerző 

i vezetése alatt. 4. Boccherini: «Adagio» és Popper

eTündértáncz», előadja Popper Dávid. 6. Liszt: «Tasso» 
ezimfónikus költemény.

— Somogyi Károly győri sslntirsulata a kö-
zönség fokozódó tetszése mellett tartja előadásai!. 
győri levelezőnk Írja, a társaság igen jól van szervezve 
s a műsor kitűnő. Színre kerültek újdonságokul: $u. 
hancz, Rezervisták, Vasember, Czifra Juezi, Szökött 
asszony (ez meg is bukott mindjárt), Don Caesar opp. 
rett fényes kiállítással, Konstantin abbé. Készülnek a 
Válás után, Kisvárosi hírességek, Pipaesősz király 
czimíi darabokra. Szombatra, deez. 1 -éré, van előadásra 
kitűzve Szávai/ Gyula győri hírlapírónak A munka. 
czimíi színre alkalmazott drámai költeménye és .{ 
Bosporus czimíi bohózata. Az előbbiben egy tehetsz 
gos műkedvelő, Ditricli József is fel fog lépni.

— A népszínházban holnapután, csütörtökön, d. e 
10 órakor tartják meg a «Lakzi után» czimü uj paj 
rasz ívig játék jelmezes főpróbáját. A bemutató előadás 
pénteken lesz.

— A Hubay-Popper-féle vonósnégyes-társaság pén. 
teken, nov. 30-án, este 7£ órakor rendezi a fővárosi 
vigadó kis termében 3-ik kamara-estélyét Goldstein. 
Vilma zongoraművésznő közreműködése mellett, a kö­
vetkező műsorral : 1. Vonósnégyes (G-Dur) Mozart. 2, 
Zongora hármas (B-moll) Volkmann. 3. Vonósnégyes 
(F-moll) Beethoven.

— Az eladd leány, Gerö Károly három felvonásos 
vigjátéka, mely tavaszszal a Teleki-pályadijat nyerte el 
deczember 7-én kerül először színre a nemzeti színház­
ban. A fiatal szerző emez uj müve iránt annál is nagyobb 
az érdeklődés, mert ez lesz az első, a mely a nemzeti 
színházban tőle adatik. Gerö Károly eddig csak népszin- 
müveket irt, a melyek közül: Túri Borcsa, Vadgalamb 
Tunikás leányok, Angyal és ördög s az Uzsai gyöngy 
arattak nagyobb sikert. Az uj darab a kővetkező' sze­
reposztással kerül színre: Szoboszlay gróf,Ujházy; Bel- 
meczy Margit, Csillag Teréz; Etelka, Nagy Ibolya;

SPORT.
— A trónörökös görgónyl vadászatairól azt

jelentik legújabban, hogy a királyi családot ért gyási 
s másfelől a Görgényből érkezeti kedvezőtlen vadjelen­
tések következtében a trónörökös az idén nem fog má­
sodszor is Gürgénybe menni. Mikor onnan legutóbb el­
távozott, tudvalevőleg kilátásba helyezte ugyan ismételt 
lejövetelét november 20-ára, de Pausinger főerdész 
mindezidáig nem küldhetett kedvező jelentéseket a vad­
állományról ; a medvék még mind nagyon magasan tar­
tózkodnak, s igy a második vadászat is kétséges ered­
ményű lehet. Gürgény tehát — bár mint várták is ott 
— az idén nem látja viszont a trónörököst.

. FŐVÁROSI ÜGYEK..
— Pó nz tá r v Íz s g ál a t»k. A janáeg,- "mjiiU'iynn sz 

adófgpfjn&Lániffl Sorját Játroe, ’ i tswggswsiSjtóckpiiei 
r.igaagBtöságitaál RgWrbaeer Jáops,^atbtsrbiJJö Igaz- 
gatóságnál Kun Gyula tanácsnok vezetése . mellétt vá­
ratlan rendes pénztári vizsgálat tartását rendelte el.

— UJ tüzérségi kaszárnya. A honvédelmi minisz­
ter már régebben leirt a fővároshoz, hogy a tüzérség 
elhelyezésére a fővárosban nem áll elég alkalmas he­
lyiség rendelkezésre, minek következtében a katonai 
parancsnokság a tüzérség egy részét a fővárostól távol 
Örkényben kénytelen elhelyezni. Czélszerünek mutat­
koznék tehát, ha a fővárosban egy uj tüzérségi lakta­
nya építtetnék. A tanács e leirat folytán ma a kérdés 
tárgyalására a főváros és a katonaság küldöttjeiből ala­
kítandó vegyes bizottság megalakítását határozta el 
s annak elnökéül Gerlóczy Károly alpolgármestert kül­
dötte ki.

— A fegyvergyár kéri a fővárost, hogy a kincs­
tár részéről átengedett nádorkerti telket adják át neki. 
Mintán a főváros a telek egy része iránt a kincstárral 
perlekedik, a főváros csak azon részt fogja átadni, mely 
per tárgyát nem képezi.

— Községi választások. A III. kér. választók 
tegnap este Végh János elnöklete alatt közgyűlést tar­
tottak, melyen egy 25 tagú kijelölő bizottságot válasz­
tottak. A bizottság tagjai: id. Házmán József, ltadány 
Dezső, Kirschhofer Károly, Kugler József, Tatay Adolf 
(Ír., Máry Gyula, Vörösváry Bornál, tlolzspaeh András, 
Gyulányi Adolf, Stern Mihály, Faltay László dr., Tóth 
Ferencz, Stern József dr., Schwarzmann Lajos, Xyo- 
márkiiy Aurél, Wieser Ferencz, Prosz József, Unzen- 
polez, Jakab, Holländer Lipót, lgnatovies János, Jn> so- 
vitz Mór és Baosa József.

— A fővárosi köregészsógl bizottság ma dél­
után Kamermayer Károly polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott Az ülés elején dr. Adler Zsigmond inter­
pellált, a közegészségügy reorgantzáeziója tárgyában. —
Dr Gebhardt Lajos főorvos kijelenti, hogy egy felme­
rült illetékességi kérdés késlelteti a terv benyújtását, 
melyet a belügyminiszternek kell eldöntenie. Több ap­
róbb ügy elintézése után következett az ülés legfonto­
sabb tárgya: a fiókns-ícórház eltávolítvsának 
kérdése. Az idevágó előterjesztés elmondja, hogy a 
mozgalom már 1876-ban indult meg.

Müller Kálmán dr. kórházi főigazgató, memorandu­
mot dolgozott ki e tárgyban, melyei annak idején, mi­
kor a megfigyelő osztály elhelyezése forgott szó­
ban, bőven ismertettünk. A kórház-igazgató véleménye 
oda terjed, hogy a Rúkus-kórház teljesen rombol­
tassák le és az uj vásár-tér területének felén uj 
kórház építtessék. A memorandumot dr. Gebhardt 
Lajos tiszti főorvos vizsgálta át, kinek véleménye sze­
rint a Rókus kórház okvetlen lerombolandó, s azt 
kívánja, hogy az egész uj vásáriért foglalják el a kór­
ház számára. A félterületen ugyanis csak egy háztöm­
böt lehetne építeni, mely csak kelet felé volna nyitva, 
mig az egész 1600 négyszögölnyi területen modern pa­
vilion rendszerű kórház építhető, mely mindenlei» 
szabadon áll és még elég fért hagy szabadon, bog) 
köröskörül parkokat ültessenek, az állandó albi­
zottság egész terjedelmében elfogadja Gebhardt La­
jos főorvos javaslatát és avval terjeszti az elnöklő 
polgármester elé, hogy ne csak arról gondoskod­
jék, hogy az uj kórházat mielőbb kiépítsék, hanem 
hogy a lehető legsürgősebben a budai uj János-kórhá- 
zat és a hevenyragályos betegeknek szánt kórházat is 
építsék fel, mert a főváros közegészségi viszonyai múl­
hatatlanul megkövetelik, hogy mind a három kórlmZ 
minél hamarább készüljön el. Ilaberhauer János ta­
nácsnok ezzel elvégezvén előadását, Kammermayer 
Károly polgármester kijelenti, hogy ő a maga ré­
széről minden lehetőt akar elkövetni, de sem a 
János-kórház, sem a hevenyragályos kórház ügye 
nincs nála. llaberliauer tanácsnok felvilágosítja 
a bizottságot, hogy a János-kórház ügye jelenleg a 
mérnöki hivatalnál van és hogy az építési igazgató már 
néhány nap múlva fog a telek megválasztása i ánl 
konkrét előter jesztést tenni. Meghallgatják még Kan ser 
József műépítészt, ki mint szakközeg ad felvilágosításo­
kat, azután rövid vita után egyhangúlag elhatároz­
zák, hogy a. Rókus-lcórliáz lebontassák és az ’>1 
vásártér egész területén uj modern kórház épít­
tessék. A határozathoz elnök azt a megjegyzést fiiz’i 
hogy törekedni fog, hogy az ige mielőbb testté v .lj«k 
és az uj kórház ne csak pium desiderium maradjon.
A kivitel annál könnyebb lesz, mert a pénzügyi ryszét 
a dolognak meg fogja könnyíteni az a körülmény, bogi" 
a lebontandó Rókus-kórház telkéből nagy jövedelem 
várható. A többi kórházak építését is tőle telhetóleg 
sürgetni fogja. (Általános helyeslés). — Tárgyalták 
ezután dr. Dulácska Géza indítványait, a kórházi ön- 
gyilkosságok megakadályozása végett az ablakok herá- , 
csozása és az ápolók szaporítása tárgyában. Ezt maga a K 
kórházigazgató dr. Müller K. támadta meg, meri az 
öngyilkossági kísérletek az ápoló személyzet állal meg 
nem akadályozhatok, a beteg a rács ablakon r m 
ugorhatik ugyan ki, de a rácsra felakaszthatja ma :át- 
Azért az ideiglenes intézkedések megszűntéié?, lök 
lennének, az ideiglenes űrök elbocsátandók, a zseb­
kések a betegeknek visszaadandók. Hasonlói élte­
lemben szóltak többen, dr. Niederman kicmelta?. 
hogy a mi kórházainkban az öngyilkos?, gi kj* 
sérlelek esetni a betegek közt minimális százalékot ke* 
poznek. Dr. Kriek Árpád az exaltáll betegek számi ra 
külön szobát adna erős felügyelettel. A bizottság C ;* 
bicska dr. indítványait mellőzte. A magán orvosok á-'al

gzelt amputácziók alkalmával a levágott testrészeket
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eddig nem mindig takarították kellően el s a rendőrség 
sokszor tévedésbe esett. Jövőre az úgy lesz a bizott­
ság javaslata szerint szabályozandó, hogv a testrészt a 
kórházba kell szállítani s ezért egy frt dij jár. Albert­
falvánál eddig a Dunába hordott mocsok ezentúl göd­
rökbe lesz takarítandó. Végül a kövezéseknél tapasztalt 
kcizegészségellenes állapotok megszüntetése iránt hoztak 
intézkedéket.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A magyarországi Kárpát-egyesület elnöké­

nek gróf Csáky Albin volt főispánnak kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszterré történt kineveztetése miatt az 
elnöki lisztről bekövetkezett lemondása következtében, 
mint már táviratilag jelentettük, f. hó 25-én Lőcsén a 
megyeház termében közgyűlést tartott, melyen dr. Roth 
Samu ügyvivő alelnök kir. főreáliskolai igazgató lelkes 
szavakban a távozni szándékozó elnök ; kiváló érdemeit 
ecsetelve, általános helyeslés között adott kifejezést saj­
nálatának ama nagy veszteség felett, mely az egyesüle­
tet eddigi elnökének visszalépési szándékának megvaló­
sítása által fenyegeti. Végül ajánlja a választmány amaz 
indítványát, hogy gróf Csáky Albin feliratban az elnöki 
tisztének további megtartására felkeressék. A közgyűlés 
a választmányt megbízta az ügykezelés oly irányú vál­
toztatásra szolgáló javaslat kidolgozásával, mely szerint 
az egyesület elnöke ne legyen nagy mérvben igénybe véve; 
és elhatározta, hogy az ügyvivő alelnök vezetése alatt kül­
döttség tisztelegjen gr. Csáky Albinnál, azzal a feladat­
tal, hogy öt az elnöki tisztnek megtartására bírja reá. 
Kzeri határozathoz járult: a «tátrai,» a «keleti kárpát», 
a «liptói», a «vasvármegyei», a «szitnya-osztály», to­
vábbá a «mátrai», a «javrina-magurai» és a «sziléziai» 
osztály : érkeztek még egyes tagoktól is levelek, melyek 
mindegyike az elnök megmaradását óhajtja ; a poprádi 
tagok tömeges aláírással ellátott értesítésükben is ezen 
érzelmeket tolmácsolják. A közgyűlést a városi nagy 
vendéglőben kedélyes társas ebéd követte, melyen sző­
ni"« idegenek és városi tagok résztvettek.

— A magyar heraldikai és genealógiai társa­
ság november 29-én csütörtökön d. u. 5 órakor a ma­
gyar tud. akaeémia Kisfaludy-termében igazgató vá­
lasztmányi ülést tart. Tárgyak : 1. Captain John Smith ; 
egy adat a magyar heraldikához, Kropf Lajostól. Be­
mutatja Szilágyi Sándor vál. tag. 2. Czimerek Tarnóczy 
Cusztávné gyiirügyüjteményében. Bemutatja dr Szendrei 
János vál. tag. 3. Folyó ügyek.

— A magy. mérnök és épitószegylet gépészeti 
é« gváripari szakosztálya november 30-án, este 7 óra­
kor az egylet helyiségében tartandó ülésén Auspilz 
IÍvnia értekezik «A legújabb hülési rendszerek, jég és 
hideg levegő előáliitásán-ról.

— Az iparoskörben nov. 29-én Pulszky Fcrencz 
«.Miként gazdagodlak a milliomosok» czimii felolvasásá­
val nyitja meg a felolvasó cziklust, melyet az orsz. 
iparegyesület, a fővárosi iparoskor és a népoktatási kör 
rendeznek. A felolvasások minden csütörtökön délután

• ' *1 * V,
tttft, akttdtiBa- ttecáefbberT- v=y=.

■'J? Szilágyi Sándor; Homy ÍSP' J&rtoe levelező
tag, Kecskemét város történetének megirója felelt tart 
emlékbeszédet.

— A szent István társulat nov. 29-én, csütörtö­
kön délutáni 4 órakor választmányi ülést tart.

— A Klsfaludy-társaság szerdán, nov. 28-án d. ti.
5 órakor a m. t. akadémia kis termében rendes havi 
ülését tartja, melynek tárgyai a következük: 1. Sturm 
Albert lev. tag: Ring Mihály emlékezete. 2. Szász Ká­
roly r. t.: üti tárczámból, költemények. 3. Vértesi Ar­
nold r. 1. A rnt leány, novella. 4. Folyó ügyek.

— A budapesti polikllnika uj helyiségeit 'gr. 
Szápárv István, az egyesület elnöke a mai rendelő órák 
alatt megtekintette s ez alkalommal örömét fejezte ki n 
tapasztalt rend és tisztaság felett. A poliklinikában na­
ponkint 200—250 beteg részesül ingyen orvosi segély­
ben és gyógyszerben.

— A protestáns irodalmi társaoág: végrehajtó­
bizottsága legközelebb tartott ülésén megalakította az 
egyes albizottságokat, melyek a következők : 1. Egy- 
háztürtónelmi emlék-gyűjtő bizottság. 2. Szerkesztő-bí­
ráló bizottság, mely a társaság tudományos és népies 
kiadványainak, iratainak szerkesztését, bírálatát eszközli 
s a kiadványokról gondoskodik. 3. Taggyiijtü és könyv­
terjesztő bizottság. 4. Pénzügyi bizottság az alapítványi 
pénzek és tagsági dijak beszedésére és nyilvántartására. 
A protestáns irodalmi társaság deczember 18-án köz­
gyűlést tart.

— Az orsz. régészeti ée embertani társulat
Pulszky Ferencz elnöklete alatt ma délután ülést tar­
tott. Az első felolvasó Posta Béla dr. volt «Újabb ar- 
ehiiologiai leletek a tószegi telepen» czimmel. Az érde­
kes előadás után Hampel József dr. tartott felolvasást 
az aquincumi temetőkről, felemlítve, hogy az eddig fel­
ásott temetőket Aquincum helyrajzinak megállapítására 
használja fel. Bemutatták ezután az országház építési 
ii ódájának főnöke, Szumrák főmérnök állal beküldött 
római ércz-szoborfejel, melyet az országház építésénél 
tegnap ástak ki. Végül Szendrey János dr. titkár egy 
Szent-Endrén talált s római sírból kiásott két esont- 
gyüriit mutatott be, melyek formájuknál fogva rendkí­
vül érdekesek. Csanády István járásbiró ajándékozta a 
nemzeti múzeumnak. Ezután a folyó ügveket intéz­
ték el.

— Az országos magyar iskola-egyesület a
múlt é i októberben mgtartott közművelődési kongresz- 
szus megbízásából e kongresszus megállapodásait a 
többi egyesületek figyelmébe ajánlotta: a múltkor kö­
zöltük már a felvidéki egyesület érdekes válaszát. Itt 
közöljük a magyarországi «Tót közművelődési egyesü­
let ez évi november 17-én tartott választmányi ülésé­
ből kelt válaszát. «A mi a kongresszus megállapodásá­
nak életbeléptetésére vonatkozó felhívásukat illeti,» — 
ig\ szól a válasz: «azokra nézve, jelesül a magyar 
sziniigy pártolására, a kisdedóvó-intézménynek felvira­
gozására, a nők tevékenységének bevonására és a 
n.'-p és iskolai könyvtárak alapítására nézve, egy­
letünk a helyi viszonyoknak megfelelőiem, aképen intéz­
kedett, hogy tagjai által azoknak a társadalom utján 
való megvalósítását újra melegen ajánlotta. A kisded 
nevelés előmozdítása ózdijából P. Szathmáry Károlynak 
«Piros könvvél» tót nyelven ötezer példányban elier- 
jesztette. Azon meggyöződé«ben(lévén,Uiogy a kongresz- 
sz.u«ok megtartása már csak a közművelődési egyletek 
érintkezése és állandó összeköttetése czéljából is, ok­
vetlenül szükséges. — Egyletünk azon óhajának ad 
kifejezést, hogy a kongresszus lehetőleg az őszi hóna­
pokban tartassék meg, és pedig Debreezenben vagy 
Kassán. Mint a közműveltséget tót nyelven, hazafias 
irányban terjesztő egyesület, mi ugyan óhajtanék 
a hazai nemzetiségekkel való összeköttetés fonalát 
föltalálni és a hazafias elemeknek segítő testvéri 
kart nyújtani, hogy az üsszetartozandóság érzetét ez 
által is’ erősítsük. A felveendő tárgyakra nézve pozitív 
javaslatot egyesületünk nem kivan tenni, természetesen 
keriilendök oly kérdéseknek felvetése, melyek előre 
láthatólag félreértést támaszthatnának. A tavalyi ügy­
rendet elfogadjuk, s egyletünk beléletére vonatkozó 
adatoknak a jövő év elején való beküldését Ígérve ki­
váló tisztelettel s hazafias üdvözlettel vagyunk: A ma­
gyarországi tót közművelődési egylet elnöksége: Császka 
t-yörgy elnök, Zsilinszky Mihály,-titkár».

- A természettudományi társulat legközelebbi 
estélve november 30-ikán pénteken esti <í órakor fog 
megtartatni az ásvány tani intézetben (muzeum- 
ki'.rut 4.), melyre a t. közönség ezennel meghivatik. Ez 
alkalommal dr. Szabó József e. tanár tart előadást «az 
elektromos mikroskópról a tanítás terén» kísérleti mutat­
ványokkal. Belépti jegyek a társulat titkári hivatalában 
adatnak ki a társulat tagjainak csütörtökön d. u. 4-töl
6 óráig és nem társulati tagoknak pénteken d. e. 10-töl 
12 óráig.

éves ügyvéd ellen több száz károsult indított pert, mert 
a vád szerint Sucsics a kormány által kiküldött ügy­
védként lépett fel s a parasztokat felszólította, hogy az 
elzálogosított földek visszanyerésére pert indíttassanak 
általa, a per vitelének fejében fáradozásaiért fizetést 
nem kíván, sőt a kiadások megtérítését sem kéri. A 
polgári törvénykönyv 1372. czikke alapján Sucsics fé­
nyes eredményeket ért el, ezernél több pert indított, de 
Ígérete ellenére a busás expensnotáinak kifizetését köve­
telte és azt végrehajtás utján meg is kapta.

— Emberhalál cseresznye miatt. Német János 
pereeztesi gazda rajtakapott két faltijabeli legényt, a 
mint a cseresznyéjéből jóízűen falatoztak. Édes szóval 
lecsalta a legényeket a fáról s az egyiket Szilasi Jánost 
baltával agyonverte. A másik legény idejében elmene­
kült. A szombathelyi törvényszék Német Jánost ember­
ölés mialt 12 évi fegyházra Ítélte. A kir. tábla ma fel­
oldotta az ítéletet s elrendelte a vádlott elmeállapotá­
nak megfigyelését.

_— Gyújtogató postamester. A banjalukai tör­
vényszék a napokban tárgyalta Riegl Rudolf miskolezi 
születésű, 28 éves, volt bosnyák-novi-i poslafőnök bűn- 
pőrét. Riegl 1886. deczemberében egy 7400 írttal ter­
helt pénzcsomagot fosztott ki hivatalában s hogy a bűn 
nyomait eltörölje, felgyújtotta a postaházat. A tüzet sze­
rencsére idejekorán észrevették s elfojtották és Riegl 
turpissága napfényre került. A törvényszék tanuk által 
beigazolva látva a vádat, Rieglf hivatali sikkasztás és 
gyújtogatás büntelte miatt hat évi súlyos börtönre 
Ítélte. A vádlott, a ki maga védte magát, felebbezett.

— A Pulszky4k uzsorásai. Pulszky Ferencz és 
Pulszky Károly panaszára a budapesti törvényszék tud­
valevőleg vád alá helyezett huszonhat budapesti la­
kost uzsora miatt. A vádhatározat ellen a «huszonha­
tok» legtöbbje felebbezett s utólag pártjokat fogták a 
panaszosok is, a mennyiben a panaszt visszavonták. A 
törvény azonban azt feleli Pulszkvéknak, hogy «de már 
erre késő van», mert az uzsora olyan gonosz cseleke­
det, hogy magánvád híján is üldözendő s igy a tör­
vényszék határozata ma a kir. táblára került felülbírá­
lás végeit. A tábla I. büntetülanácsában Sárkány Jó­
zsef elnökölt, előadó Németh Péter, szavazók: Széli 
Farkas, Balogh Károly és Mészöly Lajos. A vád­
lottak az eredeti «numerálás» sorrendjében ezek: 
1. Prober Lipót ügynök, tettes egy esetben, bűnrészes 
három esetben ; 2. .Neumarck Salamon, ügynök, bűn­
részes : 3. Rosenberg Lajos, debreczeni születésű ügy­
nök, tettes és bűnrészes; 4. Méllinger Jakab, ügynök, 
tettes négy esetben; 5. Dre.rler Márkus, pálinkamérö, 
tettes; ti. Blau, Jakab, földbirtokos, tettes két esetben: 
7. Lüwinger Samu kereskedő, tettes; 8. Spiegel 
Adolf ügynök, tettes; 9. Laczkó Győző ékszerész, tet­
tes ; 10. Laczkó Mór ékszerész, tettes; 11. özv. Pra- 
henszky Ferenczné szül. Ordy - Karolina magánzó, 
tettes-; ffi.- Kooh Salamon-kereskedő,- lettes; 13. Jasur 

4-4**'Adtflf flgys»t,aJtoaréweeq íkJHtig Jfikea. kftnyV-' 
-veeflö , «fette»q í&i-'^elkessy Iván ,gyógy szer étre, 
tettes; 16; Kelemen Ármin, ügyvédjelölt, Uünrészes ; 
27.- Balog Rudolf ékszerész, tettes; 18. Silberer 
Ignácz aranyműves, tettes; 19. Müller Károly bőr- 
kereskedő, két esetben lettes; 20. Halász Manó ügy­
nök és bizományos, tettes; 21. Pollakovics Mátyás 
nagykereskedő, tettes; 22. Waldapfel Fülöp ügynök, 
bűnrészes; 23. Popper Áron nagykereskedő, tettes; 
24. Mayer Mór bürügynük, bűnrészes; 25. Weisz 
Joachim kereskedő, bűnrészes; 2ti. Herczfeld László 
földbirtokos, tettes. — Az előadó biró kiemelte, hogy e 
hosszú névsorban szereplők ügye majd mindenik külön 
álló bűnügy, s csak azért tartoznak együvé, mert vala­
mennyi a Pulszkyék uzsorása volt. Majd azt is kiemelte 
Németh biró, hogy a két Pulszky a közéletben olyan 
szerepet játszik, hogy magánviszonyaik és igy pénz­
ügyi kalamitásaik is köztudomásnak, s ezért bízvást 
feltehető, hogy igy tudva zsákmányollak ki szorult hely­
zetüket. Majd n vizsgálat adatait ismertette az előadó 
kellő részletességgel és felolvasta a törvényszék vád­
határozatát hosszú megokolásával együtt. A kir. tábla 
holnap folytatja ez ügyben a tárgyalást, s valószínűleg 
meghozza határozatát.

— Ártatlanul elítélve. Londonból írják, hogy a 
porlsmonthi börtönből e hó 21-ikén bocsátolták szaba­
don Murphy és Branvaglam rabokat, a kik ártatlanul 
elítélve kilencz teljes évig szenvedtek a börtönben. 
1879-ben valami betörés miatt életfogytiglani fegyházra 
ítélték őket, mert czipöiknek a gyps lenyomata teljesen 
beleillett a betörés színhelyén talált lábnyomokba. Pár 
nappal ezelőtt jelentkeztek a valódi tettesek és oly 
kimerítő vallomást teltek a betörésről, hogy a bírák 
nem vonhatták kétségbe vallomásaik őszinteségét. Erre 
azután a belügyminiszter elrendelte az ártatlanul elítél­
tek szabadonbocsátását.

— Elitéit kuruzsló asszony. Takáes Nagy Róza 
szabadkai asszony többrendbeli magzatelhajtás miatt 
került törvény elé. A kuruzsló nő pácziensei közül töb­
ben áldozatul estek, s bűneikért halállal lakollak, Nagy 
Rózát pedig letartóztatták. A lakásán mindenféle ku­
ruzsló szert találtak: fekete ürömgyökeret, állati kör­
möket és egyéb titkos szereket. De azért Nagy Róza 
bízott az ügye kedvező eredményében, s többek elölt 
mondta, hogy «nem fél senkitől, mert az egész várme­
gye a zsebében van.» A törvényszék csakugyan fel­
mentette Nagy Rózái a magzatelhajtás vádja alól, s 
csupán közegészség ellen elkövetett kihágás miatt ítélte 
20 forint birságra. A végtárgyaláson a tannk azt val­
lották, hogy Takács Nagy Rózához «úri asszonyok is 
jártak, fiakkeren.» Ma a kir. tábla Széli Farkas referá­
lása alapján megváltoztatta a szabadkai törvényszék 
ítéletét, ? Takács Nagy Rózát két évi börtönre 
ítélte.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uzsora vétsége miatt hat heti fogházra és 

100 forint pénzbüntetésre ítélte a törvényszék Fuchs 
Berthold budapesti lakost. Az elitéit fölebbezést jelen­
tett be.

— Elvált detektlvfőnök. Bukarestből jelentik: 
StancsiulesJcn volt csendőrfőparancsnokot és delek- 
tivfőnököt a haditörvényszék megvesztegetés és sikkasz­
tás miatt másfélévi börtönre Ítélte. Az ítélet rendjeleitől 
és rangjától is megfosztotta a detektivfőnököt.

— Csald ügyvéd. Zágrábból táviratozzék mai ke­
lettel : A törvényszék ma kezdte meg Lucsics Antal 
ügyvéd csalási bünpörének tárgyalását. A vádolt 70

— Esküvő. Makávé Miklós m. k. bányatiszt a 
helybeli görög-keleti maczedon-oláh egyházben tegnap 
vezette oltárhoz Hellvig Gizellát, Hellvig Nándor bá­
nyatanácsos és körmöczbánvai bányafőnök leányát.

— Eljegyzés. Pataky Kálmán alsó-lendvai polg. 
isk. tanár eljegyezte Molnár Irmát, özv. Molnár Já- 
nosné leányát Bogiadon.

GYÁSZROVAT.
Bárdi Bimén Vilma sárdi Símén György földbirtokos 

leánya, gróf Lázár Árpád jegyese Kelementelkén el­
hunyt.

Hát* István Szalmármegye törv. hat. bizottsági tagja 
Fehér-Gyarmaton 39 éves korában meghalt.

Hidankürthi Nagy Zslgmond alsó alapi földbir­
tokos, Fejérrármegye bizottsági tag, november lti-án, 
Szilas-Balháson, életének 40-ik, házasságának 2iik évé­
ben megholt.

Dlrnbeok Ferenoz alsó-lendvai plébános, ki nagy 
érdemeket szerzett az alsó-lendvai kath. egyházközség 
.rendezése körül nov. 24-én a restaurált templom fel­
szentelésének előestéjén szivszélhüdés következtében 
hirtelen elhunyt.

Nouwelt Jozefa, néhai Neu weit Armin, a budapesti 
izr. hitközség volt elnökének édesanyja, november 24-én, 
élete 108-ik évében Várpalotán meghalt. Temetése nov. 
26-kán nagy részvéttel ment végbe. Ö volt a legidő­
sebb nő Várpalota községében. Nyolcz éve elvesztette 
szeme világát s igy az agg nő, ki születése óta gyó­
gyíthatatlan süketségben szenvedett, életének alkonyán 
egészen el volt zárva a külvilágtól.

Hertenstein V. F., a svájezi szövetség-tanács el­
nöke, mint Berlinből táviratilag jelentik, tegnap meg­
halt. Hertenstein, ki a napokban töltötte be 63-ik évét,
1887. decz. 16-én választatott elnökké a folyó évre, az 
előtt egy évig a ezövetségtanács alelnöke volt, melybe 
Zürich kanton választotta meg. Az 1884—87-ik czik- 
lusban ö volt a katonai ügyosztály feje, s igy ő ve­
zette a köztársaság hadügyét, mely elnöksége alatt lé­
nyeges reformokon ment keresztül. A katonai ügyosz­
tály vezetése az Ő kezeiben összpontosult a haláláig. 
Hertenstein régóta betegeskedett, lábán támadt vesze­
delmes baj, úgy, hogy amputálni kellett ballábát. Az 
amputácziót szombaton végezték, még pedig szerencsét­
len eredménynyel, mert a halál ennek következtében 
állott be. Ez év végéig a szövetségtanács alelnöke, 
Hammer vezeti a tanácselnökséget, a választás de­
czember elején lesz.

Szellemi Mihály a barai ág. hilv. evang. esperes- 
ség volt esperese, nemes kosztolányi lelkész, a protes­
táns egyház egyik buzgó vezérférüa, Nemes-Koaztolány- 
•ban élte 83-ik évében meghalt. A széles köefaen áltálé- 
nos tűi tisztéül agg,.MBÜez élhanytáati a toretiwö gyász- 
"Iapct TefMÉi Swfflsoii .Anna aftriá azüL Xntsan, to- 
-v'ábbá'6eé71emi .Ida, nemkfilömbeo SeeBemiTkjm megy. 
kir. bányakerületi mérnök, ennek neje szül, Sároapa- 
taky Gabriella és ezek leánya Gabriella, végül Szel­
lemi László magy. kir. bányakincstári tiszt, elkeseredett 
szívvel jelentik, szeretett férje, édes atyjuk, illetőleg 
ipja és nagyapja Nagytiszteletü Szellemi Mtfiály 
urnák, a barsi ágost. hitv. evang. esperesség volt espe­
resének s a nemes-kosztolányi ágost. hitv. evang. egy­
ház lelkészének, rövid szenvedés után, tüdőszélhfidésben
1888. évi november hó 9-én esteli 7 órakor, életének 
83-ik, boldog házasságának 43-ik évében történt gyá­
szos kimúltál. A boldogult hült tetemei f. ó. november 
hó 12-én itt helyben, délutáni 3 órakor az ágost. hitv. 
evang. szertartás szerint fognak örök nyugalomra tétetni. 
Kelt Nemes-Kosztolányt, 1888. évi november hó 10-én. 
Béke lengjen porai felett!

Özv. br. Veseelényi Ferenozné elhunytéról a 
család a következő gyászlapot bocsátotta ki: lladadi 
br. Vesselényi Josephine a maga és férje léczfalvi 
Szacsvai Sándor, valamint nagynénje özv. br. Bánffy 
Jánosné szül. Hadadi br. Vesselényi Istvánná szül. gr. 
Rhedey Stephanie, unokahugai br. Vesselényi Sarolta, 
gr. Bethlen Ödönné és br. Vesselényi Margit, úgy szá­
mos rokon és barát nevében mélyen megrendült szívvel 
jelenti, hogy forrón szeretett édesanyja, a jó testvér, 
anyós és rokon Hadadi br. Vesselényi Mária özv. 
br. Vesselényi Ferenczné, életének 75-dik, özvegységé­
nek .‘51-dik évében folyó hó 25-én szivszélhüdés követ­
keztében meghalt. Földi részei 26-án d. 11. 3 órakor 
felettük tartandó rövid halotti ima után Drágba szállít­
tatnak és onnan folyó hó 27-én déli 12 órakor a csa­
ládi sírboltban átadatnak az örök nyugalomnak. Kolozs­
várott, nov. 26. 1888.

A közönség köréből.
Alulírott hivatkozva a «Nyiframeeyei Közlöny» 48-ik 

számában közzétett nyilatkozatra, mivel az ott érintett ügy­
nél. a mint azt utói a« megtudtam Hnnyady Jóiaof ur 
egyátalán el nem járt, hanem ennek jogi képviselőiében 
Gállik Kálmán ur; én Gállik Kálmán urra vonatkozólag 
érthető sértő kifejezéseket visszavonom azzal, hogy én Gál­
lik Kálmán urat sérteni nem akartam.

Nyilrán, 1888. évi november hó 24-én.
Nnéesy Ferenoz s. k„

8252 ügyvéd.

MULATSÁGOK.
— Katalin-bál Kőbányán. Sikerült tánczestélyt 

rendeztek Kalalin-napja alkalmából a kőbányai Her­
mann-féle vendéglő termeiben, a kőbányai dalárda és 
szegény gyermekek javára. Rövid, de élvezetes hang­
verseny után, melyben a dalárda vett részi, lársasva- 
csora és táncz következett, körülbelül 50 pár résztvéte- 
lével. A mulatság, melynek sikerén főkép Raufbauer 
nagykereskereskeiiü, Lázár llerehler és Fehér Károly 
buzgólkoiltak, a jótékony ezélra szépen jövedelmezett. 
A hajnalig tartó tánezban résztvettek: Cakl Louise, 
Finta Karolin, Glinezing Vilma, Herter Adél, Eiszler 
Gizella, Woracsek Emilia, Bone Irma, Szimlisz Paula, 
Kohn nővérek, Hollander Mina, Peninger nővérek slb., 
az asszonyok közül: Fehér Károlyné, dr. Beretzky 
Endréné, ifj. Meduna Józsefné, Lazarideszné, Kertész 
Józsefné, Karner Simonná, Schreier Károlyné, Hermann 
Ferenczné, Augner Rdéné, Rüttler Károlyné, Peninger 
Józsefné, Kohn Simonná, Freiler Károlyné, Rurg Fe­
renczné, Glinezing Józsefné, Herter Zsigmondné, Berger 
Adolfné stb.

— Az orsz. központi katholikas legényegylet
tegnap a győri társegylet házának alapja javára táncz- 
czal egybekötő!t hangversenyt rendezett. A szereplők 
közül különösen kitűntek Müller Gizella, Bergh Vilma, 
Vendéghegyi Géza és Sturm Ferencz.

— A Juriata bál nagy bizottsága elhatározta, 
hogy a tiszta jövedelem egy részét a hírlapírók nyug­
díjintézetének ajánlja föl, másik részéből pedig alapít­
ványt létesít, a melynek szegény sorsú juristák vegyék 
hasznát. Elhatározták továbbá, hogy minden félreértés 
és más kellemetlenségek kikerülése czéljából személyes 
meghívások nem fognak történni.

— A fővárosi Iparosok köre tegnap hangverseny- 
nyel egybekötött családi estélyt rendezett. A hangverseny 
műsorában különösen a klarinét-kettős és a kör zene­
kara által előadott darabok tetszettek ; előbbit: Hart­
mann Jenő és Bodó Alajos adták elő, mig utóbbiakban 
Trautsch Károly ur vezetése alatt: Bereezky Imre, Be- 
reczky Ferencz, Burger Lajos, Kozilek Sándor, Mendl 
Rezső, Mollien Lajos, Simanek Hugó, Szabó Lajos, Strnusz 
Ferencz, Strosz Béla, Tftubl Antal, Rácz Zoltán és Wo- 
tzasek Ignácz működtek közre : tettszett még Briefrel 
Irma zongorajátéka, Balassa Vilmos szavallata. Jövő va­
sárnap színi előadás lesz.

Figyelmeztetés.
Fiám, Horthy Zoltán, intéseim daezsíra rohanva ha­

ladván az elzüllés veszélye felé, kötelességemmé vált min­
denkit figyelmeztetni, hogy neki hitelezni vagy kölcsönt 
adni óvakodjék, annál inkább, mert határozottan kijelen­
tem, hogy adósságaiból egyetlen krnjezárl sem fogok ki­
fizetni. 8243

Kenderes, 1888. november 26-án.
Horthy István.

|A MAGYAR]

f. évi tleczemlier elsején esedékes

rnr SZELVÉNYEI
pénztárunknál mától fogva levonás nélkül beváltatnak. 

Budapest, 1888. november 20-án.
Magy. leszámítoló- és pénzvál\6-bank. 
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Alkalmazás kerestetik.
tigy gyakorló, tapasztalt és óvadékképes ügyvéd tit­

kári. képviselői, ügykezelői vagy hasonló állást keres. Szives 
ajánlatok «Ügyvéd 99» alatt e lap kiadóhivatalában át- 
adandók. 8185

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. Gr. Kehvenliiiller Alfréd cs. és 

kir. százados, máltai lovag, kamarás, ma vezette Mar­
hoz Rócsben mogyorókereki Erdiirly Melánia grófkis­
asszonyt, mogyorókereki gr. Erdődy Rudolf varasdme- 
gyei főispán leányát.

A hivatalos lap nov. 26-ki számából.
Kitüntetés. Ö felsége Szalay Ödön ügyvédnek a 

közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül a királyi 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­
tésével megbízott m. kir. miniszterelnök a m. kir. 
központi állampénztár személyzeti létszámában Midler 
Károly II. oszt. tisztet 1. osztályú, — Gottwald Jó­
zsef III. oszt. tisztet pedig 11. oszt. pénztári tisztté, — 
Nádasy József jószúgignzgatósági és Miskolezi István 
főbánya-hivatali 111. oszt. számtiszteket II. oszt. szám­
tisztekké, — Lenkei Ferennzet a Tcmesvármegye és 
Temesvár, valamint Verseoz szab. kir. városok területén 
működő kir. adó [elügyelő mellé ideigl. minőségű állami 
végrehajtóvá; — a közmunka- és közlekedésügyi m. 
kir. miniszter Pothorszky Lajost, Szabó Zoltánt és 
Zeitiger Ágostot posta- és távirda-gyakomokká; — a 
budapesti kir. főügyész Geese Dániel igazolványnyal 
ellátott volt csendőr-őrmestert a debreczeni kir. ügyész­
séghez fogházőrmesterró nevezte ki. A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszter Ruby Miroszláv győri 
állami föreáliskolai rendes rajztanárt, Dániel György 
brassói állami középkereskedelmi és faipariskolai tanárt, 
Hühner Rezső és Maráth József mágocsi állami 
agyag-ipariskolai szaktanítókat, — továbbá a m. kir. 
igazságügyminiszter Müller Ferencz lipótvári orsz. 
fegyintézet! ideiglenes minőségű tanítót ezen állásukban 
véglegesítette.

Névváltoztatás. Popfovanov György ó-verbászi 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Papn-ra 
kért átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel meg- 
engedtetett.

Ügyvéfll kamara. A brassói ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, hogy Benoze Márton nagyajtai

ügyvéd az ügyvédek lajstromából kitörültetett. A ko­
lozsvári ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy 
Lészai László deóai Ügyvéd elhalálozása következtében 
az ügyvédek lajstromából kitöröltetett s irodája részére, 
a halaszthallan teendők teljesítésére, gondnokká dr. 
Bónis Árpád deési ügyvéd neveztetett ki. A nagyváradi 
ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy Riskó 
Sándor és Ka,falia Antal nagyváradi ügyvédek, az 
ügyvédi gyakorlatról történt önkéntes lemondásuk foly­
tán és saját kérelmükre a kamara lajstromából kitöröl­
tettek.

TÁVIRATOK.
Nagyszeben, nov. 27. (0. É). A «Telegraful Romá­

nul» mai száma közli Román Miron metropolitának, 
az erdélyi görög keleti egyház összes főpapjaihoz inté­
zett pásztor-levelét, melyben a metropolita elrendeli, 
hogy ö felsége negyvenedik évfordulója alkalmából, decz. 
hó 2-án, az erdélyi görög keleti egyház összes templo­
maiban hálaadó isten-tiszteletet tartsanak.

Zágráb, nov. 27. A tartomány gyűlés mai ülésé­
ben folytatták az 1889. évi költségvetés általános tár­
gyalását. Pavlevics (nemzeti párti) a javaslat mellett 
beszél. Starcsevics Antal nem fogadia el a költség- 
vetést, mert a jelenlegi kormány mindenben az ország 
megkárosítására törekszik. Czernkovich a költségvetést 
elfogadásra ajánlja. Az ülés további folyamán Czernko- 
vich képviselő hevesen megtámadja a horvát fölörvdny- 
széket és azzal gyanúsítja, hogy a megsemmisítéseknél 
minden alapelv nélkül jár el; a törvényszék ez eljárá­
sát a peres ügyek huza-vonására irányulá vexácziónak 
nevezi. Kéri az igazságügy főnökét, hogy e bajt orvo­
solja, s beszédje végén azon óhajának ad kifejezést, 
vajha e mai rendszer a tartomány üdvére állandósítaná 
magát. Megszavazza a költségvetést. Jakcsin (Starcse- 
vica párti) kijelenti, hogy a hozzájárulási költség 45°/0-a 
napról-napra illuzióriusabbá lesz. Nem fogadja cl a 
költségvetést. Ezután még Mikidics (nemzeti párti) 
beszólt a költségvetés mellett, Markovics (független­
ségi) pedig ellene. A holnap tartandó ülésen — hir sze­
rint — a bán is fog beszélni.

Béca, nov. 27. A képviselőház mai ülésén Taaffe 
gróf kormányelnök válaszolt a cillii kerületi képviselő­
testület feloszlatása miatt és a kisiparra vonatkozó tör­
vényhozási intézkedések reformja tárgyában intézett in- 
terpellácziókra. Ezután a ház a parasztbirtokokról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását folytatta és elfo­
gadta a 14. §-t. Hruszkievicz és Kopp kombinált múdo- 
sitványával, mely szerint a köteles rész a birtoktestnek 
a 7. §. értelmében megállapított értéke szerint szabas- 
sék meg, e rész azonban kisebb nem lehet, mint az, 
mely után az átiratási illetékek kivettelnek. A ház hol­
nap ülést tart.

Berlin, nov. 27. .(A birodalmi gyűlés ülése) A 
ktitaégietéa ■rieö »kásásánál Mtitzahn ..pénzügyminisz­
ter *5>eeét terjesztett äS, melyben a már ismert ada­
tékét megTÜágitotte. Richter nagy .megelégedéssel nyi­
latkozik a-trónbeszédnek a "külügyi politikára vonat­
kozó részéről, elítéli azonban a gyarmatügyi politikát. 
Szóló utal a jelentékeny többjövedelmekre és ezek alap­
ján nagyobbmérvü adóleszállitások eszméjét pendíti 
meg. Wedell-Malchon rokonszenvvel nyilatkozik a 
tengerészet érdekében előirányzott több költségek te­
kintetében. Huene, (czentrumpárti) kijelenti, nem 
óhajt uj adókat, de nem is kivén adóleszállitást. 
A fennálló gabonavámokat a mezőgazdaság érde­
kében szükségeseknek tartja. Szóló kijelenti, hogy 
a czentrum a tengerészet több költségeihez hozzá 
fog járulni, ha a kormány a bizottságban részle­
tesebb felvilágosításokat nyújt. A vitát holnap folytatják. 
A czentrum a birodalmi gyűlésnek határozati javaslatot 
terjesztett elő, mely a keresztényi erkölcsöknek Kelet- 
Afrikftban való meghonosítása érdekében teendő lépé­
seknek támogatása, valamint a négerkereskedés és a 
rabszolgavadászat elnyomása mellett nyilatkozik és ki­
fejezést ad a reménynek, hogy más hatalmak is csatla­
kozni fognak Németország lépéseihez egységes terv 
megállapítása állal.

Berlin, nov. 27. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sén Levetsov elnök közölte, hogy a császár tegnap a 
legkegyesebben fogadta a birodalmi gyűlés elnöksé­
gét s azon óhajának és bizalomteljes reményének 
adott kifejezést, hogy a birodalmi gyűlés egyetér­
tésben, gyorsan fogja végezni munkálatait, javára 
a hazának. A birodalmi gyűlés megkezdte a költ­
ségvetés első olvasását.

Berlin, nov. 27. A császár a letzlingi vadászat 
alkalmával könnyű hűtést szenvedett, minek követ­
keztében nehány napig a szobát el nem hagy­
hatja.

Berlin, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Zeitung azt ajánlja, hogy a német biro­
dalom támogassa pénzzel a keletafrikai társaságot, 
képviseltesse magát Kelet-Afrikáhan s bírja rá a 
zanzibári szultánt, hogy a német partvidék souve- 
renitását ruházza a német birodalomra Az angol 
partvidéket Angolország vegye át véglegesen.

Berlin, nov. 27. Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Maltzan pénzügyi államtitkár a képvise­
lőház mai ülésén kijelentette, hogy a 13 és fél 
millió deficzit a répaadóból származó bevétel 
csökkenésének és a szeszadó okozta csaló­
dásnak köszönhető. Richter a képviselőház 
ülésén elismerte a trónbeszéd békés jellegét 
de kikelt ama ideges hang ellen, melylyel a hiva­
talos sajtó a külpolitikai kérdéseket tárgyalja s ki­
kelt a gyarmati politika tekintetében való kalandos 
tervek ellen.

Pária, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A tonkingi költségvetés tárgyalása azt mu­
tatta, hogy e kérdésre nézve majdnem minden párt. 
egyetért. Azt. kívánják, hogy Franoziaország protek­
torátust gyakoroljon Tonking fölött, a tonkingi bel­
ligyekre kevesebb befolyást gyakoroljon s a meg­
szálló csapatokat kevesbítse.

Pária, nov. 27. A képviselőház mai ülésében 
tárgyalta a pénzügyminisztérium költségvetését. 
Igazolta továbbá Boulnngernek Nordmegyében tör­
tént megválasztatását. Wilson egy ideig jelen volt 
az ülésben.

Pária, nov. 27. A képviselőház néhány czim 
kivételével a pénzügyminisztérium egész költségve­
tését intézte el és elhatározta, hogy a legközelebbi 
péntektől kezdve naponkint tart ülést. Meline elnök 
tudatta a képviselőházzal, hogy egy képviselő men­
telmi jogának felfüggesztése iránt érkezett megkere 
sés. Az ülést azután bezárta.

Pária, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) A La 
Presse jelenti, hogy Floquet ma a minisztertanács­
ban a hazafias liga feloszlatását fogja ajánlani.

Pária, nov. 27. A minisztertanács mai ülésé­
ben az igazsági'igyminiszter bejelentette, hogy a 
Gilly képviselő ellen megindítandó bírói eljárást ille­
tőleg kelt ujabbi szorgalmazás következtében a meg­
keresések egyikét sem nyújtja be ma a képviselő­
háznak, hanem hogy a szükséges formalitások meg­
történtét bevárja, hogy azután együttesen, valószínű­
leg a csütörtöki ülésben terjeszsze elő a kamarának 
az ügyet. Mint a Havas-ügynökség hozzáteszi, e 
szerint valószínűtlen, hogy a kamarában ez ügyben 
felszólalás történjék.

Pária, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A boulangislák által hiresztelt államcsínyt 
illetőleg annyi a való, hogy Floquet bizonyos szi­
gorúbb rendszabályokat tervez arra az esetre, ha a 
köztársaságot veszélyeztetnék. Tagadhatatlan, hogy 
a pártok közt mutatkozó nagyobb ellentétek a dip- 
loműcziai köröket is nyugtalanítják, e nyugtalanság 
azonban távolabbi időre vonatkozik. Nem hiszik 
bogy Carnot elnök hallgatni fog azok tanácsára, a

kik azt akarják, hogy közvetlenül az országot inlse 
óvatosságra.

Pária, nov. 27. A francziaországi nagy orient 
elhatározta, hogy Baudin sírjánál deczember 2-án 
tervezett tüntetéseken részt vesz.

Pária, nov. 27. Boulanger a Somme és a Cha­
rente inferieure megyékből kapott mandátumokról 
lemond és a Nord megyéi öl kapott mandátumot 
tartja meg. Mondják, hogy Dillon gróf fog Somme 
megyében képviselőjelöltül fellépni. I 

London, nov. 27. Az alsóház mai ülésén Fér- 
gusson államtitkár közölte, hogy a porta állítása 
szerint a haidav-basa-izmidti vasul angol és osztrák 
bérlői szerződéses kötelezettségeinek nem tettek ele­
gei, minélfogva a porta a vonalat ismét birtokába 
akarja venni. White angol nagykövet közbenjár nz 
iránt, hogy a bérlőket az önkényes lefoglalás ellen 
megvédelmezze. Az eset oly jogi kérdéseket és té­
nyeket foglal magában, melyeket csakis választott 
bíróság vagy az illetékes bíróságok dönthetnek el.

London, nov. 27. A felsílhás mai ülésében be­
fejezték az eskü-törvényjavaslat részletes tárgyalá­
sát és elvetette az összes módositványokat.

Brüsszel, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
A kormány hir szerint legközelebb 125 millió hi­
telt fog kérni a belga hadsereg fegyvereinek tokéle- 
tesbitcsére.

Brüsszel, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) Teg­
nap este minden csendes maradi s mindenünnen meg­
nyugtató hírek érkeztek. A strike ezek szerint egyelőre 
elhalasztódott.

Róma, nov. 27. A konzisztóriumot, melyen a 
püspököket praeconisálni fogják, deczember 12-kén 
vagy 14-én tartják meg. A legközelebbi konzisztó­
riumot, melyen a bibornokok kinevezése fog meg­
történni, valószínüleg elhalasztják márcziusig.

Róma, nov. 27. A «Fanfulla» szerint lehetsé­
ges, hogy Bismarck herczeg, mint egyszerű utazó, 
meglátogatja Rómát. A politika ez utazástól telje­
sen távol állana.

Belgrad, nov. 27, (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A mai hivatalos lap az alkotmány-bizott­
ság 28 előkelő tagjától, köztük Garasanintól, Risz- 
ticstől és finnestől nyilatkozatot közöl, mely szerint 
őket Milán király a palotába tanácskozásra látta 
meg, s abbeli kívánságát fejezte ki, hogy a válasz­
tásoknál elkövetett visszaélésekről érkezett panaszok 
következtében ideiglenesen csak a legközelebbi skup- 
stina-választások számára az ország alaptörvényé­
nek 66. szakasza alapján, törvényt alkossanak, 
ire)y a választások tisztaságát biztosítaná. A király 
módozatokat is ajánlott, de javaslatát 16 szóval 12 
ellenében mellőzték. A bizottság, melyet az említett 
konferenczia véleményadás végett kinevezett, az ily 
törvényt inopportunusnak nyilvánította.

Szófia, nov. 27. A szobránye mai ülésében 
egy Zankowpárti képviselő azt indítványozta, hogy 
Battenberg Sándor herczeg a bolgár hadseregnek 
Pirot ha való bevonulásának évfordulója alkalmá­
ból üdvözüllessék. Stambulov kormányelnök azt 
válaszolta, hogy Ferdinand fejedelem már e hó 
10-én Sándor herczeghcz juttatta üdvözletét a 
szlivniozai győzelem évfordulója alkalmából, minél­
fogva nem tartja szükségesnek, hogy a berczeghez 
újabb üdvözlet intézlessék. Erre a szobránye az 
indítványt elvetette.

Konstantinápoly, nov. 27. (Az Egyetértés 
távirata). Pol. Corr.: A legújabb sajtóügy! rendelet, 
melyben a hírlapokat a legfontosabb tárgyak egész 
sorának fejtegetésétől eltiltják, az érdekeit köröket 
legnagyobb mértékben lehangolták. A leginkább 
sújtott angol, franczia és görög lapok kiadói ismé­
telten tanácskozásokat tartottak, melyeken az ösz- 
szes lapok megszüntetését is indítványozták. Végre 
abban állapodtak meg. hogy a Konstantinápolyban 
megjelenő összes lapok kiadói kérni fogják a nagy- 
vezirt, hogy az említett rendeletet vonja vissza; 
remélik, hogy kérésük teljesülni fog.

Konstantinápoly, nov. 27. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Cor. Beavatott lóriik körökben két­
ségbe vonják azt, hogy Sir Evelyn Baring a khe- 
divének azt ajánlotta volna, hogy a portát Szuakim 
elfoglalására szólítsa föl. Tény. hogy Mukhtár pasa 
küldött ilyen ajánlatot a portának, de azt hi­
szik, hogy a pápa csak azok óhaját akarta 
kifejezni, a kik a mostani egyiptomi állapotok­
kal elégedetlenek. A minisztertanács foglalkozott 
már e javaslattal s Mukhlár pasának utasításokat 
is küldött. Azt azonban s«nki sem hiszi Konstanti­
nápolyban, hogy a porta aktiv inódon fellép a szu- 
dánink ellen, a mit Mukhtár ’pasa két levelében is 
sürgősen ajánlott, noha SzuakimoL megszállni nem 
volna nehéz dolog.

Varsó, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) A 
határig postán. A napokban a pélervári kormány 
újabb rendelőtől érkeztek ide, melyek a lengyel nép 
és az orosz kormány további közeledésére elökészi» 
tik a talajt. Mint közbejárókai Viepolszkv grófot és 
a Pétervárhan élő lengyel ügyvédet Spazoviczet em­
legetik

Pétervár, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Még nem bizonyos, hogy a ezár mikor 
látogatja meg a német császárt Berlinben: legvaló­
színűbb, hogy jövő évi junius végén, a mikor Ber­
linből egyenesen Dániába utazik nyaralni.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai prolongáczió üzletben ismét jelentékeny 
darab fölösleg volt, s kivált közép és kis bizományof 
ezégeknek sok prolongálni valójok volt, a mi újra az1 
bizonyítja, hogy a magán közönség poziczióját eddig 
kevéssé változtatta meg. A prolongáczió e miatt arány­
lag nehezen ment és ultimora átlag 5—5J°.'o-ol fizettek. 
Az orosz bankjegyek deportja végül tiz fillérre s az 
1880-iki orosz kölcsön deportja húsz fillérre csökkent 
A vasúti értékek lanyhább irányt követtek; a dux- 
bodenbachi vasút részvényei 172-ün jegyeztettek. 
Mendelsohn a Berliner Handelsgesellschafttal és War- 
schauerrel az uj orosz kölcsönre vonatkozó pros­
pektust benyújtotta. Az illeni hirdetés arra fog szorít­
kozni, hogy az 1887. évi orosz kötvények tulajdonosait 
fel fogják szólítani, hogy kötvényeiket készpénzen való 
beváltás végett nyújtsák be vagy pedig 4n/0-os uj czim- 
letekkel cseréljék ki. Készpénzre való aláírást itt nem 
nyitnak. Az 1877. évi kölcsönnek konvertálásából fen­
nmaradó 24 millió rubellel vissza fogják fizetni nz orosz 
birodalmi banknak azt az utolsó részletet, mely­
nek visszafizetését az 1881-dik évi ukáz ren­
delte el. Londonban, Párisban és Amsterdamban 
aláírást nyitnak a 122 milliós uj kölcsönre. Az itteni 
piaczon külön ideiglenes jegyeket adnak ki, melyek a 
külföldön kiállított ideiglenes jegyek kizárásával csalt 
itt szállíthatók. Ezek az intézkedések azt mutatják, 
hogy a kölcsönt felvevők minden politikai összeütközést 
elhárítani igyekeztek. (N. F. P.)

Paris, nov. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bonlevard-fo»'f/alom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.72, olasz járadék 96.82, 
Ottoman bank 620.—, magyar aranyjáradék 84,66. 
Tartva.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
$ Munkások biztosítása baleset ellen. A keres­

kedelemügyi minisztérium, mint már említettük, a mun­
kásoknak balesetek ellen való biztosításáról törvényja­
vaslatot szándékozik a képviselőház elé terjeszteni. 
Előbb azonban szakértőket fog tanácskozásra meghívni, 
hogy az e tárgygyal kapcsolatos fontos kérdéseket kel­
lően megvitassák. A törvényjavaslat elvei még nincse­
nek ugyan véglegesen megállapítva, de az máris bizo­
nyos, hogy a munkásoknak balesetek ellen való bizto­
sítása minden iparnál kötelező lesz, de a mező- és 
erdőgazdasági munkásokat a biztosításba nem vonják 
be. A részleteket illetőleg a törvényjavaslat megalkotá­
sánál specziális hazai viszonyainkat véve tekintetbe, 
sem az osztrák, sem a német törvényt nem lehet min­
tául elfogadni.

A fiumei ón trieszti czabadklkötok megazüu-
tetéso ózdijából a magyar és osztrák kormány közt 
legközelebb tárgyalások indíttatnak meg, melyek alatt 
azt a vám- és kereskedelmi szövetség alapján alkotott 
törvényjavaslatot vitatják meg, melyei a minisztériumok 
a megszüntetés módozatairól a parlamenteknek benyúj­
tanak s egyúttal a megszüntetés idejét is kitűzik. A 
törvény értelmében a .szabadkikötői jog 1889. évi 
ilerzember 31-én szűnnék meg, minthogy azonban a 
szükséges épületek és berendezések eddig a határidőig 
el nőm készülnek, a két kormány előreláthatólag azt 
fogja indítványozni, hogy a megszüntetés ideje ecv-l -'.i 
évvel halasztassék cl.

* A m. klr. államvasutak igazgatóságától vett ér­
tesítés szerint f. é. Ueezember hó 1-től a budapest-kas- 
sai 201. és 202. sz. gyorsvonatok Zsolcza állomáson 
rendes megállást nyernek és menetrendjük Miskoloz és 
Kassa közölt alábbi csekély változást lóg szenvedni. A 
201. sz. gyorsvonat Kassáról való indulásának változat­
lan meghagyása mellett indul Csányról reggel 7 ö. 59 
p., Hidas-Niíniethiröl «I. e. 8 ú. Ki p., Forró-Encsröl d. e.
8 ó. 42 p., Szikszóról <1. o. !l ó. 5 p., Zsolczáról <1. e.
9 ó. 22 p. és érkezik Miskolvzra d. e. 9 ó. 28 p.-kor. 
A 202. sz. gyorsvvna* indul Miskolczról este fi 6. "17 
p., Zsolczáról este (1 ó. 44 p., Szikszóról este 7 ó. 1 
p. é Forró-tincsről este 7 ó. 23 p.-lmr. Innen Kassáig 
a menetrend változatlanul megmarad.

IFARÜGYEK.
— Uj fynrteatítlot. A fővárosi IV—V. kér. egyesült

éjije: • sapkás, kalapos, kötélgyártó, kötöszövö, kelme
és fonallé-iö. fésűs, bangszerkószilő, szappan és gyev- 
tvamártö, tajték és pipafaragó ipartestület tegnap tartott 
szervezkedő közgyűlését. A népes közgyűlésen [irhák 
Lajos ideiglenes jegyző az. alapszabályokat olvasta fel s 
azután ideiglenes elnökül Kolcesrh Sándort, jegyzőül 
Rehák Lajost választották. Ezután a közgyűlést vezető 
Gebhardt Károly IV. kér. elöljáró elnöki beszédet 
tartót', melyben kiemelte, hogy ezúttal az ipartürvény 
keletkezése óta a 21-ik ipartestiilef alakittalik meg a
IV. kér. elöljáróság állal, a mely gyarapodás örvende­
tes tanúságot tesz a fővárosi iparos polgárok alkotmá­
nyos érzületéről. Figyelmükbe ajánlotta a jelenlevőknek, 
hogy e buzgalmat ápolva, az ipartestület végleges meg­
alakításánál n testületi elöljárók közé a legjelesebbeket 
igyekezzenek választani. A beivatúsi dijat pedig éven­
ként 4 frlban állapították meg, mely utóbbiak negyed­
évi 1 Udos részletben előre fizetendők.

— Az «uaaág'oa iparegyesület építő és miiipari 
szakosztálya c hó 28-án szerdán délután 5 órakor ülést 
tart, melysn a következő ügyek tárgyaltainak: 1. Folyó 
ügyek. 2. Tausig .1. felolvasása «az üvegről» különösen 
üvegtáblákról. 3. Ipari tárgyak bemutatása.

— a f?.«Avofil fölső Iparrajziakolában a napok­
ban nyílt mag az építő iparosok, kőművesek, ár-sok, 
kőfaragók, szobafestők slb. számára berendezett téli 
tanfolyam, a mely jövő évi mározius 15-ig fog tartani. 
K tanfolyamra az idén nemcsak a fővárosból, de a vi­
dékről is oly sokan jelentkeztek, hogy a jelentkezőknek 
felét vissza kellett utasítani. A leheti 300 növendék a 
Károlyi-utezai és a vigadóbcli intézeti helyiségben nyer 
oktatást. A fővárosi aisófoku ipariskolák tanulói kö­
zól a vasárnapi tanfolyamokra százat vetlek föl.

— A fővárosi lparteettiletek ma d. u. 5 órakor, 
a lakatosok egyletének helyiségében ülést tartott, mely­
nek ezéljn volt, hogy a tanonezok esti iskoláztatására 
nézve a tanács által megállapított (1 -8 órai idő, az 
eddigi gyakorlatra vitessék vissza, és 7—9 óra között 
tartassanak, mert az által, hogy a tanonezoknak már 
II órakor iskolában kell lenniük, azok az üzletből már 
í> órakor távoznak s ez által az üzletek tetemes hát­
rányt szenvednek. Az értekezletet összehívó Jungfer 
Gyula előadta, hogy az asztalos iparte.sliilet kérelmet 
adóit a várostanácsához az iránt, hogy a tanonezok 
esti iskoláztatását nem 11 8 órára, hanem a régi sza­
kás szerint 7—9 óra közt tartassák, e kérvény azon­
ban eredményhez nem jutott, most. tehát azt hiszi, 
legjobb lenne, ha az ipartcstiilntok együttesen ad­
nának be egy kellőleg indokolt kérvényt s azt 
egy küldöttség mulatná bo a városi tanácsnál. .Madnn/ 
Gábor kívánja a tanonezok esti oktatását, de nem a 
szándékolt ti - 8, hanem a régi 7—ü óra között. Pár­
tolja Jungfer indítványát. Az értekezlet ezután egyhan­
gúlag elfogadta a Jungfer indítványát s elhatározta, hogy 
a kérvényt beadják - a polgármesterhez, és a tanügyi 
városi bizottság vezetőjéhez küldöttséget menesztetlek. 
A küldöttségbe megválasztanak: Valser Jakab vezetése 
alatt, Jungfer Gyula, Madary Gábor és Weisz Ágoston: 
R ugyan ez a bizottság lógja szüvegozm a kérvényt i< 
s egy újból tartandó ülésen fogják bemutatni az ipar- 
testületeknek aláírás végett.

KERESKEDELEM ÉS TÖZ&D®.
11 Az nj orosz kölcsön. Létei várról táviratozzak 

mai kelettel: Ma tették közzé a császári ukázt a 125 
millió aranyrubel összegű, í",'0-kal kamatozó kötvények 
kibocsátása tárgyában, mely kötvények az 1877-diki 
5" o-os kölcsön még forgalomban levő kötvényeinek be­
váltására, valamint az 1877. és 1878-ban ideiglenesen 
kibocsátott kincstári utalványok törlesztésére fordulat­
nak. Az ukáz szerint az 1877-iki 5" ,,-ns kölcsönből 
még 263.S0O.000 márka értékű kötvények vannak for­
galomban. A pénzügyminiszternek e kölcsön kamatozá­
sának beszüntetését legalább is három hónappal előbb 
kell közhírré tennie. A pénzügyminiszter megállapítja a 
feltételeket is, melyek mellett az .r>n/n-os kötvények 
4' 0-kal kamatozó kötvényekre kieseiélhelök. Az 5",„-os 
kötvények ama tulajdonosainak, kik a kicserélést nem 
fogadják el, kifizetik a névleges tökét és a kamalbe- 
sziintetésig járó kamatokat.

■ Az osztrák-magyar bank legújabb In ti kimu­
tatása szerint a ie-zámiinlás e héten 5.035 millió, a 
loinbard-üzlet V2Í millió forinttal csökkent. A bank­
jegyforgalom 8-711 millió forinttal kisebbedéit s egy­
idejűleg u-li28 millió forint értékű államjegy folyt vissza 
a bankba. Az adómentes bankjegy tartalék 3 i Hívj millió 
Irtot lesz, az előző beli _’ö-(>2J millió Irt ellenében ; a 
bankjegyforgalom törvényes maximuma november 23-án 
5841)12 millió forint volt, de az államjegyek levonása 
után tényleg csak 398.983 millió forint értékű bankjegy 
volt forgalomban s igv az összes tartalék 185-629 millió 
forintot lesz az előző heti 176 5 millió forint ellenében. 
Tavaly november 23-dikán a bankjegy-forgalom 37-49 
millió forintot, a lémkészlel a váltókkal 225-1, n leszá­
mítolás 115, a lombard 23-9, a jclzálog-kölcsönök ösz- 
sze«e 95-7, a záloglevél-forgalom 9 43 millió forintot lett.

‘ FleetÓBkóptelenuégeb. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Schwarz
V. (Venczel) kereskedő Olmm-zben, Oestcrrcichnr Alajos 
kézmiiáruknreskeilő l’rünnhen, Gönner Sándor keres­
kedő Nagv-Goriezán, Singer Karoly Becsben, Talpa 
Fiilöp rölfiskereskedő Freiherghcn, Spitz Pál F. Imlla- 
dékkereskedő és fonómeslcr Bosentlialban, Lein krona 
Lea bej. poszlókereskedő Krakóban, Lázár Mózes, Izsák 
Dávid, Idele Gyula é Adcf tcin Chaim Mihály Kis- 
llván.

BUDAPESTI ÁRB- ÉS ÉBTSSLTŐZ8DR
— November 27. —

G Bbona-töcidee
A buza-ü7.\e\ iránya ma is lanyha volt.

mérsékelt maradt, a vételkedv
. A kínálat

korlátolt volt és mint­

egy 10,000 mm. adatott el, jobbára pár krral olcsóbb 
árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Ehdatott:

Bu*a: Tiszavidéki 100 mm. 81.6 k. 8 frt, 100 
mm. 80.8 k. 7.85 frt, 100 mm. 80.6 k. 7.90 frt, 100 
mm. 79.8 k. és 100 mm. 79 k. 7.85 frt, 100 mm. 79.5 
k. 7.85 frt, 100 mm. 79.3 k. 7.80 frt, 500 mm. 79 k. 
7.85 frt, 300 mm. 79 k. 7.75 frt, 100 mm. 78.5 k. 
és 100 mm. 78 k. 7.65 frt, 100 mm. 78 k. és 100 
mm. 77.2 k. 7.G2£ frt, 100 mm. 78 k. 7.55 frt, 100 
mm. 78 k. és 100 mm. 77.5 k. 7.70 frt, 100 mm. 77 
k. 7.70 frt, 100 mm. 76 k. 7.55 frt, mind három hó­
napra.

Pestvidéki 100 mm. 80.5 le. 7.80 frt, 600 mm. 
80 k. és 100 mm. 79.6 k. 7.85 forint, 100 mm. 79.2 
k. 7.75 frt, 100 mm. 79 k. 7.80 frt, 100 mm. 79 k. 
7.70 frt, 100 mm. 78.6 k. 7.60 frt, mind három hó­
napra.

Tolnai 1300 mm. 78 k. 7.85 frt, három hónapra.
Erdélyi 100 mm. 79.5 k. és 200 mm. 79 k. 7.42.J 

frt, 100 mm. 78.5 k. 7.40 frt, 100 mm. 78 k. 7.20 frt, 
mind három hónapra.

Eszalcm agy arországi 100 mm. 77.5 k. 7.50 frt, 
három hónapra.

Szokvány minőségit, ó búza 1000 mm. 75 le. 7.40 
forint, három hónapra.
__Arpe. 100 mm. 6 frt, készpénzfizetés mellett.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Busa
Mai Mvatalos effektiv árak:" frtttl

ni bánsági. , ,,, 78—81 !lh —•—
frtig

— r> tiszavidéki ., . . 76-81 » 7.6:1 7.85
— » pestvidéki , . 78-81 » 7.60 7.80
— » fehérmegyei ,,. 78-81 e 7.65 7.85
— v bácskai. ..... 78—81 .1 7.65 7.8í>
— > északinanyarorsz. 78 -81 -i 7.50 7.70

Ilona >1 , 70-72 » 11.60 6.80
Árpa » takarmány.. . j 60...62 e 5.70 6.10

— » égetni való. .. . 62—64.. 6.40 7.25
— » sörfőzdéi. ,. . 6#—66« 7.65 8.80

Zab » ..................... J 39—41 » 5.15 5.60
Tongerl ó bánsági... i 75 » 5.40 5.45

— » másnemű .... 73» 5.35 5.40
Köles ó................... .. . yi 5'40 5.7b
Repose nj káposzta .. ... — e

— D bánsági............... — »
HatArldöüzIet mérsékelt forgalom mellett a jelen­

tékenyen alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamok kö­
vetkeztében lanyha irányban nyílt meg, de később fede­
zési vásárlásokra ismét emelkedett. — Köttetett :

Délelőtt.
Bzolrványbusa tavaszra mintegy 10,000 mm. 8, 

8.01, 8.02 és 8.03 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm.
Bzokvúnyzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.56 

és 5.57 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén kellemesebb irány mellett gyenge volt 
a forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.03, 
8.04, 8.05 és 8.04 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.11 
és 5.12 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
Szokványbuza 1889. tavaszra...........  » 8.08 - 8.05
LTj tengeri 1889. május—júniusra ... * 6.11 — 6.18
Szokványzab tavaszra.......................... » 6.66 — 6.58

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom ; az irány, 

daczára a jelentékenyen olcsóbb berlini és ki nem elé­
gítő párisi gabonaárfolyamoknak, a tartós fedezési vá­
sárlások és eladók hiánya következtében meglehetősen 
szilárd volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.04, 
8.05, 8.06 és 8.05 forinton.

UJ szokványbuza őszre 1000 mm. 7.70 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.12 

5.13 frton.
Délután 5 óralcor záródnakt 

Szokványbuza 1689. tavaszra ..... » 8.04 — 8.06
Tengeri május—júniusra 
Szókványzab tavaszra.

6.11 — 6.13
6.56 — 5,68,

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyér volt a forgalom.
Szilva változatlan, boszniai 85 darabos kész szállí­

tásra és novemberre 11 frton, 100 darabos kész .szállí­
tásra 7£ frton, szerbiai 100 darabos kész szállításra 7} 
Irton köttetett 56 kilókint.

Hivatalosan felmondatott o hónap 30-dikára 1400 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma még inkább ellanyhult; az irány­

adó értékek árfolyamai, minthogy a spokuláczió nagyon 
tartózkodó, gyengültek, ellenben a közlekedési vállala­
tok értékei nyugodt hangulat mellett meglehetősen szi­
lárdak maradtak ; csak az osztrák-magyar államvasul 
lanyhult. Helyi értékek kevés figyelemben részesüllek. 
Valuták és váltók nem változtak.

Elutöasde.
Az előlözsdén osztrák hilelrészvény 304.60-tól 304.50-ig, 

magyar aranyjáradék ultiméra 100.50-tül 100.55-ig, ma- 
gyarpapirjáradék 92-ön köttetett.

11 óra 15 pereikor záródnak" Osztrák hitelrész­
vény 304.40—304.50, magyar aranyjáradék 100.55— 
1 UO.57.4, magyar papíráradéit 92.02}—92.05.

Déli tőzndo.
A déli tőzsdén mérsékeli forgalom volt. usztrák hitel- 

részvény 304.25-től 304.60-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltó-bank 97.50-on, magyar arany járadék ultiméra 
100.57.j-töl 100.60-ig, magyar papirjáradék 91.92j-től 
92-ig köttetlek. .Más értékok közül forgalomba jöttek: 
Ganz-l'élo vasöntöde 931-től 933-ig, (íschwindt-féle szesz­
gyár 3 43-on, Draschc-féle téglagyár 242-őn, Fonciere
67.50- en, Jó szív sorsjegyek 3.50-en.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
304.30—304.50, magyar hitelbank 299—299.25, magyar 
aranyjáradék 100.60—100.624, magyar papirjáradék 92 
— 92.02).

Premium-üzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nynlez napra 5 50 —6.50 forint, egy hóra
11.50— "13 forint.

Utótözsde.
Lanyha irány mellett az utőlőzsdén osztrák hitelrész­

vény 304.10—30420—303.70 közölt ingadozott, magyar 
aranyjáradék 100.65-től 100.60-ig mediora, magyar pa­
pirjáradék !M .97.1-161 9:1.50-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 97.50-en kelt.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hilelrész­
vény 303.60—303.70, magyar aranvjáradók 100.60— 
100.62.L magyar papirjáradék 91.95—91.97).

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén megszilárdult az irány. Osztrák hitol- 

részvény 303.10—305—304.80-on, magyar aranyjára­
dék mediora 100.65-töl 100.75-ig, magyar papirjáradék 
92.05-ön áruitatott.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 30470 
—30480, magyar aranyjáradék 100.72}—100.75, ma­
gyar papirjáradék 92.02}—92.05.

8evfcéa5t«roekedelmi oiarnoh
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 27. Az üzlet lanyha. Magyar 
»rnsAgi öreg, nehéz 46—47 forint, fiatal nehéz 48

19 frt, fiatal közép 48}—49 forint, fiatal, köny- 
nyii 481—49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 16—47.1 forint, közép 46—47.1 forint könnyű 
47—i8 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép------------forint, könnyű —.—
eredeti, (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—47.1, könnyű 
44—46 frt. Hízó egy éve», —.— forint," hizó két
éves makkos------forint, hizó öreg —.— forint.
Sertéslétszám: November 25-án volt készlet 81,035 db, 
november 26-án felhajtalott 581 darab, nov. 26-án 
elazállittatott 617 drb, nov. 26-án maradt készletben 
80,999 darab sertés.

EUH8ied«w
Béoe, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) Lanyha 

külföldi zárlati árfolyamok és drága meg nehéz elhe­
lyezés végre nagyobb realizálások osztrák-magyar állam- 
vasúti és török dohányrészvényekben igen lehangolták a 
mai előtőzsdét. A megnevezett két értékpapír árfolyama 
igen csökkent, ellenben a többi értékpapírokban teljesen 
pangott az üzlet. Valuták jelentékenyen megdrágultak.

11 órakor «Aródnak: Osztrák hitelrészvény 303.90, 
magyar hitelbank 298.75, angol-osztrák bank 112.50, 
unió-bank 210, osztrák tartományi bank 217.50, bank- 
egyesület 97.50, osztrák-magyar államvasut 250.30, 
déli vasul. 100.75, elbavölgyi vasút 194.50, török do­
hányrészvény 98.75, alpesi bánya-társaság 44.20, májusi 
járadék 81.65, magyar aranyjáradék 100.55, magyar 
papirjáradék 91.95, busz frankos arany 9.664 márka 
59.90.

Déli töaede.
A déli tőzsde elején pangott az üzlet, mert sem kí­

nálat, sem kereslet nem volt. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 303.90, magyar hitelbank 298.75, osztrák 

tartományi bank 217.50, unio-bank 210, angol-osztrák 
bank 112.50, bankegyesület 97.75, osztrák-magyar 6.1- 
lamvasut 250.40, déli vasul 100.75, Károly Lajos- 
vasut 210, elbavölgyi vasút 194.50, török dohányrész­
vény 98, májusi járadék 81.65, magyar aranyjáradék 
100.55, magyar papirjáradék 92, húsz frankos arany 
9.67.

Később üzérkedési értékekben lanyha maradt a han­
gulat, ellenben vasutak meglehetősen jól tartvák. A 
forgalom még mindig pang. Váltók és valuták meg­
drágultak.

2 órakor Mártidnak : Osztrák hilelrészvény 303.70, 
angol-osztrák bank 112.50, uniobank 209.75, bankegye­
sület 97.75, magyar hitelbank 298.50, osztrák tar­
tományi bank 217.25, oszlrák-magynr államvasut 
250.20, Károly Lnjos-vasut 209.50, dunagőzhajózási 
részvény 396.—, Lloyd részv. 445, öszak-nyugoti vasút 
166.—, elbavölgyi vasút 194.50, tramway —, déli vas­
út 99.—, májusi járadék 81.62, osztrák aranyjáradék 
109.45, magyar aranyjáradék 100.45, magyar papírá­
radéit 91.87, északi vasút 2443, bécsi községi sorsjegy 
143.75, 20 frankos arany 9.66 j, német birodalmi márka 
59,85. Bágyadt, mert az összes külföldi tőzsdék lany­
hább irányt jelentenek.

Béoe, nov. 27. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.50,
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.... . 6}0/0-oa
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—. Erdélyi vasút.
189.50. Magy, keleti vasút els. k. 117.—, Mngy. ny. sors­
jegy 131.70. Szőlődózsmnv&ltsági kötvények. —.— 
5‘70-0's papirjáradék 91.87. Tiszavölgyi sorsjegy 125,—. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 100.45. Magyar vasúti köl­
csön 144.25. Magyar hitelbank 298.50. Alföldi vasat
190.50. Magyar északkeleti vasút 169.60. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.20. Tiszavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.25. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 145.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leseámitolóbank —. Temes Béga —.—.

Béoe, nov. 27. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelréazvény 303.50. Déli vasút 99.—, 
4%-os aranyjáradék 109.45. Váltó Londonra 122.—. Ká- 
roly-Lajos vasul 209,25. 1864-es eorsj. 175.—, 1860-aa 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 22.25. Angol-osztrák- 
bankrészvény 112.50. 4*2»/0-o8 ezüstjáradék 81.30. Osz­
trák államvasut 250.30, 20-frankos 9.66. í^/o-oe pa­
pirjáradék részv. 81.60. Osztrák hitelsorsjcgy 183.26, 
Osztrák-magyar bankrészvény 817. Cséss-' kir. arany 
5.78. Német bankváltók 59,85. Elbavölgyi vasút részv.
194.50, Bécsi bankegyosület részvényei 96.75. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv, 395. Nyomott.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata. 

Az esti tőzsdén magasabb külföldi jegyzésekre fedezési 
vásárlások történtek és ennek következtében jelentéke­
nyen megsziláreult, az irány. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 304—304.80, osztrák-magyar államvasut 
250.70—251.25, déli vasul 99.20—99.75, elbavölgyi 
vasút 195, alföld-fiumei vasul 190.75, budapest-pécsi 
vasút 1.91.25, török dohányrészvény 99—98.75, májusi 
járadék 81.70—81.75, magyar nranyjárndók 100.45 — 
100.07), magyar papirjáradék 91.95—92.05, márka 
59.92).

5 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304.65, osztrák-magyar államvasut 251, déli vasút
99.50, májusi járadék 81.70, magyar aranyjáradék 
100.62), magyar papirjáradék 92, húsz frankos arany 
9.66), márka 57.87, ultiméra 59.90.

Zárlat ntén jegyez osztrák hitelrészvény 304.75, 
osztrák-magyar államvasut 251.20, magvar aranyjáradók 
100.65.

A 9 órai eatl magánforgalomban a jobb irány 
tartva volt. Osztrák hilelrészvény 304.60, magyar arany­
járadék 100.617

Frolongacsló- ób praemlnm-üzlet a béoal érték­
tőzsdén.

Béos, nov. 27. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A mai elhelyezés, moly négy napra (novem­
ber 30. — docz. 3.) terjedt, a következő prolongá- 
ozló-tételek mellett folyt le: Osztrák hitelrészvény 75 
—125 kr report (6—878°/0), magyar hitelbank 80— 
110 kr report (7—S§0/o), osztrák-magyar államvasut 
30—50 kr report (5)—6jj°/0), Károly Lajos vasút 
20—40 kr ropott (6)—7*°/o), déli vasul 15—25 kr 
deport (7j|—6%), májusi járadék 10—25 kr report 
(6—7§°/o), magyar aranyjáradók 35—70 kr report 
(6g—83°/0), magyar papirjáradék 10—25 kr report (fi)
-7-m

Praemlumüzlet. A díjtételek alig változtak: Osztrák 
hilelrészvény holnapra 1)—2 frt, nyolez napra 5)—6 frt, 
egy hónapra 11)—12) frt, három hónapra 22—25 frt, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 frt, 
három hónapra 21—24 forint, magyar aranyjára- 
dék egy hónapra 2—2$ százalék, három hónapra 
4)—5) százalék.

Magánkamatlábt Elsőrendű váltóra 4!'/s száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4f—4$ szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A kontremine fedezései és vidéki vásárlások nemcsak 
ellensúlyozták a lanyha angol és amerikai jegyzéseket, 
hanem még meg is szilárdult az irány és búza tavaszra 
pár krajczárral még javult is. — Köttetett: Búza ta­
vaszra 8.40—8.45, zab tavaszra 6.05—6.06, uj tengeri
5.44, 5.42 és 5.43 forinton. Felmondatott 500 mm. zab. 

Délután meglehetősen kedvező volt a hangulat.
Búza tavaszra 8.46—8.47 forint,tengeri május—júniusra
5.45, 6 44 forinton köttetett, továbbá jegyeznek: Rozs 
tavaszra 6.64—6.56, zab tavaszra 6.06—6.08 frt.

Kész áriéban változatlanul nyugodt hangulat mellett 
pangott az üzlet.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, nov. 27. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum'. 250 barrel oderbergi while star 21.25 

frt, 80 barrel galicziai water white 20.40 frt, 56 barrel 
császár-olaj 22.25 frt és 40 barrel belföldi standard 
white 20.25 frt, mind kész szállításra Becsben; 3 
waggon szalonolaj kész szállításra Elbeleinitzban 20.50 
forint.

Szesz ára ma alig változott; kontingentált szesz kész 
szállításra 19 19.25 forint, deczemberre 16.75—18 
forint.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Kedvezőtlen párisi tudósításokra s a pónzpiaz 
irányának rosszabb változása miatt bankok, vasutak, 
különösen dux-bodenbachi és elbavölgyi hanyatlottak; 
járadékok rubeljegyek alacsonyabbak, később az. uj 
orosz kölcsönre vonatkozó czári rubel közzététele után 
némi javulás állt be. Zárlat gyenge. Magánkamatláb 
3 )°/„.

Berlin, nov. 27. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
84.60, osztrák hilelrészvény 158.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 104.80, osztrák déli vasút 42, Károly Lajos- 
vasut 87.60. Gyenge.

Frankfurt, nov. 27. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 83,90, osztrák aranyjáradók 91.90, osztrák hitel- 
részvény 253.—, osztrák-magyar államvasut 208.25, 
Károly Lajos vasút 17öij, osztrák déli vasút 83.60. Meg­
szilárdult.

Pária, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
1 óra 12 perczlcor jegyeznek : 3°/o-ob járadék
82.70, 4) százalékos járadék 103.60, olasz járadék
96.70, magyar aranyjáradék 84.56, egyiptomi kölcsön 
405.62, spanyol kölcsön 71.37, török vasúti kölcsön 
14.95, ottomány bankrészvény 613.75, Rio Tinto^ 627.50, 
Szuez-részvény 2190, Panama-részvény 212.50, osz- 
trák-magvnr államvasut 530.

3 óra. 40 perozkor záródnak'. 3°/0-oa franczia 
Járadék 82.75, 4j0/g-os franczia járadék 103.77, osztr. 
államvasut. részvény 538, déli vasúti részvény 220, 
franczia törleszlhető járadék 85.80, magyar vasúti köl­
csön 305, 4°/o magyar aranyjáradék 84.75, ottomíin 
bankrészvény 520.62. Javult.

London, nov. 26. (Zárlat.) Magyar [aranyjáradek 83.7», 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák ezüstjáradék 68), 
angol consolok 96.14, ezüst 43. Lanyha.

London, nov. 27. (Megnyitás) Angol consolok 96.14.
Newyork, nov. 26. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95), váltó Londonra 
4 85, négyszázalékos tőkésitett kölcsön 1877-ből 12S.’/8i 
Erie-vasut 25), váltó Párisra 5.217/s-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Ar. árfolyamok *r Illet« hely erokvAnynk oiertnt kfezpóneben, medlóia 
vagy nltlmöra értendők, e ererint a mellékelt pniilée la kéitpénne vagy 
mediéra illetőleg ultiméra értendfl. A kéerpónr-érfolyamok K-val. a medlAra 
M-mel, nr. ultiméra ü-vnl vannak megjelölve. Magétól ortetOdlk, hogy a 
r nti áteiSmitésoklinz még a tranoaktlé-kiiltaóROk. továbbá a medló. é. 
nltlmo.ilrfolvamnkhoz azonkívül még n mindenkori budapesti prolongáozlé 
tételek la számításba voondék. A *-gal jelölt értékek a budapoett tÓMÖán 
nem jogyestetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista = 69 .Bt 60 kr 
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Prága, nov. 27. A cznhorpiacz lanyha; nyers 
ezukor Prágában 15;85 frt, Aussigban 16) fit, finomí­
tott Prágában 33)—34 frt, nyugodt. Szesz kontingen­
tált megadózva 54) frt.

Trleezt, nov. 26. (Ízűkor: Ccntrilugal-pilé kész 
áru 19)—19J frt, — Kávé szilárd. — Szesz, kész 
magyar ám 13), oláh 13) forint; lanyha.

Hamburg, nov. 27. {Kávé.) Santos good average 
novemberre vagy deczemberre 80, márcziusra vagy 
májusra 80| márka.

Hamburg, nov. 27. Petroleum, helyben 7.50 
márka pénz, deczemberre 7.50 márka áru; tartva.

Pária, nov. 26. Nyers ezukor 88° kész áru 355- 
—36, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 38.30, 
deczemberre 38.60, baisse, az első négy hónapra 
39A, márcziustól négy hónapra 40, iinomitott kész áru 
107)—108) frank.

Havre, nov. 27. Kávé folyó hónapra vagy négy 
hónapra 95) frank.

London, nov. 26. Búza nyugodt, angol )—1 shil­
linggel olcsóbb, külföldi gyengébb, kivéve a legfinomab- 
bat. Orosz zab szilárd. Báb és zöld borsó fél shil­
linggel, lencse 1 shillinggel javult. Egyóbb változatlan. 
Repozeolaj 30. Jávaczukor 16), nyers répaczukor no­
vemberre 13), sziláre. — Uj tengeri folyó hónapra 25), 
deczemberre 25), deczember—januárra 25). — Felho­
zatal: Búza 72141, árpa 63,651, zab 33,407 quarter. 
— Az időjárás: változó.

Antwerpen, nov. 26. Petroleum liP/a frank. 
Szilárd.

Bréma, nov. 2g. Petroleum helyben 7.75 márka. 
Szilárd.

Newyork, nov. 27. {Kávé.) Rio vagy Santos VII. 
deczemberre 14.35, májusra 14.60 cent.

Newyork, nov. 26. Az ellenőrizhető készlet búzából 
35.238,000 bushel

Newyork, nov. 26. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 9.7/b, Neworleansban 9), februárra 9.76, már- 
cziusra 9.87, Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban nov.-berra 7.20. Philadelphiában novemberre 
7.10. Nyers petroleum 6.60. — United pipe line cer­
tificates 86). Liszt 3.60. — Piros őszi búza helyben 
103 cent (= 9.47 frt), novemberre 101) cent (= 9.30 
forint), deczemberre 101) cent (— 9.30 frt), májusra 
109} cent (= 10.05 forint), 100 kilónkint. — 
Tengeri 49. — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 5). — Rio kávé KI). — Zsir (Wilcox je­
gyű) 9.05. (Fairbank jegyű) 9.05. — Gabona íu- 
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5J cent (= 1.35 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból —bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésüzlet.

Bóos (St.-Marx), nov. 27. (Távirat.) Felhajtatott 6937 
sertés, közte 1114 bakonyi nehéz, 2146 könnyebb és 
(1383 süldő. A magyar sertések után, kisebb felhajtás 
miatt, lilénk kereslet volt, s áraik 50 krajczárral emel­
kedtek. Fizetlek : bakonyi nehéz sertésekért 43—44.50 
htot, könnyebbekért 38—42 iorinlot, süldőkért 26—31; 
forintot, szalonnáért 53—54 forintot, zsírért 57—58 irtot 
100 kilónkint.

Vidéki üzlet.
Ó-Kanlssa, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítása., 

Az idén rendkívül korán köszöntött be a tél, gazdáink 
még javában szántottak vetettek, mikor az első hó le- 
esett: ennek következtében sok helyt parlagon maradt 
a föld, tavaszi alá pedig épen semmi sem lett fel­
szántva; most az időjárás valamivel kedvezőbb lett, s az 
elmulasztottat talán még helyre lehet hozni; zöld bú­
zát vajmi keveset lehet a helybeli határban látni, a ré­
pát is többnyire a földben érte a fagy, pedig gZ jdyn 
jól sikerült, de igy értékéből sokat veszített. A marhák 
már az akiokban vannak, de a juhok még a járáson 
legelnek. Gabonakereskedésünk még mindig élénk, noha 
a hajózás már megszűnt, a kínálat még nem csökkent, 
mai áraink következők: Búza 7.20-7.30 frt, árpa 
4.90—5.20 frt, tengeri 3.90—4 frt, tavaszra 4.20 frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági tudósítók. A ioldmivelés-, ipar- éa 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter Róth Ignácz kir. 
tanácsos ráczkevei lakosi Pest-Pilis-Solt-Kisktmvármpgys 
pesti alsó járására, Lepóris Dénes sissói lakost és 
Kelecsényi, Béla szkacsányi róm. kath. lelkészt Nyitra- 
megyo zsámbokrélhi járására, Simányi Ferenc?, tb 
szolgabiról és Kozderka Flóris divéki lakost pedig 
ugyanazon vármegye privigvei járására, ,Jónás Géza 
bervei lakost Alsó-P’ehérmegye aivinczi járására nézve 
az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

NAPIREND: november 28-án.
Naptár: Szerda. — Róm, katb.: Rufus, Szoszlén vt. — 

Prot.: Rufus. — Görög-orosz: (november 16.) Máté au 
és ev. — Zsidó: (Kiszlnv 24 ) — Nap kél 7 ó. 26 p. 
nyugsz. 4 ó. 12 p. — Hold kél 12 6. 35 p. éjjel, nyupsz, 
1 óra 52 p. d. u.

Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. ti. 2.
A hópviseltihá* ülése d. e. 10 órakor.
Egyetemi olvasókör rhetorikai-estélye d. u. 6 órakor,

közp. egyetemi épületben.
Bndapeati népszerű felolvasásokat rendező társulat

•elolvasó estélye d. u. 5 órakor a budai füreáliskola ter­
mében.

A Kisfaludy-társnság rendes havi ülése az akadémiá­
ban d. u. ö órakor.

Orsz. ipnrogyestilet miiipari szakosztályának ülése ü. 
u. 5 órakor.

Magy. vöröskoreszt-egylet választmányi ülése d. n. fél 
5 órakor lánczhid-utcza 1.

Filharmonikusok hangversenye este fél 8 órakor a vigadó 
nagy termében.

Milllor-fólo asztaltársaság szegény gyermekek felruhá­
zás! ünnepélye este s órakor KJauzál-uIcza 33. 

Műcsarnok őszi kiállításának II. sorozata (Andrássy- 
ut 69.) <1. e. 9— d. ti. 4 és este villamos világítás mel­
lett 5—9-ig. Belépti dij 50 kr.

Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 
múzeumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. ti. 3—)6 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij, különben szabad a belépés. 

Mtifestószoti sorsjáték nyeremény-tárgyainak kiállí­
tása a kereskedelmi múzeumban d. e. 9—12 és d. u. 
3—7. Belépti dij 20 kr.

Nemaeti museum : képtár d. o. 9 d. u. 1.
Történelmi aroikóposarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d. u. 1 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 8—6.
Műszaki iparmueoum a kerepesi-uton (Belettiay-kert > 

nyitva d. e. 9-től 1-ig, d. u. 3—5-ig. 
Vörös-kereszt-ogyloti Erzséhet-kórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) 1. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hir. lap nov. 27-ki számából.
Árverések a fővárosban. Sicher József 1012 írtra

becs. ingós. nov. 28. (II. kér. országút 2. sz.) Reich 
Antal 6149 írtra becs. ingós. decz. 3. (VI. kér. Szondy- 
utcza 87—89. sz.) Zsigmondy Károly 2219 frtra becs. 
ingós. decz. 15. (IV. kér. muzeum-körut 21. sz.) Märcz 
Mária 17,600 frtra becs. Ingat!, decz. 20. (IV. kér. 
torony-uteza 1. sz.) Neverkla Elek 369 írtra becs. ingós. 
nov. 28. (II. kér. Nagy-Rókus-utcza 5. sz.) Fischer Jo- 
zeiin és Pichler Ferencz 843 írtra becs. ingós. nov. 28. 
(Vili. kér. zerge-uteza 10. és IX. kér. üllöi-ut 29. sz.) 
Amtmann Simon 573 frtra becs. ingós. nov. 27. (Vili. 
kér. Sándor-utcza 22. sz.) Prager József 307 frtra becs. 
ingós. nov. 28. (VI. kcr. Andrássy-ut 79. sz.) Kador 
Sándor 348 frtra becs. ingós. nov. 28. (Vili. ker.Mária- 
utcza 30. sz.)

Árverések a vidéken. Bloch Jakab 2861 frtra 
bocs. ingatl. decz. 14. Delta. Jovanovics Nikola 1G0U 
frtra becs. ingatl. 1889. jan. 13. Ó-Fnttak (Újvidék). 
Székely Dávidné 7673 frtra becs. ingatl. decz. 20. Sepsi- 
Szent-György. Grgár Nikola 15,120 frtra becs. ingatl. 
1889. jan. 27. Újvidék. Flerkó János 2546 frtra becs. 
ingatl. dccz. 29. Szászvár (Pécs). Branovacski Iván 
1680 frtra becs. ingatl. 1889. jan. 9. Zenta. Athana- 
szievits Márk 2960 frtra becs. ingatl. nov. 30. Szb- 
líeresztur (T.-Kanizsa). Udvari András 492 frtra becs. 
ingatl. decz. 4. Nagy-Káta. Vőgh Viktor 3361 frtra becs. 
ingatl. nov. 30. Ó-Becse. Friedman Zsigmond 40.30 
frtra becs. ingatl. decz. 6. Beregszász. Thoma Mihály 
681 frtra becs. ingós. docz. 6 Bia (pestvidéki kir. járás­
bíróság). Tenner Gyula 4955 frtra becs. ingós. decz. 1. 
Arad. Deák Rókus 8507 frtra becs. ingatl. nov. 29. 
Szentes. Papp György 3773 frtra becs. ingatl. decz. ti. 
Tisza-Kóród (Fehér-Gyarmat). Szalay Pál 2736 frtra 
becs. ingós. nov. 29. Szt-Endre.

CaSdnyltáe. Johann Krivos liptó-szent-miklósi vegyes 
áru kereskedő ellen. Csődbiztos Lattyák János kir. tör» 
vényszéki biró, tömeggondnok dr. Holéczy József, he­
lyettese dr. Kux Adolf ügyvédek. Bejelentési határidő 
1889-dik február 9.( Krivoss Jánosnó szül. Pálka 
Zsuasánna liptó-szent-miklósi lakosnő ellen. Csőd­
biztos Lattyák János trvszéki biró, tömaggondnok dr. 
Holeczy József, helyettese dr. Kux Adolf ügyvédek. 
Bejelentési határidő 1889. febr. 9. Kriszháber Mér kulai 
lakos ellen. Csődbiztos Jusits Antal törvényszéki biró, 
tömeggondnok Henneberg Sándor, helyettese Kovécefy 
Ágoston ügyvédek. Bejelentési határidő 1889. jati. 31 • 
Lázár Gyula keszthelyi lakos ellen. Csődbiztoe Töttössy 
Béla törvényszéki biró. Bejelentési határidő 1889. jan. 
15. Rosenberger Dávid Csáktornyái lakos ellen. Csőd- 
biztos Töttössy Béla törvényszéki biró, tömeggondnok 
dr. Schwarcz Adolf, helyettese Wollák Rezső ügyvédek. 
Bejelentési határidő 1889. jan. 21. Kari Fuhrman szász- 
városi kőnyomda és könyvkereskedő ellen. Csődbiztos 
Molnár Géza törvényszéki biró, tömeggondnok Hosszú 
Ferencz, helyettese dr. Mihu János ügyvédek. Bejelen­
tési határidő 1889. jan. 11. Langfelder A. alső-knbini 
kereskedő ellen. Felszámolási határidő 1888 decz. 17. 
Rózsa-hesvi kir. törvényszék.
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1888 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER ->s,
CsödmegsshntetéB Weisz Adolf komáromi rőíös- 

kereskedö, - Gansl Lipót nyíregyházai kereskedő ellen.
Pályásatok. A miniszteri posta- és távirda szám­

vevőségnél számvizsgálói, — Nagy-Borosnyón (Három­
szék inegyel postamesteri, — Brunóczón (Nyilravármegye) 
postamesteri, — Gyéren (Torontálmegye) postamesteri,
- a gyöngyösi kir. járásbíróságnál két joggyakornoki,
— Lapancsán (Baranyavármegye) postamesteri, — a 
budapesti kir. központi dij- s illetékkiszabási hivatal 
számvevőségénél számgyakornoki állomások.

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Hr Tboro-Taxi* B Bece
Gr Gyuzky á. K -Jerenne 
G-. Sz-“oheayi T r.-Lendva 
r,t. Trleky V Kclotevár 
fi, Zssleorakr R.-né Uj-Atad 
Gr. Appenyi A* Marchegg 
Gr. Chefek R. Brcsítuvan 
Vcorios P. Nyitni 
BsrcMT J- R;ul.
Hizitiky P. Zombor
Knufi A. Kaposvár 
Wein A. Becs 
gahoratein A. Zágráb 
Benvenisti G. Bécs 
Bninnauer M, Becs 
Spiuer B. Becs .
Trennbares H. Póri«
Fernbach B. Zombor 
Belli V. Elberfeld

Aranysas szálloda,
Katona Gy TamásHta 
Praters L. T.-Földvár 
Rend L. Nyílra 
Gavallér Gy. Jegenye,
Borsody J. Tornaija 
Farkas M Nagyik 
Tapp C. N -Várad 
Prunyi A- RAakeve 
Maruetfy D. N.-Bánya 
(maciin A. Temesvár

Tigris szálloda.
Kípolnay F. Kápolna
Hat defy H. Boszterczebánya
Malira S. >. Teachen
Blanborn A.-nc Bodenbach
Wagner H. M .Vásárhely
Politzer S. Keszthely
Singer A. Keszthely
Streun J. Beee
Klagl a. Becs
Neumann J. Becs
Maser A- Marburg
Franrler F- Karlsbad
Prooer 9. Klagenfurt
Schwarvnbeigl K. Sz.-Fehérvit
Roeenetock E. Tóthfala

Fehérhattyu szálloda.
Bcbönitcir M. Bakabányi 
Ditrt B. Miskolci 
Breuer J. Eger 
ireld J. Újvidék 
Itevioe P Váci 
gchwarz M F.-Szt-Mirton

Schilf A. N -Károly 
Várady B. Arokszállás 
Szekulesz S. Kis Korba 
Leng1, el D. Budapest

Vadászkiirt szálloda.
Radó K. tiópczclal:
Br. Bourgeois h. Bécs 
Müller A. Bécs 
Poíztoczky K. Ráczalmás 
Zawadil F. Jfécs 
Karsay L. Ürmény 
Percies G. Béc,
Jciieles J Becs 
Hochmuth J. Bécs 
Waaaervogl N. Bécs 
Hcrzfold D Bécs 
Beer E. Bécs 
Schinke 0, Ovár 
Frnding A. Gothenburg 
Jirkovezky D. Prága

London szálloda,
tjaan A. Ktajova 
Mladejorsky A. Szófia 
Brach L. Bécs 
Erben J. Béc,
M unt ellik .1. Drohobilz 
Bejer A. Zürich 
Klein S. Temesvár 
Sobmidt V. Magdeburg

Két korona szálloda.
Bcreczky J .né öcsa 
Vörösmarty G. Bahas 
Czagányl K. Bahas 
Dánvi 6. Újvidék 
Hölller A. Itáozkevs 
Vigh L. Sz. Szt-Márton 
Kslicza J. Kecskemét 
Papp L. Makár 
Kun J. Makar

Walter Fehérló szálloda
Ambrus J Bebreczen 
Balogh A. Temes 
Bodies M. Bácska 
Albrecht B. Szabadka 
Stacht M Grácz 
Rujder A. Buden
Taklet L. .Szogszárd
Klein L Arokszállás 
Szikovszky A Rimaszombat 
Sós G. Hosszumező 
Scbwarx M Metzouzéí 
Szente S. Bicske 
Fischer L Tata 
Keresztesi S. Jászberény 
Horváth M. Bebreczen

Krausz B. Pozsony 
Klamm M. Münchon 
Brilll J Grácz
Holzwarth-Frohner szál,

Br. Teutscb G. N.-Szobai 
Lg Soharmitzor 0. Bécs 
Scl.oilzenhofee V. Bécs 
Thnmm V. Bécs 
Hobler E. Bóca 
Kufflor R. Zsolna 
Br. Bominns S. Szabadka 
Mfiner E. Boriin 
Hirsobhcrg M. Bocs 
Hosztovszky A Bee,
Steiner V. Bécs 
Stoltz H. B cs 
Metzger A. Becs 
Kubice F Béo<
Ries* S. Tokaj 
Neumann A, Komárom 
Haász A Komárom 
Kirtz L. Komárom 
Poliak H. Brilnn 
Síiiller L. Újvidék 
Schwemm Gy Újvidék 
Weiss J. Kassa 
Sattler K- Frankfurt 
tirünhut L. Bihar

Hungária szállodát
Érti J. Baja 
Broonning B. Szeged 
Pongráoz G. Zágráb 
Pállfy F. Szeged 
Merz S. Béi s 
Gregor E. Bécs 
Samek Zs. Briinn 
Gross M. Bécs 
Storr B. Bécs 
Thalbcfg Zs. Becs 
Frommer R. Béivi 
Fritscbe R. Becs

Steiner K B^ce 
Thiehon J. Bécs 
F scher T. Bécs 
Kissit A. Bocs 
Mandl J. M -Szigot 
Löwy J. B -Csaba 
I.ague K Szerojovo 
Fingerbut A Boruszlö 
Berg A. Romerstadt 
Abrshám A. Apátia 
Zombory A, Szeged 
Topcrozer 0. Sz -Váralya

Pannónia szálloda.
(Ír. Zny '. Z.-Ugrócz 
Vári 1. Hnlas 
Cscrey J Budapest 
Tóth I Ó-’K nizta 
Csuka J. O-Kaiiizia 
Br. Kl-ály A Ö-Kanizsa 
Kovács G. N -Kata 
Lukacsovils J Zonta 
Neogrády K. Tótmegycr 
Jeney V. N.-Káta 
Kolomen I. Szeged 
Fogán L. M -Sziget 
Guoth F. Tnta 
Rolh J. Ráczkevo 
Fittier J. Tata 
Knopp F. N -Várad 
Szopey F Sseged 
Kerti J N.-Dorogit 
Ebner J. Szerém 
Tocsok J. Nyílra 
Darvas K- Tasi 
Kasnyik I.. Arad 
Ettinger S. BéOs 
Sauer J Bécs 
Kovára N. Il.-Nánis 
Schlesinger J. Szentes 
Schneller K. Losonca 
Bayer M. Kasis 
Maday l.-né Pees

Elhaltak névsora 1880. november 26«
Lorenz Ifrummol J. FO c. fogl. nélk. VI. k. Kemnitzer-U. 11.
Druck S. it é. napsz. VII k. korcpesi-ut ill,
Edaor I. 1 6. napsz. I. VII. k. Rottcnblller-n, 10.
László S. S é. asztalos fia VIII. k. Dérvr-n. t.
Jakubcsok N. t e. napsz. lia X. k. Kőbánya.
Barczol Bojt A. 11 ó. kalapos neje Józscf-körut 58,
Schubert A. H é. fuvaros fia X. k. Kőbánya.
Wallenstein D. SS é. kcrcsk. VI. k. ó-u. ?6.
Hcrricb K. 70 é. min, tanácsos IX. k. csillug-a. 10.
Fodor F. . é. napsz. lia X. k. Kőbánya.
Tökcsi J. 6( ó. napsz. IX k ttizoltó-u. .'6.
Kovára A."la é. fogi. nőik. VII. k. Kazino-y.n. 10.
Kacsmarik R. 38 é Burai, Vili fc. kendor-u. 31.
Grosz B. 33 é. keresk. VI. k. Szondy-u. 88.
Williams V. 88 ó. miivé,-. Orpheum.
Smidt F. 68 é. biv. 11 k. csalogány-u. ii-.
Zsilcz Zs. gl é. tanitórö VI. k. Arany Jáno«-n, 86.|
Kobn R 51 é. napsz. N. János-u. +' .
Rácz J tl..é. cseléd útról.
V. Kozay Ö. t ó. VII. k. Rottenblller-u, 51.
Marcchal J, ét é. napsz. útról.
Kopellor F. 36 é. cseléd vámház-körut 80. 
líosztunik A. 60 é. napsz. útról.
Poicidcs M. 1 é Vili, It vig-u. 12.
Heinbach ez. Diri M. 0* é, kofa útról,
Rosznag d J. 5? é kero.sk. Franklin-u. 5.
Polrovics Miller T. 12 c. serléskercsk. neje X. k. Kőbánya, 
Zuckcrmatidl R 86 é. ügynök neje VI. k. Hunyadi-tér t,
Ncbenstroit Major E. 30 ó. msgánzónö király-u. 100.
Hculscb I. 57 é. c/obrász Vili. k. Kisfaludy-u. 11.
Szabó J. R ó. napoz, fia IX. k. üllői-ut tol.
Reich I. 2 é. állatorvos 1. 11. k iskola-u. *i,
Ricdl Fridrich K 47 é. szatócs neje V. k. vadász-u- lt.
Szabó Dohai V. 51 é. asztalos neje 111. k korék-u. 18.
Schenk B. 19 é. napsz. I. I. felső hegy-u. 8*.
Szolics Szrimatz F. bi) ó munkás neje I. k. *
Klözl Czefner B. *5 é. mngánzónö V k 
Uekser B. 40 c. biv. VII. k. Uamjamcb-u. 1.

SZINHÁZAKéslüLATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 250. Havi b. 26, 
Budapest, november 28-án«
Rang és mód.

Színmű 8 lelv. Irta Szigeti J. 
Személyek:

Bannai Gábor Szaesvay 
Clarisse 
Irma leánya 
Bannai Gerő 
Erzsébet neje 
Sándor, fiuk 
Auenburg grf 
Éltei 0. br.
Tauer, éksz.
Weber, hajh.
Klein, keresk.
Szobaleány 
Inas

Ignáez. Néniéiből fovdilották 
Gerő Károly és Radó Antal. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek:

Szucsvayné

Szigeti József
Sz. I'rielle C.
Hetényi
Újházi
Benedek
Pintér
Szigeti Imre
Mátrai
Vizváriuó
Sánlha

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 29-én.

F a U S t.

M.KIR. OPERAHÁZ.

Budapest, november 28-án. 
Az operaháe zárva. 
Holnap, november 29 én.

Arkel T. assz. utolsó fellépte 
és Prevost H. utolsó vendég­

játékával :
A zsidó no.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, november 28-án.
A czigánybáró.

Nagy operetté 8 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer

Zsupán K. Németh
Arzéna Hevesi .1.
Mirabel la Béni 1.
Ottokár Narezisz.
Carneró gr. Gyöngyi
lia vi nka y S. Dárdai
Czipra Bácskai J.
Szafli F. Hegyi A,
Gábor diák Hunyadi
Miima Arányi 1.
Pali Újvári
Józsi V. Kovács
Ferkó Fodor
Mihály Izsó
Jancsi Marton
Bécs v. polg. in. Halász
Egy hírnök Pap
Irma Erdei A.
Tercsi Erdősi I.
Aranka Toronyi L.
Katicza Pokorni J.
Pista Markos
Gyuri Vedress G.
Matyi Nemeeskei R.
Andris Kálmán E.
Peti Földvári 1.
Széni Bessenyei M.
Miska Füredi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 29-én.

A bellevillci szűz.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 28 an.

Die
Gigerln von Wien.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Nagymező-utcxa 17. sz. alatt.
Ma fellépte Sidney Clown, valamint Mr. llomuu Bui- 

tttlor, és a Steobiug legkirnevesebb és legügyesebb akrobata 
csoportnak, Mr. Grant trampolin nyújtó tornásznak, a les 
soeurs Milnnellos, hegedü-müvésznőknek, a svéd hölgy- 
sextettnek, Mr. Richard torzkéjirajzoló- és ludidomitónak.

Fellép továbbá Miss Electra élő kanári madaraival, Mr. 
Slomiín, Mile Pasquullne, franczia énekesnő és Strauss 
Elsa hangverseny énekesnő, Kiss Juliska magyar énekesnő, 
8oh vab és Lichtenstein bécsi duett isták 
énekes- és táuczosnő, Schenk da'.komikus.

duett isták, Oroszy német

I. Budai Orpheum.
Széchenyi szálloda, II., láiiczhid-ntvzly 12. szám. 
Pusztai Olga kisasszony magyar-nómcl dalénekesuő. Ail- 
rlcno hires táuczosnő, Nchüpl Jozefina, Gärtner Bertha, 
Aranka magyar dalénekesnő, Marian Herzig bécsi ilal- 
énekes. Kalvoasszony; Kalte Alii.. Gemellini Károly, Wer­
ner Ödön rendező, Rudolf József .karmester urak, a hires 
Mr. Moiizoii indiai jongleur, Lelanitotl élő galambjaival 
Iiouison k. a. segédlele melleit. Nngy zene és ének 
quodllbet. Előadja az összes művészeti személyzet. Kez­
dete 8 ómkor. Iteservált helyeit. Szabad hemenel. 
Tányérozás nem szokás. Előadás ulán rendes kávéházi árak.

8058

Vízállás, 1888. nov. 27.
—

Ma Tegnap

A folyó neve
Állami 0 t 0 r b e

vuniőrcz.ö állomás u. nőni o. pont o. pont a. Imiit
lelett alatt felett alatt

l'nzHiniy . _ ... — 1.77 — 1>6 —
Komárom 8.14 2.01
Builnpimt . —_— 1.65 1.61
Mohács................. 1.64 1.77
Újvidék „ — _ _ 1.81 1.27
1’aiienova _ . 0.50 0.47

1.X8 4.32
VAk 6.99 — 0.62

Miirainaros-Sziget . . . 0.63 0.33
V.-Noméuy — — 0.63 0.79

Tisza Szolnok . . .. _
0.70
0.68 0.91

Szögöd . ................... »U76 O.'d
Tllrfik-Beone........... — — U.tii — 0.65

Szamos Szalmár ... _ 0.06 o.ut;
Bodrog S.-1'alnk ... _ 0.24 O.Ill —

Békés-Gyula . — _ 0.30 0,28
Körös Gyoma . ... — _ 0.4U 0.45

Maróé t.07 1.07
Béga Temeevár.. _ "0.46 — 0.45
Dráva E-z'ék 0.84

1.40
U.87
1.48

Száva Mitrovicz«— _ _ _
0.6ü
1.76

0.76
1.77

Időjárás

Búza
Baniági-----------------u)

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 27. |Matt értékpapírok

a ni. hir. moteorologiai központi intézet távirati
jelentése, 1S8S. november 27. reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka 9e 

legkisebb =-= — 2° Gels. A légnyomás a tengerszinre vtn át- 
számitva. A szélirány jelölése : E —- észak, K ■=» kelet- 
D —= dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 részben felhős, 8 •= többnyire 
borult, í egészen borult; @ eső: >j; hó, E2 — 
köd, í< *=■ zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás alig váHozott, A minimum 
(25—80) E.-Ny.-Oroszország, a maximum (65—70) Sicziha 
fölött terül el. A hőmérséklet kissé sülyedt.

Kiíálás : Délnyugati szelek, küdOs száraz, idő, csekély 
hővállozás.

Állomások Lóg-
uyoniáa

Szól

Sopron ... ...
Mngyar-Óvár_
Trencsdii____
Selmecz _...
lvorpona ........
Beszterczebánya
Híulajiest  ...
Szolnok..............
Eger ..............
Debreezeu_...
Késmárk ____
Uj-Tátrafílred ...
Ungvár .......
Szalmár ........
Nagyvárad ... 
Mármaros-Szigel 
Koozsvár. . ... 
Nagy-Szoben ...
Orsóvá ____
Temesvár ........
Arad ............
Szeged ... ___
Panesova ...._
Keszthely .........
Csáktornya _
Zágráb..............
Fiume___ __
Wcs... .............
Prága ........ .....
Krakó____ __
Lemberg____
Bregenz .........
Salzburg ... _
Grácz ... 
Trieszt.. . _
Pola . — ........
Abbázia ... —
Lesina ..............
Kopenhága _
Stockholm 
Szt. Pétorvár ...
Moszkva ___
Varsó ...___
Hamburg ___

München ..._
Stornoway 
Seilly szigetek
Páris ..............
Nizza.............
Előrenéz____
Róma ..._...
Odessza _...
Konstantinápoly

A hő­
mérséklet . . •
Celsius ir4”í;‘
szerint I erel° _

— 861 EK 1
4- Vb DK 2 

8.6 NY 2
— 04 ENY 2
— 1.8 ENY 1
— 0.41 -

Felhőzet ilck mifl

i-

T

í

Ü.Ü i K 1
:U! - .

K
NY 
DK f>; 
DNY 1

DK 5 
D t 
DK ü
BT 2
DNY 2 
NY 1 
NY 1 
E 2 
ENY 1 
NY 1 
K 1 
DNY :$ 
K 3| 
DK 1 
DK 1

EK 2 
ENY 3

DNY 81 
D 2 
DNY 8 
ENY 3 
ENY 5

D 5 
NY 7

+ 3.0 
+ 8.4 
+ 5.8 
+ 5.6 
+ 86 

4.4 
- 2 2 
I- 10.0

G7 + 112 DK 2 
69 !+ 4.6 DK 2 
63 !+ 3.8 [DNY 2 
66 |+ 6.8 IE 1

lt

Utolsóárkelet
pénz i áru

Outillk
19ö7-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsóárkelet

pén/. I áru

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-diki 

számúban.
wS

F aj Irányzat hektóin.!

Tiszividcki

Pestvidéki.

Fejénnenei

Bácskai

Manerészakvidékt— •

1U0 kilogramm I Minős.
ára I suli

frttól I frlip
lücktoíit

100 kilogram»
ára

frttól I frllg '

Gabona ó vagy uj Irányzat

Rozs______________

„
7,h

KM.. ____
Káposrta-repczo-------
Bánsági repeze-----------------o

lanyha

csendes 74
I.

75 I
76 1 77 j
78 79
80 81
74 1 -- 75
76 77
78 7.65 7.70 79 7 70 7.75
80 7.75 7.80 81 7 80 7.85
74 75 —.--
76 77
78 7.60 7.65 79 7.65 7.70
KO 7.70 7.75 FI 7.75 7.80
74 75
76 77
78 7.65 7.70 7!» 7.70 7.75
80 7.75 7.80 81 7 80 7.85
74
76 77
78 7.65 7.70 79 7.70 7 75
80 7.75 7.80 81 7.80 7.85
74 75 -- -- - —
76 77
73 7.50 1 7.55 79 7.55 7.60
80 7.60 7.65 81 7.65 7-70

Faj

takarmány 
égetni való 
sörlőzdei

bánsági
másnemű

Minőségi
súly

hektoliterk.

70—72
60-52
63- 64
64— 66 
30-41

75
73

nélkül

a-s
r-IS

Buzi

Tengeri

Zab

Ká-. repeze

csendes tavaszra

jul—aug.-ra 
máj.—jun. 1883. 
tavaszra

aug.-ezept.

5.11

5.56

100 kilogramm
ára

5.60 
5.70 
6.40 
7.65 
5.15 
6.40 
5 35 
5.10

írtig

5.60 
5 45

#1 5.13

5.58

Különféle
toxinóxiyelc

Heremag

Repczcolaj

Lenmagolaj. 
Olajpogácsa. 
Dlsznózair—

Szalonna __

Faggyú . 
Szilva—

határidő..

Szilvadz-

Irányzat

csendes

szilárd
csendes

csendes

I1 aj

Luczerna magyar-----
Franczia..------------------
Olasz ______________
Vörös ____________
Nyers azonnali szállít,
pl omitott-...................
Őszi, kétszer linomitott

Repeze_____________—
Pesti________________
Vidéki__________ ____
M. la legensz. áru m. sz.
Városi fógensz------------
Füstölt______________
Olvasztott ___________
Boszniai hordóban 1887. 

« zsákokban —
Szerbiai hordóban -----

« zsákokban___

Boszniaihordó okt.-nov. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó «

. zsákb. •
Szlavóniai uj----- ----- —
Bánsági uj-----------------

Áru

« határidő— 

Dió —

Gubacs------- -

Borkő term.....-

Méz----- --I

Viaszk

szilárd

csendes

szilárd

Szlavóniai szept.-okt.... 
Bánsági «
Magyar minőség szerint
Szlavóniai....................-
Magyar la-----------------
Szerbiai --------------------
Boszniai--------------------
hóhér la------ ------ -----

, III -----------------
Vörös —

Sárga, csurgatott.-------
Világos szinti--------------
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai------- ---------

Szesz-élesztő--------------

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkclet
pénz I ára

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
M»». hír aranyjáradék adómentes ion, 500, toon.. 

, ' , , . ÍO.UOO
papirjáradék adómentes —

. vasúti kölcsön á f-o frt o. c. (300 frank)--------------
, , «120 frt egyes darabokban--------------
« gömeri áüamvasuti záloglevelek . .. ....—.........
« 1868. keleti vasút államkötv. felsőbbe.) adómentes...
• 1873. « « arany v. ezüstb. (elsőbbs.) adom.
« 1876. « • államkötvény aranyban---------------
« kir. nyeremény-kölesön 100 frt------------------------- —■
, , .50 frt_____________________

Tinái és szegedi külcsön------------ 7—.-------rr---------------
1871-iki magyar állam-kölcsönköteeny font st.-ben-----------
1873-iki • • « , • *-----------
Magyar fóldtehermcnteeitesi kötvények

1867. záradékkal...

1867. záradékkal... 
horvátországi-----

• országos jelzálog úrbéri váltságkötvények (100 frtj 
to. horr.-exlavonicl/alog löldváltságkölvény (100 frtj ——

6"',
6%
5%
5%
5V,

01.30
144.35
141.25

38.—
I17Í50 
131 "50 
131.50 
125.—

101.25 
101.35
104.25 
101.35

104.25
33.50

03.20
141.75
144.75

03.—
1I8Í— 
132 50 
132.50 
126.—

105 — 
105 — 
105.— 
105.—

105.—
03.50

Ssölődézsmaválteági kötvény finn M)--------5,/e
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bora (100írt)—

Egycsitctt államadóság papírban máj.-nov-------
« . . fobr.—aug. ...
. . ezüst kamat jan.—jul.
• « • apr.—okt..

Osztrák aranyjáradvk adómentes —.........——.
« papirjáradék adómentes ---------- -----------
« allamadósság, kisorsolni I85l-ki 260 frt 
« . « 1860-ki 500 frt
, , . 1860-ki 100 frt
, . • 1864-ki ÍOO frt
, , . 1864-ki 50 frt

A tcmcs-bégavölgyi vizszabdlyozó-társulat.
Pest város kölcsöne IR70-LÖ] adómentes -----------

. « . 1871-ból • -------------
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes—
Szerbiai nyeremény-kölesön 100 frank ......... ...
Bécs város nyeremény-kölesön 1874-ből ____ ____

6%
:»

Első cs. kir. saab. Puna-gőzhajózási társaság.

a személyhajók számáral888. nov. 29-töl fogva további intézkedésig.

A Dunán:
A bndapeet—oreoval poetahajó-járatok november 28-án a folyó évadra megszűnnek.
Utolsó utBudapestről lefelé és Orsováról felfelé november 27-én.

Turn-Ezeverinből Galaczba minden kedden és pénteken ő óra-1 Galaczból Turn-Szeverinbe ketiden és szombaton 9 ólakor 
kor reggel megy hajó. I reggel.

Személy-hajók.
Lefelé. I Fölfelé.

Budapestről Mohácsra naponként 7 órakor reggel. I Mohácsról Budapestre naponként 10 órakor délelőtt.
A budapest—mohácsi személyhajók a következő közbeeső állomásokon: Erd-, Tököl-, Rácz-Almás-, Apostag-, 

Haiti-, Ordas- cs Szegzárdon nem kötnek ki.
A Tiszán vegyes szolgálatban.

SzegettrÖlI Zimonyba vasárnapon és csütörtökön 7 órakor 
reggel Első út deczernber 2-án.

Sziszekről Zimonyba hétfőn 7 ó. reggel. Éjjeli állomás: Bród. 
Bródból Zirtionyba kedden 6 órakor reggel. Éjjeli állomás:

Mttrovicz. „ . , ,
Mttroviczról Zimonyba szerden b orakor reggel, Ztmonyig.
Szabáéiról Belgrádba vasárnapon, kedden és pénteken ö óra­

kor re"gel a sziszeki posla-hajó megérkezése után.

Zimonyból Szegedre hétfőn cs pent, délben. Első ut ded. 2-4n. 
Titelről Szegedre hétfőn és pénteken 5 órakor este. Éjjeli 

állomás: Török-Becse.
Török-Becséről Szegeere kedden és szombaton 6 órakor reggel.

A Szaván:
Zimonyból Sziszekre pénteken 6 órakor reggel. Éjjeli állo­

más: Zsupánja. ^
Zstipanjéhől Sziszekre szombaton 6 órakor reggel. Éjjeli álo­

más : Jaszenovácz.
.laszenováczról Sziszekre vasárnapon ö órakor reggel. 
Belgráditól Sabáczra hétfőn, szerdán és szombaton reggel.

A szerb Duna-szabasz mentében vegyes szolgalatban deczernber 15-ig beaárólag:
Helgrádhól Dubroviczába naponként 7 órakor reggel.-------------- ----- 1 , ... .. ,
Belgrádból Gradistyébe vasárnapon, kedden, csütörtökön és 

szombaton 7 órakor reggel.

Gradistyéből Belgrádba héttőn, csütörtökön, pénteken és vasár­
napon 6 órakor reggel.

Dubruviczából Belgrádba naponként délelőtt.

Deczernber 16-ától további intézkedésig.
Belgrádból csak Gradistyébe vasárnapon, kedden és pénteken | Gradistyéből Belgrádba détfőn, csütörtökön és szombaton

,CegeL Kedvező vízállás idején a kedden 6 órakor reggel Belgrádból lefelé közlekedő hajó Orsováig megyen és szer-

dán 9 6rakorBudÄ°Ä A forgalmi igazgatóság.

60.—

64— 62.—

35."— 36.—

6.30 6.45
60-50 61.—

50— 50. -
51— 52.-
57.— 58—
30.50 31.50

1 
1 

fd

11.40

10.90 1L20

Ili— Ili«

10Í90 11.-20
16.— 16.50
16— 16.25

12.50 22 —
12— 12.50

—!— Z—

75— •0.—
55— 68—

26.50 27 —
33— 34—

116— 117.—

16 60 17—
20.50 21—

Utolsóárkelet
pénz „ áru .

99.50 100.50

81.75 82 25
81.75 82.25
82.50 83—
82.75 83.2 S

109.75 110.25
97 25 97.75

134— 135—
140. 141—
143.75 141 75
176-— 176—
175— 176.-

95.50 96—
104.50 106—
104.50 106.—
101— 102—
34-25

148.50
35 — 

144.50

RÉSZVÉNY KK. 

a) Ilaukuk.
Angol-osztrák bank___ ____________
Budapesti bankogyc«. r.-társ----------
Budapesti kcrosk.ul. ős iparb. r.-t.._
Fiumei hitelbank ........... .......................
Morvát leszámítoló bank

31 (re

%
íl:=

Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jclzálog-bitolbank--------------
Magyar joizálog-bitclb. II. kih. id. c. 
Magyar leszámítoló és pónzváltóbank
Osztrák hitelintézet----------------------
Osztrák
L magyarr&r:::
Pesti "magyár kereskedelmi bank _ 
Pesti magy. Befizetés 675 frt idcigl. i
Sziszeki hitelbank________________
«Unio»-bank____________________

b) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társaság___________
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. ... 1
Fontiére pesti biztosító intézőt-----
Magyar-franczia biztositó társas.... ar. 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom--------------------
Első budapesti__________________
Első pancsovai liongormalom-----------
Erzsébot-malom.__________ _______
Hengermalom..
Lujza-malom _
Molnárok és sütök
Viktória1!..

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t-----------
Alföld-fiumei................. ............... ........
Aradi és Csanádi ogvesült vasút ... 
Barcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovári ---- ---------------
Budapest-pécsi vasút r.-t---------------
Bpcst-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t.

« « « « » els. r.
Denroczcn-hajdunánási v. e. r.-----
Déli vasul ______
Északkeleti vasul-
Erdélyi vasút_____ .
(lyőr-sopron-sbenfurti vasút-----------
Kassa-oderborgi vasút-----------------
Magyar-galicziai vasút----------------
M. ny. v. (székosfohéivár-győr-graczi)
Mármnrosi sóvasut r.-t. cls. r........ .
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar áilamvasut-------- ar.
Pécs-barcsi vasút--------------------------
Szamosvölgyi vasút t. els. r..............
Szatmár-nagybányai vasút els rkb.
Tiszavidcki vasút-------------------------
Osztrák dunagőzhajózási társaság...
Pesti közúti vaspálya--------------------

, . . élv. jegy--------
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi--------------------
Országos központi -----------------------
Pesti első ház 1

111.-
50.—

116.50

111.5051.—
116.75

233 — 300 —

10.-

Víl

Híre
s
7-9á9.8.1,

9-n,

nv, hu 

10—

í
6—

1-
J.-

13.55
r

Egyesült Budapest főváros___
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. 

f) Különféle vállalatok.
Alagút

137.50 
97.50 

304 30 
875 — 
156 — 
713 — 
C89—

193.—
210.—

3050—
67.50

175.—
1015—

530.-
1060—
251.—
280.—
575.—
257.50
389.—
865.—
159,—«

75.—
190.60

188.— 
101—

169.75
189.50
tll'fiO 
181 75
176.50 
92.25

850 59 
189.—

400—
226—

110.—
475. — 
7875—
476. - 
05.50

137.75 
0 7.75 

304-60 
880— 
156.50 
715— 
090 —

195.—
215—

8060—
68.10

180—
1025—

Fiumei!, m. rizshint. és rizskomény 
Ganz ós Társa vasöntöde cs gépgyár
Gschwindt-félo szeszgyár__ ______
Gyapjumosó és biz. első magy.-----
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Brasche)_____
Salgótarjáni kőszénbánya_________
Gőzlé lagyár, kőbányai___________
Tégla és mészégető, újlaki _______
Magy. fegyver sluszerjjyárrés/Av-társ.

2ÚÖ

Schlick-félo •
- UlJ

! s gépgyár-----

32-50

Spodium ós csontlisztgyár-----------------[Ilii
Szálloda részvény társaság _______ gfl
Szegedi szeszgyár és linomitő r.-t... lllil
Török bir. dohány-egyodárus----- fre [50
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t.-------- bÚÜ

ZÁLOGLEVELEK. 

Magyar földhitolint. papirértéle _ 5 % 
• « • ... 4«/,%

elzálogbank_______ ... 51/,%

Általános waggon-kölcsönzö társaság
Erdélyi pinczo-cgylot (Kolozsvárt).......
Éstakmagyarországi e. köszénb. r.-t. 
Frauklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaoum» -------
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-.......-

80 - 
19P50

189—
192.—

170.25
190.—

145 50 
182.75 
177.50 
33 36

251." 
190 — 
9150

408 — 
230'-

114.-
480.-

7326-
479.
96.-

111.-
212.-
430.-

. 5 %
« « -----------------4'/,%

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'/,% 

• « « Ő %
Osztrák-magyar bank o. ó. --------4'/,%

» • « « »4rV,évro 4 %
« « • • « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank_6 %

: : : : 5*6
• « • « 4V,%

Pesti magy. kér. bank községi kiitv. 4'/,% 
•Albina» takarék- és hitelintézet... 6 % 

■ • • — 5 %
Nagyszob’.ui földhitelintézet_____ 5 %

« « ------ B'/lVo
, . « • . ..... 6 % 

. '- • ált. takarókp. 110 frt 5 %

Magy. jclzálogb. nyer. köles, kiitv. 4 %
• « nyoromény-jegy....

Osztr. földh.-int. dij kölcsön kötv. 3 %
• • kötv. nyerem, jegy 3 °/0 

Pesti hazai 1 takp. o. kib. kiitv... 5 %
• «««.... 4Va% 

elsőbbsége k.
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszóki v.) 200 %

. « vasút 1874. kib. . . 5 %
Budaposli közúti vasp. társ. részlet 5•/,% 

^- t1

700—
9.31—
848.—

075.—
241.50
191—
218.—
152—

08,—
107.75
168—
810.—
295—
127—
108.—

99.— 
505.—

102.50
100.50 
96.75

126.—
102.—
101.25 
98.50 
98—

102—
100.75
101.75 
99.90 
99.90

102— 
101— 
101 — 
98.50 

100.— 
101 — 
98—

100.25
101.50 
103— 
101.50

242.50 
200— 
250. -
154—
7o!—

108.50 
170— 
820.— 
300— 
130 — 
110—

íoo!— 
515. -

103—
101.—
97.25 

128— 
103— 
102—
99—
98.50

102.50
101.25 
101.25 
100.20 
100.20 
103—

10L50
99—

100.50 
102—
98.50

100.75
102.—

102—

105.50 
18—

104.— 
20 —

101.50 
99.26

ÉRTÉKPAPIRO K IJUtojsóárkelel
il pénz I ára

li»:

ILkih

ÍÉÉBÍmÍII
: : íffirssjs

JEGYEK.

P É N Z N E M E K.

jegymüTárig 

(látra) k láb

IHOr.-
...._. 3'„"o

(M i • I imkp in:' líra .1 ilnl

100— 
103.50 
100 50

102—
100.50
121.50 
117.75
99.50

101.50

62 — 
42— 
3.70 

12.25 
8.60 

14.75 
183.50
18.50
58.50

5.80
5.73

9.67
9.67

11.98

59 85

60.—
101.60

♦ 8.30 
48,30 

122.40

Magyar 4% aranyjáradék--------

: iMÄt—
« nénzv. ós leszám. bank_ 

Tisza ós szegedi kölcsön-----------
Ä» —

Déli vasút____birodalmi dohány." 
Rima-Murány.
Jelzálog nyeremény

BSnSXZB

a mai déli tőzsdén 

el adatott

„sziillitíisi-a,*'’»
yjáradek _____

államvasut-----
ny-----------------

Jelzálog hitelbank részvény U k

Határidők

nov. 30.

1868. dec. 4

t: löini „kelet Elől/irdii 1 löte*

1 prm áru á r k "
esalans

1 í t

ínu.iio 100.65 101 67, 100 60
92.05 91.32, 92 —

—— ——

Két jeles naptár
a nép számára!

szép történetekkel és képekkel

szere, ktttí-uoz; Péter.
Második évfolyam. Ára 30 kr.

TARTALOM: Jakab Ödön: A szerencsétlen csiszár 
Anikóról. — Jókai: Mátyás diák és Bento ur. — A 
szerkesztőtől: Milyen legyen a jó könyv a magyar em­
ber számára? — Sági biró lánya, székely nénrománcz. 
— Petéiéi: Klára az anya. — Benedek Elek: A czi- 
gány purdé, székely népmese. — Az év története. — 
Tarka mindenféle. — Legújabb népdalok. — Mi újság a 

gazdaságban? — Nevessünk.
~«58<->íS3>-

IZ OBSITOS
Jókedvű kalendáriom 

a magyar nép mulatságára.
Megcsolekedte:

Egy rolslsaiit Tru-szár.

Ara 30 kr. g
Lelkészek, tanítók, gazdatisztek s mindazok kik hivatvák 
a nép Ízlését a selejtestől elvonni s a jóra irányítani, 
örömmel üdvözlondik e két kiváló tartalmú naptár meg­
jelenését, melyekben első rangú irók dolgozatai járultak 
hozzá ahhoz, hogy a legjobb nyujtassók a népnek szel­

lemi táplálékul
Kaphatók minden könyvkereskedésben és 
naptár-árusítónál, valamint a PALLAS írod. 
ós nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában Budapesten.

Alkalmi bútor-vásárlás!
PÄTYIISTWÄM ÉS TÁRSAI

hazai gyártmányú asztalos ós saját kószitményü kárpitos butortermeiben
Budapest, IV, (belv.) koronaherczeg-utcza 11. sz., I. em., a zsibárus-uteza sarkán, a fdposta palotával szemben.:

A lefolyt nyári idény alatt műhelyeinkben nagy mennyiségit bútorok gyártattak, minek következtében termeink 
és raktáraink annyira tulhalmozvák, hogy eme óriási készletünket minden elfogadható, még az előállítási 
áron alul is elárusítjuk, amennyiben e tömeges gyártás ama kellemes helyzetbe juttatott, hogy szilárd minő-1 
ségü, száraz anyagból készült bútorainkat olcsóbban adhatjuk, mint bárhol s azokért 2 évi jótállást vállalunk.

Háló, ebédlő és dolgozó szoba-berendezésok, mindennemű fából és színben a legújabb divata angol, bárok, 
renaissance és ó-német stylben, valamint salon-garnilurák, a legdivatosabb franczia kelmékkel bevonva, úgy ebédlő j 
és háló divánok és ottománok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékban találhatók.

Áraink a kővetkezők: Teljes háló-szoba berendezések, u. in. 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény és 
mosdó 90 forinttól 700 forintig. — Teljes ebédlő berendezések, u. in. credenz, Irumcaux tükörrel, asztal és (i szék, 
100 frttól 800 frtig. — Szalon berendezések u. m. egy garnitúra, szalon-asztal és eonsol-asztaltükörrel 100 frttól' 
600 frtig. — Ottománok 22 frttól 100 frtig. — Háló divánok 20 frttól 80 frtig. — Magas támlájú ebédlti-divánok. i 
szövetből vagy bőrből, iO frttól 200 frtig. — íróasztalok 12 frttól 120 frtig. 7890;

Ezenkívül minden alakú és minőségű egyes bútordarabok megrendelés és rajz szerint a legjutányosabban kc- 
I szittetnek. Terjedelmes képes bútor árjegyzékünk ingyen és bérmentve küldelik, s vidéki megrendelések pontosan! 
eszközöltetnek. Hazafias tisztelettel PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI.

I Az önsegély
hü tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashatják továbbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban,nehéz emésztésben,arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezoroknok adjavisz- 
sza az erőt és egéezséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Dr. L. Ernst 
hasonraonvi orvosnál, Wien, 
Giscllastrassell. A könyvi 
ritékba zárva küldetik

faléban Budapesten, valamint minden 
hazai könyvkereskedésben.

MAGYAR LEMON
az ciyatcEBS ísmereteK eicyüopüála.
16 kötet szöveg és 1 kötet (160) kép- 

inolléklet.
r Am /«eve ‘XS frt, Mtvo ti•

" székrekedés és azok kövctkczincnycinek eititvolilása!

oly kitűnő gyógyszer dugnlás-, ótvngytalauaág- és emész­
tési zavarokkal Összekötőit minden betegség leküzdésére, 

hogy xuintlon más összetételt messze túlszárnyal.

csaKientivédiéimn vaiMi. A bécsi egészségi labdacsok
maznak, azért nem ártalmasai; a gyomor és belekte, hanem az. egész, emésztési rend­
szert egyszerű módon a rendes állapotba hozzák. 7519
A bécsi egészségi labdjtcsok BÄKiÄ
idegbántalmakban, romlott nedvekben szenvednek s a vérlisztitást igénylik.gyógyulásihoz.
A bécsi egészségi labdacsok helyreállítják és lentarfják az egészséget!
Eßy dohon (80 dbbal) ára 8 frt, próba doboz 25 kr, I frt 15 kr, Illetve 
30 kr előzetes beküldése mellett esi' próba-dobos bérmentve küldetik meg.
Kapható legtöbb gjtfgyssertárban.Magyarországi főraktár: Török Jö».gyógysz. Budapest kIrUy-u.12.
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 2S- -1888
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betU' "oöl 2 krral, s compact betűk­
ből szedve ■+ krajczávral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel óllá. 
tott hirdetések minden közlése után 
meg 30 kr. bélyegilletők Is fizetendő.

»Emlékkönyv. (Őre* lapok' 
2 kitöltés céljából), diszkóié*-* 
SJ“ . . •"* Irt «10 kV •
•Magyar és német társai-® 
2 Kaei kézikönyv. i frt ® 
ZEzormeater.liii vész könyv 30kr*zz~.~*7.*7.'.”"v '*• *1*nyV oukrv

Koszónto. IJjcvi, születő*- Ó.-O 
í névnapi köszöntések tcljcsO
• cyUjtemcnyc,Bácsi J.-től 70 kr. >
•Koszonto, szavald és le ® 
2 velezo. » kr *
s IM5ÖÄÄ5
• nyei J... ara kötve ( flt.O

házl “‘kAr.emlltd itühR&y A. i-r 0
•onögyvótl. Irta Kassay. i f,i> 
•Begálék. v.-vyis a kir. kisehl.®
• haszonvételek a mai crvénvök ®
2 ben. Irta Kassav A so" kr • 
•Házi kincstár. Több száz tit-O 
Z í,05 .tzeJT Szerkesztette : llr.Ü 
#«Hank«V- « 80 kr O
•A pesti müveit társalg-ó.®
Z kötve 1 frt 2,1 kr.1l
•Bókok kónyve.KAtavlól 80kr.® 
-Kővető Magyarország. Aj
• legújabb adomák gyiljtem-nye.®
Z "ra . I fi t Mi kr.O
Tléepes buíapestl szakács-® 
— könyv. Hilaire Josefa nyo-W 
2 kfitfe I frt SO kr.O
•BndaposterKoohbiiob.ni.il®
• 6t. Hilaire, neu unbearbeitet®
• von Marie Zöld. 1 frt So kr.3 
•ifomzrtt klnosszekrtiny. Je-O
• lesb íróink gondol,afgyöneyci-»
” vei, k, ive l irt üó kr.®
•Virágnyelv. zo kr.®
•Izabella királyné legyező-®
• nyelve. 20 kr.®
•Mariska, a kis baba szakái---»
• nő, kötve 2o kr.®
• A mctcrremlezeren alapuló»
• számolás. Irta Jeszenszky .1.0
• *ra lo kr.O
•Métormérték. Arkiozámiln itB
• *átvaltoztatasi minták, lila:®
f „h1ut'ncr,P- .. 12 kr O
• Cztgányjósno. vagy a kártya-e 
O huzás os vetés művészete 50 kr® 
•Lottójáték rendszere, hét kü-»
• lönbözii módszer szerint 50 k r $ 
•Mulattató, kérdések és fele-O 
O letekben, nőtlen és haiailmne
• fiatalok számára 20 kr.Q
• Hasonsi envl házi és osa-O
• lftdorows. Irta: Muller C.®
• 'ÄJ Rendelések az összegnek* 
•utalványnyal való előre bekül-®
• dese mellett -lijmentesen szál é
• littaln-ik. 'Ha /j A
•oeeeeowwasegeeae®
Kérem igen szépen uraim!
Kerestetik egy talpra termett 
iig i'zitnbora. Levelek ««Obsi­
tos menyecske, czim alatt n 
kiadóhivatal ha. 2719

Fraucaises tie la mW
Nous somtues deux jettnes 
homines, qui voudraieut hien 
faire la conuaissance de jeunes 
dames pehuttes pour faire la 
conversation francaise. Adr. 
vos leli res á l'admiiiistratioii 
du .journal sous cliilTrc «Castor 
et Pollux». 2758

SzTD E.
levele van a kiadóhivatalban.

Imádott J .....!
Tavasz van kehiemen s öröm, 
mert szerelme, édes. boldogító 
szerelme ápolja, bár némán, 
éltein legszebb virágait. Min­
den szava az örök üdvösség 
egy virágaként hcrvadhatlaii 
hájjal virul Ilii szivemben, s 
habár most nem hallom is 
kedves szive visszhangját, édes 
szerelme tolmácsát, a jka mézes 
szavait, erősen hiszek, bízom 
szerelmében, mely soha sem 
szünetül ugy-e ? E reményben, 
e Iliiben boldog vagyok, hisz 
érzem, hogy a mily kimond- 
hallan hév hűséggel én önt 
imádom, oly édesen, oly ki­
tartókig fogja édes szerelmével
boldogítani örökké liü k..........
Sándort. 2759

Használt és uj
pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V , Bál- 
vány-uteza 6. ez. 801-t

Eladás.
Kajszinbarac zkfák,
2 évesek, diófák t évesek, 
darabja 15 kr., eladatnak. Hol? 
megtudható a kiadóhivatalban.

25l0
Kiadó

mu
liebrec/.eubeu egv jó me­
netel gazdasági gépüzlet ja- 
vitó műhelyhez tartó ó összes 
felszerelésekkel és egyéb anya­
gokkal szabadkézből eladó. 
valamint különléle gazdasági 
gépek nagyban és kicsiny­
ben jutányos áron kap. 
hatók. Értekezhetni dr. 

.Vagy Kálmán ügyvédjelölt­
nél Debreczenbcn.vár-utcza 
■iteza H5H. s/.. 2762

MARTINY H.

Tajtpipa-metszö.
BUDAPEST, 

Váczi-utcza 19. sz.
Ajánlja legfinomabb 
tájt áruit, mérsékelt 

árak mellett. 7995

Eladó varrógép.
Egy használt, de jó karban levő 
Wehlcr és Wilson-fóle varró­
gép olcsó áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 9394

Marhamérlegeket
és

hídmérlegeket
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS Gr.
első magyartizedes és százados 
hiiltnérleg-gyára Kudapcst, 
Iíároly-kitrnt 1. Telefon 
Összeköttetés. 7838

Eladó
üzemben levő, jótállás mellett, 
20°/o-ot tisztán jövedelmező két 
ipar-üslet 16,000 frtért a vé­
telár felének lefizetése mellett. 
A hátralék megállapodás foly­
tán. Bővebbet e lap kiadóhi 
vatalában. 2760

Ajánlok
imből
áfonyátőségben,
3.00 frt.

Rőthtinge,

gombák (mi nem léveszlendö össze 
a has'.nuovü, de ízetlen fekete-kék 
gombákkal) 5 kilós bödöny 4. - frt. 

1 rok szk, 12 darab, frhs puha kár­
páti imperial sajlol_____  2.21) frt.

5 kilós rokcszke, tit) pár, naponta friss 
zamatos szepesi paprika virsli 

U.25 frt.
ö kilós csomag. 24 pár, friss, szép 

pélpányu fenyvesi madarat ti.5o frt. 
3'4 literes fonott poslanalaczk tiszta 

fehér kcscrnyésizü, házilag kezelt
fenyő borovicskát_________ 3.80 Irt.

3'/i literes poslapalaczk sárgás szinti, 
édeskés izU borovicskát— 3.40 frt. 

1 kiló legjobb minőségi! szárított Ion-
gyei gombát----------------  2 30 frt-

5 kilós poslazsák hamar fövő szepee.
ségi óriás lencsét—........... 2.11) frt.

3 kilós postazsák hamar fövő szopes- 
séci I. nagysremti lencsét 1-80 frt- 

5 kilós postazsák hamar fövő szepos- 
ségi I. középszemll lencsét 1.60 frt. 

5 kilós zsák hamar fövő srcpességi I.
válogatott hámozott borsót l.ltl frt 

stb. az összeg beküldése — avagy

Siiatis utánvétellel — bárhova 1 
észlelés árjegyzékkel szívesen szol­

gálok : 8250

TÓTH KÁLMÁN
szeposségi termények kiviteli telepe 

Siepea-Szoinbnt, Kelsö-Msgyar-

Vizmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50°/o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. köloeönkepen la, még 
pedig fölötte jntányoe fel­

tételek mellett kaphatók.

Zsákok
mindennemű terményekhez, 
ajak, egy és töbkseör hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL TH.-nál
Arany,Jáncs-Btcza 10. szán.

8177

300 hold
30 évi törlesztésre eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 2606

Brüniii

posztó-kelméket
készpénz bzetes vagy utánvétel 
mellett bámulatos olcsó áron kül­

dök szét, és pedig:

csakis jó minőséget:
3 in méter hosszú, egy téli öl­

tönyre való 3.75
3.10 méter hosszú, egy jobb téli

öltönyre való ......... -. 6.20
3.10 meter hosszú, egy jobb téli

Öltönyre való .................. ti.—
3.10 meler hosszú, egy linóm léli 

öltönyre való .. _ 8.— 
3.10 meler hosszú, egy finom téli 

öltönyre való . lo 
3.10 méter hosszú, a légiin téli

öltönyre való .. _ ... 12.
3 lo meler hosszú, a légiin, téli 

öltönyre való ..................14.—
3.10 meler hosszú, a legeelegfin.

téli öltönyre való ............. 16.—
A legkitűnőbb

brünni kabátszövetek
2 10 méter egy teljes téli kabátra

2 10 méter egy jobb téli kabátra
való — -................ 5.50

2.K) méter egy finom téli kabátra

2.10 méter a legfinomabb téli ka­
bátra való ........... 1(1.-

Steier Loden
vadász-kabát- és menta chikoffokra 

való 2.10 méter ... 5.10
Tnchfabriksleger

Carl Pechaczek
Brttnn, Krautmarkt 13«

Mintái innen és bármivé.

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégiek 

adatnak el, hanem csakis
apaságoktól levetett 

úri öltönyök, §
mint télibabátok, felöltök, 
öeal öltönyök, nadrágok, 
frakkok és ssalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Karoly-körnt 2. szóm alatt, 
hatvani-ntoza sarkán, aa 
udvari ruha - raktárban. 
Ugyanottruhakölcsönzőintézet.

Négyszáz
darab fiatal ürii eladó, 
a kiadóhivatalban.

Böv.
2711

Két ház kerttel
lovasul mellett, értéke 5000 
frt, nyaralónak és üzletnek is 
alkalmas, részletfizetésre 3500 
frtért eladó , készpénzért még 
olcsóbb. Czim 0 lap kiadóhi­
vatalában. 2757

Vétel.
Használt zongorát
keresek, a mely azonban még 
jó karban van és olcsó. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
kiadóhivatalba kérek «Hasz­
nált zongora» czimmel. 9395

Alkalmazást keres
Mint társalkodónő
vagy házvezetőnő ajánlkozik 
egy csinos fiatal müveit uö. 
Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 2726

Kovács-gépész,
ki a mai vívmányoknak meg­
felel, újévre vagy azonnal al­
kalmazást keres uradalomban. 
Czimét megmondja a kiadóhi­
vatal. 2761

Házfelügyelői
állást keres egy a honvédelmi 
minisztériumban alkalmazva 
lévő, nős, törzsőrmester, ki az 
ilyen alkalmazáshoz megkívánt 
kellékekkel, pontossággal és 
megbízhatósággal bir. Szives 
ajánlatokat «Házfelügyelő» czi- 
men a kiadóhivatalba kér.

9397
Fiatal leány

óhajtana úri családhoz min' 
gyermekkertész nő vagy társai 
kodónő itt he yben vagy vidé 
kon alkalmaztatni. Oktatás, 
adhat a hat elemi osztályból 
magvar és németből és kézi 
munkából. Czime a kiadóhiva 
falban. 939

Alkalmazást nyer Telephon!

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
»Általános érdekű müvek®
• kaphatók «3
• LAMPEL RÓBERT •
JlToiiiancr !•'. ón Fiai®
» t.iimlrrtittvú 4 tbtiitatiálitn 9
•Budapest, Andrásay-nt 21.®

t®

Urasági főzönő
vidékre kerestetik. Bizonyítvá­
nyokkal ellátott megkeresések 
«B. L. 8237» alatt a kiadó­
hivatalhoz czimzendők.

Oktatás.
Egy oki.

gyermekkertósznő,
ki az elemi tanítást alaposan 
érti. némettel, délutáni foglal­
kozást keres. Levelek «P. A. 
9399» a kiadóba kéretnek. 

Kitűnő
zongora tanítónő
pár szabad órával rendelkez­
vén, előnyös feltételekkel zon­
gora oktatásra ajánlkoziK. Czim 
a kiadóhivatalban. 9400

Lakás és bérlet

LOWINGER M.
Eózeröre leniezett

vegyi tisztító,

A Koronaherczeg - utczában 
egy elegánsan bútorozott

hónapos szoba
azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9396
9387 Csinosan
bútorozott utezui szoba
külön bejárattal, a rózsa-ut- 
czában, az Andrássy-ut köz­
vetlen közelében, azonnal ki­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

Különféle.
Lauffer T.

BUDAPESTEN.

Jó, uj és legújabb művök-
kedvelőknek ajánlva.

23 "CrZD-A-ZE3 EST.
tiyftr:

IX., Viola-utcza 40. sz.
Fiók :

VI., Andrássy-ut 4. sz. 
Vegyileg tisztit és fest úri 
és női öltözeteket, bútor­
szöveteket, bársony, szőrme 

holmikat, függönyöket, 
csipkéket stb. 

"Vidőki mecbiztXHok pon­
tosan ős Eondosnn tel jenit-

Ma
I iryur Mereur XI. évfolyaniá- 
! ban. Legjobb es tejjkimeritobb bi- 

36 sorsolási luJositó es függet- 
penziigyi szaklap. — Közli 

Iliden cjf.ve* bnzÜNiiäl a 
I sorsjegy kiliocttíljttlKn ifin 
I nyeroménynyel kihúzott és eil.iig 
I fel nem vett sersjegyek számait, 
j Előfizetési ár; félévre 1 lóriul, 
I azonkívül inAldl kezdve 
1 uj éviit ingyen kllld|UU In- 
ltunkat. Mutatvány síd- 
inokiit kívánatra ingyen és bér- 
mentve kiilii a kiadóhivatal ; 
fin.lapost, Hatvani-utcza 17. 8054

6 éves leány
gyermekét óhajtaná az atya 
iskoláztatás czéljából Buda­
pesten egy intelligens család­
nál elhelyezni. Kimentő aján­
latok «6 éves» czimen a ki­
adóhivatalba kéretnek. 2748

Egy jó forgalmi
üzlethez társ kerestetik 3000 
vagy 4000 frttal Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal. 2756

iiit J
emésztést gyengeség;, gyo­
morhurut, gyomor meghű­
lések legbiztosabban meggyozvit- 
latnak az egyedül va ódi Szt.- 
György -Unlve-sal gyomor 
cll.-.ir- által. Becs, V., Wlm- 
moi-gasse 33. a ra 1 frt es 1 
Irt hu kr, postán 25 krral több. 
Főraktár Bml-ipos'"n, Klróly-u. 
12 szám. TÖRÖK JÓZSEF 
»yégyozortárában 7515

FOGFÁJÁS.
Benedict! szájvíz: Feltalál­

tatott S gyártatik a St. Bono­
dé krond Sonlaoi apátság 
szerzetesei által.

Használata által minden­
nemű fogfájás, eredjen a lyu­
kas fogtól vagy meghűlés­
től, a legrövidebb idő alatt meg­
szűnik, mint szájvíz alkalmazva 
a foghust erősiti, asznjbüzt 
mogssűnteti s a leheliotet 
frissíti. Egy üveg ára 1.50 kr. 
előnyös, nacyobh üveg 2.50 kr.

Benedict! fogpor a híga­
kat tisztítja s hófehérséget 
kölcsönöz nekik. Egy doboz 
ára 1 frt 25 kr és 80 kr.

Benedict! fogpaszta min­
dennapi használatra igen aján­
latos, a fogakat tisztítja s a 
szájnak kellemes izt kölcsö­
nöz. Egy tégely ára 1 frt 25 
kr és 80 kr.
Főraktár Bordeaux: népin,
Euilapcst Torok József gyogys/.crtarn 
király-uteza 12. I.eruda Nándor gyógy- 
fükcreskoclésébon. Luoff M. vaczi-ut. za 
28. sz. Luoff Sándor .Nemzeti szálló* 
épületben és Müller J. L. illatszeré--•okúéi - '

Hivatalnolr
özvegye 200 frt pénzkölcsönt, 
kér értékre. Ajánlatok «Pénz. 
kölcsön 36» jelige alatt a ki. 
adóhivatalba kéretnek. 2764

A balaton-henyei 
faiskolából kap­

hatók:
1. Elültetésre alkalmas 

igen szop, erőteljes spárga- 
gyökerek,két legjelesebb Iran- 
czia fajban, u. in.: argentcuilj 
jobbított késői, és argentetiili 
jobbított korai 'Griffes rl’Aa- 
penges hátives aincliorées d'Ar- 
genteéil et tardives ame lorees 
d’Argenteuil) még pedig:
100 darab 1 éves I Irt 50 ki 
100 darab 2 éves 2 Irt — k,. 
100 darab 3 eves 3 frt — kr

A spárga-gyökerek leg. 
czélssorübb ültetési s azét. 
küldési idénye október hó 
elejével kezdődik s tart 
november hó végéig.

Szakszerű mivelési utasítás 
a küldeményhez dijmentesen 
mellékeltetik.

2. Gyümölcsfák,
Almafa 110 fajban, körte 127 

fajban, birs 6 fajban, berkenye 
1 fajban, mandula ■> fajban, 
ős/i-baraczk í < fajban, kajszi- 
naraczk —> fajban, szilva .0 
fajban, cseresznye l'.t faiban 
megyfa Is fajban, fügefa 4 
fajban dbja 25 kr, nhizke 
12 fajban dbja 15 kr, kösz­
méte 16 fajban dbja 20 kr, 
málnatö 25 fajban 100 db 5 
frt, szamóczatö 74 fajlian 10<J 
darab 3 forint, magonezok 
22 fajban 100 drb 2—5 írtig. 

Az 1-2 éves szép oltványok
drbja 25 kr. A 3—4 éves igen 
szép és erős példányok drbja 

Í35—50 kr.
A megrendelések Teleki Já­
nos főkertészhez Balaton. 
Henyébe, u. p. Köves-Káli* 

intézeudők.
Árjegyzék ingyen és bén. 

mentve Irüldetik.

W,VrJT E K) B XJ K Y-
fíGinontoir zselJóra a 6.50, I Remontoir dironometer ü 9.25. |

Ebresztö-órák különféle árban.
A viliig legrjobb órái.

(9 Tokjaik, álaaij- 
Hi ezüstből, mindig 
a fehérek rnarad- 
t) mik; járásuk 

-Jj|! ül pontos, szerke- 
ÍV zet ük tartós, kül­

sejük csinos.
-v i ltezeHsóggcl adatna, le

a magyarországi főraktár cs javítóműhely által:

HOTTELMANN A. Budapewten
főraktár: j fióküzlet:

F-. Táczi-körut 28/A. szám a. | IV., koronaherezeg-uteza 5. 
.Vagy választékot* raktár japán és olilua-árnkbun.

I-CitvcrLÖ to a.. 7797
K'-rcm, küldjön utánvét mellett egy «Walcrbury-zscbórát»

1 6 frl 50 kr. Január hóban küldött órája teljesen kielégített 
:z idi ig. Roboncz, 1888. aug. 24-én. Boriik József.

Cs. kir. szab. dr. GOLIS
egyetemes emésztőpora.

Eddig még utol nem éretett hatására nézve az emésstés és vórtisztitás terén s 
a test táplálása és erősítésére nósve. Naponkint kétszeri és sokáig folytatott hasz­
nálat mellett valódi gyógyszerré válik számos, még makacs betegségekben is, mint pl. 
emésztési gyengeség, gyomor-hurut, gyomorégés, a gyomor túlterhelése, ideg­
gyengeség, mindennemű aranyeres bajok, sárgaságban, időszakos főfájások, fáj- 
ges és köves betegségek, tulnyálkásodáe bon stb. Ásványvizgyógymódnál úgy az 
előtti, mint annak használata.alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgála­
tot tesz. Bevételi módja: Étkezés után egy kávés kanállal, gyermekeknek is adható.

Egy nagy doboz ára 1 frt 26 kr., egy kis dobos 81 kr. 7666

Főraktár Budapesten Török József gyógyszerész urnái.
A hamisítástó l megóvatás czéljából figyelmeztetek mindenkit, 
hogy valódi egyetemes emósztőpor dr. flöllls pecsétjével van 
elzárva, s minden dobos a védbélyeggel s kívülről ily czimmel 
van ellátva.

K. k. concess. Univ.-Speisen-Pulver des Dr. Gölis in Wieei

#

UÜUuM j
i kelengyék bevásárlására rendkívüli alkalom, miután alel- 

' tarozás előtt az árak 20°,o leszállittatuak
FGLDVÁRY J. VÁSZONKERESKEDÉSÉBEN,

Ttudupost, vAroNháztór O. 8255

0Fi PÁS
keleti és perzsa
vv ^ ^ |___^

I
mm

mm

Meidinger-féle kályha.gyár
J. H. EHRLICH,

•Wien, "V. Bez., Wienstrasse 3KTx. *45.
Budapest, Ferencz József-tér 6. sz. (Gresham palota).

Meidinger-féle töltő-, szabályozható- és ventilícziós kályhák.
Cs. kir. szab. szétszedhető cserépkályhák

Meidinger-féle ttiltőliengerrel.

Szab. töltő - szabályozható kandalók,
több szoba fűthető csak egy kályhával.

/ponti kályhák, agyag-kályhaajtók, térdbádogcsövek,
Tetemesen mérsékelt árak. 7311

FÁSSBENDEB

"" „Fassbesder“
FÜGÉÉIVÉ
csak valódi mikor a csomagok fenti 
védjegyet és alanti aláírást bírják.

HolMtale#

?
Kérjünk

EifliL-a
„Blata Serail

P0UDERT“

Ezen kitűnő pótkávé minden füszerkereskedésben karható.

A PALLAS irodalmi és nyom 
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGÉNY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

R. TRTJXHUGÓ-nó.

Hét kötet ára lm 3 frt 60 kr.

W m w IHj I» L.

Smyrna 10 Írttól feljebb □ méterenként.
Össze nem tévesztendő a házaló minőségekkel. * Pl 

Mindennemű divatos bel- és külföldi

szőnyegei íiiggötiyök, takarók, poKróczok stb. stb.
KUHZ JÓZSEF ÉS TÁRSA,

Budapest, V., Deák- és Erzsébet-tér szögletén. 8201

□ COLÁT LÉJÉT

WM&

TRIESTE

Vitts Fins de Champagne
HENRI CLICQUOT

Reims.

Bécs, I., Klostergasse 1.
Elismert legjobb minőségű 

pezsgőim Sillery, Carte 
Blanche, Carte Extra, 
Carte D ’ Or elszállítása 
vámmentesen vagy anélkül 
történik, 12, 15 és 20 palacz- 
kot tartalmazó kosarakban.

Árjegyzékek ingyen. 8067

eSEMLERJ
cs. és kir. udvari posztó-szállító 8120Í

BDDAPES T, Bécsi- és Deák-utcza sarkán.f
Előrehaladt évad miatt

tetemesen leszállított árak mellett elad
divatszövet-maradékokat |

és ajánlja dús választékú raktárát
bel- és külföldi újdonságokban ]

tivi- és liölgryvulifllci-a.
Különlegességek valódi szinü libéria posztókban. |

í'víni • Kölnlvis főraktárai Budapest, iJIh- 
VA11U . gy»r király seálloda.DoroUya-atcSBSEgyedül valódi kölnivíz. Hirdetmény.
Job. Maria Farina alap- 1709-ben legrégibb desztilator. 

Árak: 1 eredeti kis láda 3 kié üveggel 1 frt,
1 < • > 3 nagy « 2 frt,
1 • » « ti « « 4 frt.

Kölnivíz-szappan. A kölni viz-kivonat-szappan kellemes 
illata a legválogatottabb anyagokat és ioggonoosnbb vegyítést

------ködetoli meg, és igy az értékét garantirozza. Tökélelhsen tiszta
es leliesoii semleges. A bőrre, fökép az idegekre legjobb hatással bir. Hasz 
nUatban lelelt# kellemes. Egy dobozzal (3 darab) 1 forint. — Szétküldés 

azonnal — utánvéttel. 6528

5ö

M-tgyar királyi állatnvasutak iizletvczelösége Aradon.
21649 sz.

Pályázati hirdetmény.
A rn. kir. államvasutak arad-csabai, arad-lövisi, arad-temes- 

vári. piski-petiozsényi és piski- v. hunyadi vonalain nem­
különben az aradi üzlelvezctőséz hivatalos helyiségeiben hasz­
nálatban levő összes szolgálati óráknak 1889. évi január hó 
I-töl szám itandólag három éven át jó karban tartása, szabá­
lyozása és javítása iránt ezennel nyilvános pál ázat hirdettetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, mikép szabályszerűen bélyeg­
zett zárt ajánlataikat következő czimmel ellátva: «Ajánlat 
a pálya-órák jé karban tartása, szabályozása és 
javításáraI. a inagv. kir. államvasutak üzletvezetőségének 
Aradon.

Folyó évi deczember hó 10-ig déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak aradi iizlclvezelősége I. osztályához küldjék be, 
mert a később beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az ajánlattevők tartoznak legkésőbb f. évi deczember hó 
9-ének déli 12 órájáig a ni. kir. államvasutak aradi üzlet­
vezetősége gyűjtő pénztáránál 50 azaz ötven forintot bánat­
pénzül készpénzben vagy letétre alkalmas értékpapírokban 
letéteményezni. A bánatpénz külön boríték alatt «Bánat 
21649 1888. számhoz» felirattal ellátva, «a m. kir. államvas­
utak gyüjtőpénztárának Aradon» teendők le.

Oly pályázók ajánlata, kik bánatpénzt le nem tettek, figye­
lembe nem vétetik.

Ajánlattevők ajánlataikkal f. évi deczember hó 25-ig ma­
radnak kötelezettségben.

A szerződési feltételek a m. kir. államvasutak aradi üzlet­
vezetősége I. osztályánál megtekinthetők, illetve kívánatra 
írásban megküldetnek.

Arad, 1888. november hő 14.
Az üzletvezetőség.

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi, 1TÄÄ

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altost-bajok- 

nál. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbnjok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevtt gyógyszertáraiban.

Központi szátküldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és os. k. ndv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tachlnnbon 0.
Két doliöznál keleseim nem küldetik,

MOLL - FELE FRANCIA 
V BORSZESZ ÉS SO

BÚTOR
több 100 szoba asztalos és kárpitos-bútor finom és 

egyszerű, olcsóbb árakon, mint bárhol kezesség mellett.
SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI

budapesti asztalos-társaság
Budapesten, József-tér 9. szám alatt,

az osztrák-magyar bank átellenében. 7809 
Árjegyzőitek, ingyen és bérmentve küldetnek I

A körös tlssa-marosl ármontesltő társulatnak Kun-1 
szcnt-Márton-Mindszenti szakaszigazgatóságánál egy mérnöki 
szakképzettséget igénylő vonalfelügyelő, illetve segéd- 
mérnöki állás van üresi désben.

Ezen állás 1000 frt fizetés, 200 frt lakbér, 300 úti átalány- 
nyai van ellátva.

Az állás 1889. január 1-én lesz elfoglalandó.
Pályázni kívánók felhivatnak, hogy kérvényükhöz mérnöki 

szakképzettségüket, korukat, származásukat és eddigi foglal-" 
kozásukat igazoló okmányokkal felszerelten alulirthoz f. év 
deczember 20-ig nyújtsák be.

Végül megjegyeztetik, hogy az állás egyelőre ideiglenesen 
lesz betöltve.

Szentesi 1888. november hó 25-én.
Sima. Ferencz,

8251 szakasz-igazgató.

Blah* Luisa (bár6®SpIényini) srinmüvéituS legkedvenexebb ares' 
rizspora.

Valamennyi arezpor legjelesebbje agy nappalra, mint estire, tekin­
télyek állal megvizsgáltatván, vegytlsstának éu tök«, 
letesen ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-csikk nil- 
ktilBzhellen, az arezbörnek a ieggyőngédebb fehérséget, ifjúkori üdeaé- 
get, szépséget és rózsapirt kölcsönöz. Egy dobos ára 60 kr., 
nagyobb t frt.
g^TCRÉRHE POMP ADOURs^q

Az illatászat terén jelentékeny párisi kit(,..jségekkel való összeköt- 
letéeeim folytán sikerült, a világhírű és ölötte hatásos „Créme 
Pomvailourf* egész eredeti tisztaságában cs erejében elfiállitanom. 
Ez azon szer, melylye! a hírneves Pompadour asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodászépeégét, anélkül hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt holgynlíg- 
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő ezer jóval felolmnl 

eddigi enemü gyártmányt.
me Pompadour“ este éareggel alkalmaztató, arozot leke­

zel bedörzeölvo; az.tan egy kissé behintem a „Poudre de Serall"-ieJ. 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr. 4

Kapható a készítőnél i
MULLBIS, JT. L.

illatszer és pirereszaw gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg - utcza 9.

1 Hdéhen Talamemiyl hírneves gyógysierési Is harestedfi nraicäl,
Dus választék rendkívül kitűnő’ fog-, haj- és
ruhakefékből, fésilk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőböl, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsűtó’/c. — Továbbá |

hölgyeknek különös figyelmébe
J ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb I
hajtőkből berendezettdusválasztékuraktáromat.

nílii gyártmányú íllatszerárui olcsólak mini bárból.
Óvakodjunk a hamisitásoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blalm Serail Pouder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 45371

Ajánljuk a cs. k. szab. liorclozhato,

I-sö cs. kir. kizár, szabad, újonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTŐK

biztonsági övvel és

Legújabb találmány az amerikai, 
Polltzertöl; ez rugók nélkül van, tít 
kosztvo s az a czelja, hop még a le,

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

köszvóny, csúz,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzaöléaül sikeres liasználat 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Bnrogatáa alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szótUüldósi hely:
MOLL A., gyógyszerén* é* os. k. ndv. szállító 

Bécs, Stadt, Tnchlanlien 9. 7005
Két öregnél keyeseöl) nem iriildeük,

sérvvédővel. ■ „
ff

újonnan javított ruganyos sérvkötS 
izlan ruggyantából míívészicaon szor- 

.... , .. , , ,u - -gtidultcbb sérvokot ia lehető legrövidebb
do alatt egyenletes fekvésbe hozza, s úgy nappal a Iegcröfoszitöbb mun­

kánál, vagy a sokat jarkalásnál, mint sliutén éjjel alvásban is használtat- 
hátik, a ne kül, hogy a servbajbanszonvedő hivatásában Iegkovésbbé is 
volna akadalyoztatva. Felölte nagy haszon, hogy az. még éjjel is a testen 
maradhat, mivel hogy a szenvedő torirészre kiváltképen jótékony, kollo- 
metes.nyomást gyakorol s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyu- 
lasat is Oizkdzll. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, m 
gálva s a legjobbnak talilva: professor Kovács n sebészeti koroda alel- 
nőké. dr. Oross Lajos magy kir. cgészségllgyi tanácsos, dr. Glüok 
Igaáoz. kir törvényszéki orvos által.
. Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia nczél sérv- 
kötőkből, függesztő készülékeket (Suspensorium) gummiburó szövötteket, 
mint szinten szarvasborböl. A szarvnsbörés gummi suspensoriumok czélja, 
hogy a tágulást meg,akadályozzák.

Méhfecskendök, légpárnák, ágybctélek, period táskák, priisorvalivumok, 
gummiharisnyak, es mindennemű gummi aruezikkek. Sérvkötöknél kérem 
megjelölni: jobb,'bal vagy kettős-e, mint szintén a lest bőségét is. Meg- 
rendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER aiOR
cs. k. szab. sérvkötí-készltö Budapesten, Deák Ferencz-utoza.
Valódi franczia és amerikai qummi óvszerek (praeseruatfu) tuczatonhént 

3—0 frt. NŐI különlegességek tudatonként 2—4 frt.
„ Áfák: «»k, hölgyökóagyermohekaiámárá, egyoldalúnak 
flfWá 6—10 frt, aTzettbsnei drbja 10—16 frt, gyermekeknek 
felével ölesebb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai aórv- 
kenöea. Egy tégely Ara 3 frt SO kr. «««h

A nekünk bemutatott atdmtalan megbitUntá hitele, ktlneOnet- | 
Irat fuliitdn éten orvoatudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hngyceófolyáaokat 6a sebeket,a* önfertfieteléa utóbajait, 
az elgyengült férfiéról, magömléseket, a bujáiul múlt 
ntókövetkomtf nyelt, uókné lehérfolyáet, bármennyire is i 
idültek, valamint mindazon nói betegségeket, melyeknek a mag. 
talansásregyikfSokozójo, és bőrbetegségeket gyógyít n,| gyógy, 

mód szerint biztos sikerről, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föorvos.

Lakás: BUDAPEST,

IV. kér., kigyó-uteza I. sz.
Bendel! naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. ^4} ' Díjazott lovelekro a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről ia gondoskodva lesz. -QM — Nőknek kü­

lön váróterein. 8013
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. OARAY AXTAL-tiél megrendelhető;

198^ Népszerű útmutató
a nemi hotegsógok s ezok észszorll jy.rógykezoldséhoz

czlmU könyv, máris a második kiadás. — Ara 2 Irt 50 kr.
A könyv tartalma: I. Az ivarszervok leírása. II. A nemi élőt éh 

redéso. III. Az ünfertözlotés és uz éjjeli magömlések. IV. A lmgycsö 
tokár (Tripper) és hugycsöszükilletok. V. A bujakór (syphilia). VI. Fa

melyek lctimóny aéllcikl, lust- és szag".
nélkül égnek. °

Legkellemesebb és legolcsóbb fűtés..
Carbon- Natron- Heiz -Cie.,

Wien, I.) Weihburggasse Nr. 27 a. 7743, 
A cs. k. udv. opera, a cs. k. utlv. várszínház és a cs, k. áU 
ltimi intézetek szállítói. — Számos elismeröirat. — Prospet- 

tusok ingyen. — Raktár: CH. ODÖKFER GRAZ.

A bm/apeati va bécsi katonakvrhiitaklmii, valamint atánwa 
hutonuetrcdnélnyert bfítupuattalat folytán, eteti orvoatudor leg- 

melegebben ulmilliatd.

Ivás. VII. Klgveiigült férliorö. Vili. Női inagtaianság. IX. Az ivar 
ek megbetegedésének fot«nyezöjo a prostitulló.

TÁRCZA-HAPTÁR
JEGYZÉK-NAPLOVA L.

Ä* 1889-igc évre.
Ara aranymetszéssel 24 kr.

Csinos szalonkiadás a bólyegilletéki táblával, a sorsj. huzási 
napokkal; külföldi pénzértékekkel; kainattákkal; budapesti 

bérkocsidijakkal stb.
Kapható a PALLAS irodalmi cs nyomdai rcszvénytár Szavvnson- 188R november 20-'in;

Titkos betegségeket,
■■úgy citál olyanokat, «ebeket, »yj.kills iiidkö vet keamé* 
uyeit elgyeugült férilcrflt, nmgömléseket, önfertáato. 
16» utllbajait, nőknél feliérlolyást hKev-keii.ivzcs nélkül éa bár­
mely nál bajokat, a legmakacsabb bőrbetegnéicekct, valamint ifjú- 
kori bünilk következtében beállott kiég- és ennek utókövetkezményét a 
liátireriiicabajókat gyógyít 15 évi katonuorvoal tapasztalat 

után a legújabb gyégymdd szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. ezredorvoa.

ILakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt '/,1t)—4 óráig, este?—8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak 
kUlbn be- és kijárat — külön váróterem. Diinzottlevelekre azonnal

válnszollatik és gyógys/frekérl is -m'. loekndva l"-z.

-1 a y« ytsal.
A körÖE-tisza-marosi arm. és hclv. szabályo/.ó-lársnlat f. 

évi 1/. sz. határozatával a bckés-háhoczkai szakaszon rend- 
szcrcsilctt egyik felügyelői állásnak segédmérnökkel 
való betöltése rendeltetvén el, alulírott felhívom mindazon 
műszaki képzettségű egyéneket, kik zen állást elnyerni óhajt- 
ják, miszerint mérnöki vagy földmérői oklevelükkel cs a 
törvényszerű gyakorlatot igazoló bizonvitványnyal felszerelt 
kérvényeikét f. évi deceemher hó lö-ig alulírotthoz be- 
küldjék.

Ezen állással 1000 frt fizetés, 200 frt lakbér cs 300 forint 
"ti átalány jár s a kinevezett egyén 1889. évi január 1-én 
helyét elfoglalni tartozik.

______________ ________________________ i saságiiál valamiiit^mindvu hazai kilnvvkcvcskcdéshen. 8244
Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvény!ársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-ulcza 6. szám.

Mikolay Mihály.
[szak. igazgató.
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